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 است؟ نادرستمعناي چند واژه  -1

  فسوس (جادو كردن) -وَيله (ناله) -فوج (بالا) -خطهّ (نوشته) -)باره (اسب -آرمان (عقيده) -دوده (طايفه) -نسيان (فراموشي)  
  ) پنج4  ) چهار 3  ) سه2  ) دو1  

  مناسب جاهاي خالي هستند؟ ،ترتيب كدام كلمات به -2
ـــــد ............... ـــــر بن ـــــاش آزاد اي پس ، ب

ــم نيم ــا چش ــي ب ــدم هم ــم آي ــو خش ــواب ت خ
ـــــه ـــــوم و كشـــــور ب ـــــارگي از او ب يكب

چنـــان تـــازد ايـــن نفـــسِ ســـركش نمي
 

ــــد زر  ــــيم و بن ــــد س ــــي بن ــــد باش چن
ـــم ـــدان ...............ش از چش ـــرگس و چن هاي ن

ــــــــتمكارگي ــــــــد از س ............... آمدن
ــــرفتن ............... ــــد گ ــــش توان ــــه عقل ك

 

  سِنان -سُتوه -تجليّ -) بگسل2    سِنان -دَمان -تجليّ -) بسپر1  
  عِنان -ماندَ -وقاحت -) بسپر4    عِنان -سُتوه -وقاحت -) بگسل3  

  است؟ نادرستاملاي چند واژه  -3
  -نيـازي غنـا و بي -رعـب و دلهـره -استدعا و درخواست -نعره و فرياد -منسب رفيع -مهيب و هولناك -متحيّر و سرگشته -حيله و افسون«  

  »ساعد و بازو -فراق و دوري -قلعۀ حصار -طبل و دهل
  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  

  ؟جود داردو املايي  در كدام بيت غلط -4
ــــم1 ــــۀ چش ــــد از گوش ــــاكم نهن ــــو در خ ) چ
ــــــيد2 ــــــزم راه كوش ــــــه ع ــــــت و ب ) برجس
ـــدون شـــاه كامـــد تيـــغ او3 ) شـــاه شـــيراوژن فري
) مطــرب از گفتـــۀ حـــافظ غزلـــي نقـــض بخـــوان4

[[ 

ـــــــنم در گوشـــــــۀ چشـــــــمش نظـــــــاره  ك
ـــــــــيد ـــــــــيد و درع پوش ـــــــــير كش شمش
ـــار ـــانِ نابك ـــرگِ ج ـــتدار و م ـــانِ دوس ـــرگِ ج ب

يــــاد آمــــدتــــا بگــــويم كــــه ز عهــــد طــــربم 
[[ 

  شود؟ ي مفعولي ديده مي»را«در كدام بيت  -5
) تهمــــتن برآشــــفت و بــــا طــــوس گفــــت1
) مـــــرا مـــــادرم نـــــام، مـــــرگِ تـــــو كـــــرد2
) بـــدو گفـــت خنـــدان: كـــه نـــام تـــو چيســـت؟3
ـــــم4 ـــــرده  ) ه ـــــو را، اي نب ـــــون ت ســـــوار  اكن

 

كــــه رهـّـــام را جــــامِ بــــاده اســــت جفــــت 
ـــــرد ـــــو ك ـــــرگِ ت ـــــك ت ـــــرا پت ـــــه م زمان

خواهـــــد گريســـــت؟ســـــرت را كـــــه  تـــــنِ بي
پيـــــــــــاده بياموزمـــــــــــت كـــــــــــارزار

[ 

  جز: همراه دو حرف اضافه آمده است، به به» متمم«در همۀ ابيات  -6
ـــــي1 ـــــد كس ـــــد نيام ـــــدي برآم ـــــو چن ) چ
ـــــت2 ـــــاران گرف ـــــر، تيرب ـــــهراب ب ـــــه س ) ب
) بــــه رســــتم بــــر، آنگــــه بباريــــد تيــــر3
ـــــپ اوي4 ـــــرِ اس ـــــر ب ـــــر زد ب ـــــي تي ) يك

 

ـــــي  ـــــر بس ـــــه ره ب ـــــتم ب ـــــرد رس ـــــه ك نگ
جنـــــگ ســـــواران گرفـــــتچـــــپ و راســـــت، 

ــــر ... ــــره خي ــــر خي ــــت: ب ــــدو گف ــــتن ب تهم
كــــه اســــپ انــــدر آمــــد ز بــــالا بــــه روي

[[ 

  روي كدام بيت درست است؟ توضيح روبه -7
) پيــــــاده مــــــرا زان فرســــــتاد، طــــــوس1
ـــــار2 ـــــداري، ســـــرش در كن ) ســـــزد گـــــر ب
ـــــي3 ـــــيب ) هم ـــــراز و نش ـــــدر ف ـــــت ان تاخ
ــــــد4 ــــــان كمن ــــــاد پيچ ــــــراك بگش ) ز فت

 

ــــا اســــپ بســــتانم از ا  ــــه ت شــــكبوسك
ـــــــــارزار ـــــــــاني برآســـــــــايي از ك زم

ـــي ـــغ و  هم ـــه تي ـــرز و ب ـــه گ ـــبزد ب ركي
ــــد ــــه بن ــــانش ب ــــد مي ــــداخت و آم بين

 

  (دو جملۀ ساده دارد.) 
  شود.) (شيوهٔ بلاغي ديده نمي 
 است.)» ممُال«شده  (كلمۀ مشخص 
قيد است.)» پيچان«(نقش دستوري  

 

  جز: در همۀ ابيات اغراق هست، به -8
كــــــرد نــــــيم ) بــــــزد نيــــــزهٔ او بــــــه دو 1
) بشــــد تيــــز، رهـّـــام بــــا خــــود و گبــــر2
گــــران، دســــت بــــرد اشــــكبوس  ) بــــه گــــرز3
ـــــر4 ـــــاد ب ـــــرد و بگش ـــــه زه ك ـــــان را ب ) كم

 

ـــــرد  ـــــرِ اســـــپ و برخاســـــت گَ نشســـــت از ب
ـــــي ـــــر هم ـــــه اب ـــــد ب ـــــدر آم ـــــرد رزم ان گ

ـــــوس ـــــپهر آبن ـــــد، س ـــــين ش ـــــين آهن زم
ــــــذر ــــــرش گ ــــــيش تي ــــــرغ را پ ــــــد م نَبُ

 

  جز: ت است، بهها درس روي همۀ گزينه هاي روبه آرايه -9
  استعاره) -شدگان نسل ما باج دهد. (كنايه تربيت  ) هر كركسي بدون اجازه از بام ميهن ما بگذرد، بايد پرهايش را به1  

ـــــار2 ـــــدد، روزگ ـــــتش ببن ـــــا دس ـــــاش ت ) ب
) نمانـــــد ايـــــچ بـــــا روي خورشـــــيد، رنـــــگ3
) كنـــون رود خلـــق اســـت، دريـــاي جوشـــان4

 

ــــرآر  ــــزش ب ــــتان، مغ ــــام دوس ــــه ك ــــس ب پ
ـــوش آ  ـــه ج ـــنگب ـــوه و س ـــر ك ـــاك، ب ـــده خ م

ــــن ــــرمن م ــــد، خ ــــم ش ــــۀ خش ــــه خوش هم
 

  كنايه) - (تشخيص 
  تشبيه) -(مجاز 
  تضاد) -(تشبيه 

 

  

  ۱۳تا  ۱۰های  درس:  ۱فارسی 
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  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» تشبيه -جناس -اغراق -مجاز«هاي  آرايه -10
الف) كشــاني، هـم انــدر زمـان، جــان بــداد

ـــان سربه ـــار گشـــت ب) جه ـــر ز تيم ســـر پ
يـــن بپيچيـــد گُردآفريـــدج) چـــو بـــر ز 

ـــايي مجـــوي ـــن ره ـــز م ـــت ك ـــدو گف د) ب
 

ـــا  ـــي ز م ـــه گفت ـــد، ك ـــان ش ـــزاد چن در ن
ــت ــوار گش ــنيد غمخ ــه بش ــس ك ــر آن ك ه
يكــــي تيــــغ تيــــز از ميــــان بركشــــيد

ـــاه ـــو اي م ـــويي، ت ـــگ ج ـــرا جن روي؟ چ
 

  ب -د -الف -) ج4  الف -ج -د -) ب3  د -ب -ج -) الف2  د -ج -الف -) ب1  
  جز: در همۀ ابيات هست، به» گمان بهتر است ي بيز جنگ آشت«مفهوم مثل  -11

ــــت1 ــــان توس ــــه فرم ــــكر و دژ ب ــــون لش ) كن
ــاد نيســت2 ــان اعتم ــل جه ــگ اه ــلح و جن ــر ص ) ب
ــــزم3 ــــور و ب ــــد و س ــــتي جوي ــــي كاش ) كس
ـــــدبير كـــــار4 ـــــه ت ـــــد ب ـــــا برآي ) همـــــي ت

 

ــــت  ــــگ جس ــــتي، جن ــــن آش ــــر اي ــــد ب نباي
ـــلح مي ـــون ص ـــاش چ ـــگ ب ـــاي جن ـــد مهيّ كنن

رزم نـــــه نيكـــــو بـــــود پـــــيش رفـــــتن بـــــه
مــــــــداراي دشــــــــمن بــــــــه از كــــــــارزار

 

  ارتباط بيشتري دارد؟ )الّذين قتُلوا في سبيلِ االله امواتاً بلَ احياء عند ربِّهم يُرزَقون و لا تَحسبن (كدام بيت با آيۀ  -12
ــــد1 ــــرو آزاد كردن ــــو س ــــق همچ ــــن از تعلّ ) ت
هـــاي چـــون خورشـــيد ) دميـــد از دل گـــل قطره2
ــتان دار 3 ــر آس ــيان ب ــت قدس ــيش روي ــر) پ ــد س ن
ــقان4 ــوند عاش ــده ش ــان، زن ــد و در زم ــان بدهن ) ج

 

ـــه تن  ـــون لال ـــد چ ـــر گرفتن ـــون در ب ـــي ز خ پوش
ـــهيد ـــتاره، ش ـــل س ـــون گ ـــق خ ـــكفت در اف ش
ـــهيد ـــاني، ش ـــان جان ـــق مهم ـــرب ح ـــام ق در مق
ــذري ــته بگ ــر كش ــر س ــد از آن، ب ــي و بع ــر بكش گ

 

  جز: شده در همۀ ابيات درست است، به معني عبارات مشخص -13
ـــــنگ1 ـــــان ن ـــــر) چن ـــــارِ هُجي ـــــد ز ك ش آم
ـــــــران2 ـــــــرز گ ـــــــام گ ـــــــت رهّ ) برآهيخ
ـــــپ اوي3 ـــــرِ اس ـــــر ب ـــــر زد ب ـــــي تي ) يك
بــــه تنــــگ انــــدرش) چــــو آمــــد خروشــــان 4

 

ـــركـــه   ـــردارِ قي ـــه ك ـــه رنگـــش ب شـــد لال
ــــران ــــت س ــــار، دس ــــد ز پيك ــــي ش غم

ـــپ  ـــه اس ـــه رويك ـــالا ب ـــد ز ب ـــدر آم ان
بجنبيــــد و برداشــــت خـُـــود از ســــرش

 

  (جهان در چشمش تيره و تار شد.) 
ت پهلوانان از جنگ خسته شد.)(دس 
  (سرنگون شد.) 
  (به نزديكش) 

 

  يكسان است؟ و بيتدمفهوم كدام  -14
الــف) چـــون نـــداري نـاخـــن درنّـــده، تـيـــز
ــا ــتان رض ــت و آس ــر عجزس ــا س ــق م ب) طري
ج) بــه لطــف اگــر بخرامــد هــزار دل ببــرد
ــعدي ــن س ــار ك ــا اختي ــم قض ــه حك ــا ب د) رض

) هــــوي و هــــوس را نمانــــد ســــتيزه
 

ـــا د  ـــتيز ب ـــري س ـــم گي ـــه ك ـــه ك دان آن ب
ــتيزند ــو بس ــا ت ــه ب ــد ك ــبر نباش ــو ص ــه از ت ك
بــه قهــر اگــر بســتيزد هــزار تــن بكشــد
ــتيزند ــد بس ــا زورمن ــه ب ــت ك ــرط نيس ــه ش ك
ــــز ــــل تي ــــرپنجۀ عق ــــد س ــــو بينن چ

 

  د -) ج4  ه -) ب3  د -) الف2  ه -) الف1  
  مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ -15

ـــــد1 ـــــه كنن ـــــر نال ـــــت غي ـــــه از دس ) هم
دانشـــي ترســـم كـــه از بي اي منـــوچهري همـــي )2
) از دســـت ديگـــران چـــه شـــكايت كنـــد كســـي3
دسـت رقيـب ) تـو را كـه گفـت كـه حلـوا دهـم بـه4

 

ســــــعدي از دســــــت خويشــــــتن فريــــــاد 
ــه ــم ب ــتن را ه ــن خويش ــتن دوزي كف ــت خويش دس

ــه ــيلي ب ــويش س ــاي خ ــر قف ــد ب ــويش زن ــت خ دس
ــه ــت ب ــوايي اس ــه حل ــر ده ك ــتنم زه ــت خويش دس

 

  
  ّ۱۶-۲۲( أو المفردات أو الحوار حیح في الترّجمة أو المفهومعیّن الص:(  

بوه في الحرب الأخیرة!« -۱۶ دِّ لأِنَّ الأعداءَ خَرَّ  »:نطَلْبُُ مِنْکمُ أنْ تسُاعِدونا في بِناءِ هذا السَّ
  کنیم زیرا در جنگ اخیر توسط دشمنان ویران شد! ) کمک شما را در ساختن این سد طلب می۱  

  که دشمنان در جنگ اخیر آن را ویران کردند!ا در ساختن این سد یاری کنید چراخواهیم که ما ر  ) از شما می۲  

  خواهیم در ساختن این سد کمک کنید چون دشمن در پایان جنگ آن را منهدم کرد!  ) از شما می۳  

  کردند، ما را یاری کنید! کنیم در ساختن سدی که دشمنان آن را در آخرین جنگ تخریب ) از شما تقاضا می۴  
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  : ای مردم ...............)يا أيَُّهَا النَّاسُ ضرُبَِ مَثَلٌ فَاسْتَمِعُوا لهَُ إنَِّ الَّذينَ تدَْعُونَ مِنْ دُونِ اللهِ لنَْ يَخْلقُُوا ذُباباً ( -۱۷

 نید، از آفرینش مگسی ناتوان هستند!ز  دادند، قطعاً کسانی را که جز خدا صدا میمثالی زده شد، پس به آن گوش فرا )۱  
  زنند، مگسی را خلق نخواهند کرد! شک کسانی که غیر از خدا را صدا می دهید، بیالمثلی را گوش فرا ) ضرب۲  

  خوانید، مگسی را نخواهند آفرید! گمان کسانی را که جز خدا می ) مثالی زده شد، پس به آن گوش دهید، بی۳  

  دادید، قطعاً هر کسی را غیر از خدا بخوانید، او مگسی را خلق نخواهد کرد! ) به مثالی که زده شد گوش۴  

  »:تعََلَّمْنا أنّ الحَسَدَ یأکُلُ الحسناتِ کما تأَکُْلُ النّارُ الحَطَبَ، فعَلَینا أن نبَْتَعِدَ عَنْهُ!« -۱۸

  از آن دوری کنیم!گونه که آتش هیزم را، پس باید  برد همان می) آموختیم که حسد نیکی را از بین ۱  

  خورد، پس باید از آن دوری کنید! طور که آتش هیزم را می خورد همان ها را می ) به ما یاد دادند که حسادت خوبی۲  

  کنیم! گونه که آتش سوزانندۀ هیزم، از آن دوری می هاست همان برندۀ نیکی ) یاد گرفتیم که حسد ازبین۳  

  خورد، پس باید از آن دوری کنیم! آتش هیزم را می گونه که همان خورد ها را می ) آموختیم که حسد نیکی۴  

  : الخطأعیّن  -۱۹

ا یسَتطَیعُ الإنسانُ أن یسَتفیدَ یوماً من تلک المعجزةِ البَحریَّةِ!: کاش انسان بتواند روزی از این معجزۀ دریایی بهره۱     مند شود! ) رُبمَّ

ةٌ تحت) ۲     ای وجود دارد که حاوی نوع خاصی از روغن است! وي نوعاً خاصّاً مِنَ الزَّیتِ!: در نزدیکی دم اردک، غدهبالقُربِ من ذنَبَِ البطََّةِ غُدَّ

  ای. که را تو به آتش افکنی، او را خوار ساخته : پروردگارا، هر)رَبَّنا إنَّکَ مَنْ تدُْخِلِ النّارَ فقََد أخْزَیتْهَ() ۳  

ةٌ جِدّ ۴     های درس پنجم برای آموزش انواع جملات بسیار مهم هستند! اً لتعلیم أنواعِ الجُمَل!: تمرین) تمارینُ الدّرسِ الخامسِ مهمَّ

  فیه المتُضادّ؟ ما جاءَ أيُّ جوابٍ  -۲۰

  ) حُسنُ الأدبِ یسَترُ قبُحَ النَّسَبِ!۲  ) نومٌ عَلی علمٍ خیرٌ من صلاةٍ عَلی جَهلٍ!۱  

  ) البطَةُّ طیَرٌْ یعَیشُ في البرَّ و في البَحْرِ أیضاً!۴  دُقِ!) دَخَلتُ غُرفةًَ جنبَ حُجْرةَِ مدیرِ الفُنْ ۳  

  )و لا تلَمِزوا أنفسَکُم و لا تنَابَزوا بالألقاب(عیّن الصحیح عن مفهوم العبارة التّالیة:  -۲۱
) آینــــه چــــون عیــــب تــــو بِنمــــود راســــت۱

ـــت۲ ـــت اس ـــه زش ـــابی ک ـــه الق ـــق را ب ) خلائ

ــاکیزه۳ ــد پ ــن ای زاه ــدان مک ــب رن ــت ) عی سرش

ــد۴ ــی رنجی ــودی و رفیق ــت حس ــدی گف ــر ب ) گ
 

شـــــکن آیینـــــه شکســـــتن خطاســـــتخـــــود  

سرشــــــت اســــــت کــــــه او نیکونخوانــــــد هر 

ـــد نوشـــت ـــو نخواهن ـــر ت ـــران ب ـــاه دگ ـــه گن ک

گو تو خوش باش که مـا گـوش بـه احمـق نکنـیم
 

  السّؤالَ المطلوب:  لا یُناسبُ عیّن جواباً  -۲۲

  مِن الثاّنیة عَشرْةََ حتیّ الثاّنیَة و الرّبع! -  ؟مَتی یکونُ مَوعِدُ الغَداءِ في الفُندُقِ  -) ۱  

ئةٌ، عِنْدي صُداعٌ! -    ما هُوَ طعامُ الفطور؟ -) ۲     حُبوبٌ مُهدِّ

  مِن السّادسةِ صباحاً إلی الثاّنیة بعدَ الظُّهر! -  ما هي ساعةُ دَوامِ مسؤول الإستقبالِ؟ -) ۳  

مُ مفاتیحَ الغُرفَِ للِضّ  -) ۴     مسؤولُ الإستقبالِ! -  یوف؟مَن الذّي یقَُدِّ

 ۲۳-۲۶( التّالیة ألأسئلة عن بْ أجِ  ثمَّ  التّالي النّصّ  إقرأ:(  

ـتُه المشـهورةُ مَـعَ مَلکـةِ  ذُکِرتَْ مِن أنبیاء بَني إسرائیلَ الذّي  کانَ سلیمانُ بنُ داوودَ « تُه في سَبْعِ سُوَرٍ مِن القُْرآنِ الکریمِ و مِنها قِصَّ قِصَّ

ـمسَ فَـدَعاهُم  أخْبرَهَُ ، جاءَ الهُدهُد إلی سلیمانَ  سبأ! عِنْدَما عَن المملکةِ الّتي کانـَتْ تحَْکـُمُ علیهـا إمـرأةٌ (بلقـیس) و قومُهـا یَعْبُـدونَ الشَّ

لِلـه  مَعَ سلیمانَ  أسْلمََتْ بِها إلی مملکتِهِ العظیمة وَ هي  بلقیس دَعْوتهَُ بَعْدَ رُؤیةَِ مُعجِزاتهِ! فَأتی سلیمان  فَقَبِلَتْ سلیمانُ إلَی اللهِ! 

  »ربِّ العالمَین!

  عیّن الصّحیح حَسَبَ النّصِ:  -۲۳

  ) کان قومُ سَبَأ یعبُدون اللهَ مِن البدایةَ!۲  عَن حکومةِ إمرأةٍ في سَبأَ! ) الهُدهُد أخبرَ سلیمان ۱  

ةُ سلیمان ۳   سَةِ! ) قِصَّ   في أقلَّ مِن خمس آیاتٍ! القرآن الکریمُ قصّةَ سلیمان ) ذکرَ ۴  خیالیَّةٌ و ما جائت في الکتبِ المقَُدَّ

:  الخطأعیّن  -۲۴   حَسَبَ النَّصِّ

  !) آمنَت مَلِکَةُ سَبَأ بعَْدَ مُشاهَدَةِ مُعجزاتِ سلیمان ۲  ) کان النّاسُ في بِلادِ سَبَأ یعَبُدونَ شیئاً غیرَ اللهِ!۱  

  یحکُمُ علی بِلادٍ کبیرةٍ یعُْبَدُ فیها اللهُ! ) کانَ سلیمان ۴  دْهُد!لا یفَْهَمُ ما یقولُ لهَُ الهُ  ) کانَ سلیمان ۳  

: لیسَ عیّن ما  -۲۵   جوابهُُ في النّصِّ

  ) مَن کانَ یحکمُ عَلیَ مملکة سَبأَ؟۲  ) أینَْ ذکُِرت قصّةُ سلیمانَ و معجزاتهُ؟۱  

  بَأ یعبدونَ غیرَ اللهِ؟) لمِاذا کان قومُ سَ ۴  ) مَتی قبَِلتَْ مَلِکَةُ سَبَأ دعوةَ سلیمانَ؟۳  
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۲۶- :   عیّن الصّحیح عَن الأفعالِ الّتي تحَْتَها خَطٌّ

 ، بزیادةِ حَرفینِ »تسلیم«) أسْلمََتْ: الفعل المعلوم، مصدره ۲  ) ذکُرِتَ: الفعل المجهول، لهَُ حرفٌ زائدٌ، للِمفرد المؤنث۱ّ  
 »أخبار«خبرَ: الفعل المجهول، مصدره ) أ ۴  ) قبَِلتَ: الفعل الماضی، المعلوم، دون حرفٍ زائد۳  
 ۲۷-۳۰( التالیة الأسئلة عن للجواب المناسب عیّن:(  

  : معاً فیها المبتدأ و المفعول  ما جاءَ عیّن عبارةً  -۲۷

 مُختلَِفَةٍ!) الحِرباءُ تسَتطیعُ أن تدُیرَ عَیْنَیها في اتِجّاهاتٍ ۲  ) الحَسَدُ یأَکُلُ الحسناتِ، کما تأکُلُ النّارُ الحَطبََ!۱  

مَ اللهُ للِعِبادِ شَیئاً أفضَلَ مِنَ العَقْلِ!۳    و المؤمنینَ! ) اللهُ أنزْلََ سکینَتهَُ علیَ الرَّسول ۴  ) ما قسََّ
  : مَحذوفٌ عیّن عِبارةً الفاعِلُ فیها  -۲۸

!) أجَْلسََتِ الأمُُّ الطفّلةَ عَلی ۲    ) إسْتقَْبَلَ النّاسُ مَلِکَهُمْ لعَِدالتَِهِ!۱    الکُرسيِّ
 ) یحُِبُّ المعَُلِّمُ التلاّمیذَ المجُدّین لأِداء واجِباتهِم!۴  ) تغُْسَلُ مَلابِسُ الرّیاضَةِ قبَْلَ بِدایةَِ المسُابِقات!۳  
  في بِناءِ الفعل المجهول:  الخطأعیّن  -۲۹

عُ ) ۱   عُ  المعَُلِّمُ التلّمیذَ بِهَدایا کثیرةٍ!  یشَُجِّ   عُلِّمَتْ  ریمُ صَدیقَتهَا عَبرَْ الإنترنتِِ! م عَلَّمَتْ ) ۲  یشَُجَّ

  اسُْتخَْدِمَ  المدیرُ الموَُظَّفَ قبل سَنَةٍ!  إسْتخَْدَمَ ) ۴  اخُْرِجَ  أخي کِتاباً مِنَ الحقیبةِ!  أخَْرَجَ ) ۳  

  عیِّن الفِعلَ المجَهولَ:  -۳۰

  سِلوا لهِدایةِ البَشرَِ عنِ الضّلالةَ!) الأنبیاءُ ارُْ ۲  ) ادَُرِّسُ في المَْدارسِِ العدیدةِ في طهرانَ!۱  

فِّ لأِنََّها ما أجابتَْ عَنِ الأسْئلةَ!۴  ) اکُْتبُْ واجِباتکَِ حَتیّ تنَْجَحَ في الإمتحاناتِ!۳     ) أنا اخُْرِجُ التلّمیذةَ مِن الصَّ

  
 باشد؟ كدام روايت شريف، دليلي محكم براي بيت زير مي -31

ــــا ــــوهر ت ــــب گ ــــاني در طل ــــاني، ك ك
 

ــــاني  ــــاني، ن ــــۀ ن ــــوس لقم ــــا در ه ت
 

  »به حساب خود رسيدگي كنيد، قبل از اينكه به حساب شما رسيدگي كنند.) «1  
  »قلب انسان حرم خدا است؛ در حرم خدا غيرخدا را جا ندهيد.) «2  
  »كند، او را دوست ندارد. كسي كه از فرمان خدا سرپيچي مي) «3  
  »دارد. اندازهٔ چيزي است كه دوست مي ساني بهارزش هر ان) «4  
  باشد؟ كند، مرهون استفاده از كدام گونۀ رابطه ميان عمل و پاداش و كيفر مي اش را زودتر دريافت مي كارمندي كه با مذاكره با مدير خود، حقوق ماه بعدي -32

  ) تجسم عمل4  ) طبيعي3  ) گزارش عمل2  ) قراردادي1  
  آميز است؟ كند كه راه ما موفقيت تواند به ما ثابت  سوي هدف مي كت بهيك در مسير حر كدام -33

  ) محاسبه4  ) وجود الگوها3  ) مراقبت2  ) وفاي به عهد1  
  براي ما آن است كه ............... معناي مقام الگويي و اسوه بودن پيامبر  -34

  ها پاك كنيم. ي) خود را از آلودگ2  ) كاملاً مطابق رفتار آن بزرگوار عمل كنيم.1  
  ) اراده را در خود افزايش دهيم.4  ) در حد توان از ايشان پيروي كنيم.3  
  كند، از كدام وظيفۀ خود فروگذاري كرده است؟ آنجا كه آدمي خود را از نگاه الهي در قيامت محروم مي -35

  ) تقويت عزم و اراده4  ) محاسبه و ارزيابي3  ) وفاي به عهد2  ) مراقبت1  
  گيرد؟ ، كدام عبارت مورد تبيين قرار مي»شود. ها و كارها مي گسيختگي تصميم گذشت ايام آفاتي دارد و موجب ازهم«فرمايد:  مي كه اميرمؤمنان آنجا  -36

  ) براي حركت در مسير هدف، وجود اسوه و الگو در راه موفقيت ضروري است.1  
  خوشبختي گام برداريم.) خدا وقتي از ما راضي خواهد بود كه در مسير رستگاري و 2  
  مانند نوزادي است كه بايد از او مراقبت شود تا آسيب نبيند. ،شود ) عهدي كه بسته مي3  
  دهيم. كنيم و مورد عتاب قرار مي خود را سرزنش مي ،) اگر در عهد خود سستي ورزيده باشيم4  
كنيم و عبارت ............... را مستمسـك  اس ............... و ............... بيان مياس ها را بر هاي استواري دينداري را ترسيم كنيم، آن اگر بخواهيم پايه -37

  دهيم. خود قرار مي
  )فاتّبعوني يحببكم االله( -پيروي -) تولي2    »لا اله الّا االله« -تبري -) تولي1  
  )فاتّبعوني يحببكم االله( -پيروي -) مبارزه4    »لا اله الّا االله« -تبري -) مبارزه3  
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  بخش در دنيا و رستگاري ابدي در آخرت معلول چيست؟ يك از عبارات زير به تصميم و عزم براي حركت اشاره دارد و زندگي لذت كدام -38
  زندگي در مسير قرب الهي -)الامور و اصبر علي ما اصابك انّ ذلك من عزم () 1  
  زندگي در مسير قرب الهي -»ان تحاسبوا حاسبوا انفسكم قبل) «2  
  زندگي توأم با صبر و صداقت -)الامور  و اصبر علي ما اصابك انّ ذلك من عزم() 3  
  زندگي توأم با صبر و صداقت -»حاسبوا انفسكم قبل ان تحاسبوا) «4  
  اند. آنان در حال ............... به شهادت رسيده مطابق انديشۀ اسلامي، ............... در برنامۀ تمام پيامبران بوده است و بيشتر -39

  مبارزه با ستمگران -) جهاد در راه خدا2  بيزاري از دشمنان خدا -) گسترش مرزها1  
  بيزاري از دشمنان خدا -) جهاد در راه خدا4  مبارزه با ستمگران -) گسترش مرزها3  

 ...............»برديم و  اي كاش خدا را فرمان مي«گويند:  برخاسته از ............... است و ميبنا به فرمودهٔ خداوند، نالۀ دوزخيان پس از عذاب الهي  - 40

  كرديم. را اطاعت مي  پيامبر -) كوتاهي عمر2  كرديم. را اطاعت مي  پيامبر -) حسرت1  
  كرديم. زودتر توبه مي -) كوتاهي عمر4    كرديم. زودتر توبه مي -) حسرت3  

  به چه علت است؟» دارالسلام«بر زبان بهشتيان چيست و تعبير بهشت به  شدهترنم جاري -41
 عدم نقصان و غصه و ترس -) خدايا! تو را سپاس2  سلام فرشتگان بر بهشتيان -) خدايا! تو پاك و منزهي1  

 سلام فرشتگان بر بهشتيان -) خدايا! تو را سپاس4  عدم نقصان و غصه و ترس -) خدايا! تو پاك و منزهي3  

  يك از آثار محبت به خدا ارتباط دارد؟ ترتيب با كدام هريك از عبارات زير به -42
  »كساني كه رنگ و بوي خدا دارند را نيز دوست داريم. ،اگر به خدا محبت داشته باشيم« -»گريزد عاشق روشنايي از تاريكي مي«  
  دوستي با دوستان خدا -خدا) مبارزه با دشمنان 2  دوستي با دوستان خدا -) بيزاري از دشمنان خدا1  
  پيروي از خدا -) مبارزه با دشمنان خدا4  پيروي از خدا -) بيزاري از دشمنان خدا3  
  ترتيب كدام است؟ درك ميزان موفقيت در عهد انسان با خدا مستلزم ............... است و علت و معلول اين موفقيت به -43

  گويي و شكرگزاري براي خداوند سپاس -لپشتيباني خداوند متعا -) محاسبه و ارزيابي1  
  گويي و شكرگزاري براي خداوند سپاس -مقاومت در برابر تندباد حوادث -) محاسبه و ارزيابي2  
  تر براي آينده هاي بهتر و درست اتخاذ تصميم -مقاومت در برابر تندباد حوادث -) مراقبت3  
  تر براي آينده بهتر و درستهاي  اتخاذ تصميم -پشتيباني خداوند متعال -) مراقبت4  
  درستي انجام داده است؟ گيرد، كدام وظيفۀ خود را به آنجا كه آدمي مورد محبت و غفران الهي قرار مي -44

  )تحبّون االله فاتبعّوني() 4  )يتّخذ من دون االله انداداً() 3  )ما اصابك اصبر علي و() 2  )آمنوا اشدّ حباً الله() 1  
  انكار حقيقت، از كدام دستۀ مكالماتشان براي رهايي از عذاب دوزخ قابل برداشت است؟ ناتواني گناهكاران در -45

  »پروردگارا شقاوت بر ما چيره شد و ما مردمي گمراه بوديم.«گويند:  ) آنجا كه در مكالمۀ با خداوند مي1  
  »يز مرا پذيرفتيد.خواندم و شما نمن فقط شما را فرا : «شنوند كه ) وقتي در مكالمۀ با شيطان از او مي2  
  »مگر پيامبران براي شما دلايل روشن نياوردند؟«پرسند:  ها مي ) آن هنگام كه فرشتگان از آن3  
  »كرديم. برديم و پيامبر او را اطاعت مي اي كاش خدا را فرمان مي«گويند:  شود و مي ) زماني كه نالۀ حسرتشان بلند مي4  

  
46- He ............... in a quiet library; suddenly he heard a noise. 
 1) is studying 2) was studying 3) will study 4) studied 
47- What ............... at 11 p.m.? You didn’t answer my call. 
 1) did you do 2) do you do 3) are you doing 4) were you doing 
48- During the last week, they ............... about their sick child. 
 1) are just going to think 2) were just thinking 
 3) will just think  4) was just thinking 
49- She attended a/an ............... last night. 
 1) translation 2) personality 3) expression 4) interview 
50- We spent half an hour looking for the keys, but finally ............... and went home. 
 1) interrogated 2) grew up 3) narrate 4) gave up 
51- He feels ............... of the lies he told his father. 
 1) famous 2) ashamed 3) useful 4) clear 
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52- She tried to ............... help from her friends when she was poor. 
 1) seek 2) recite 3) give 4) type 
53- Which answer is correct according to the underlined stressed words? 
 A: Do you study in Hafez School? 

B: No, ………………………  
 1) I study in Ferdowsi School. 2) I study in Ferdowsi School. 
 3) I study in Ferdowsi School. 4) I study in Ferdowsi School. 
54- Which sentence has a “State Verb”? 
 1) He is playing football.  2) He is watching TV. 
 3) He feels happy.  4) He learns new languages. 
55- He doesn’t bel _ _ ve me. 
 1) e – i 2) i – e 3) e – e 4) i – a 

  CClloozzee  TTeesstt::  

The history of science is the study of ...(56)... of science and knowledge. It describes how scientists 
and researchers tried to do thousands of ...(57)... to solve problems, to answer questions, and to 
...(58)... new things. There are also many stories about those who never ...(59)... studying until they 
were successful to get ...(60)... about things they were looking for. 

56- 1) statement 2) development 3) moment 4) element 
57- 1) laboratories 2) medicines 3) translators 4) experiments 
58- 1) invent 2) succeed 3) publish 4) destroy 
59- 1) increased 2) passed away 3) quit 4) died out 
60- 1) scientist 2) research 3) mountain 4) knowledge 

  
 نمايش تابع قدرمطلق است؟  ،كدام گزينه -61

  1 (0
0

x x
f (x)

x x

 
  

  2 (0
0

x x
f (x)

x x


  

  3 (1 0
1 0

x
f (x)

x


  

  4 (0 0
0

x
f (x)

x x


  

  

  توان از يك در وارد سالن شد و از در ديگر خارج شد؟ در دارد. به چند طريق مي 10تئاتر  يك سالن آمفي -62
  1 (100  2 (90  3 (9  4 (10  
  عضو باشد، برد اين تابع چندعضوي است؟  4اگر دامنۀ يك تابع هماني داراي  -63

  1 (1  2 (16  3 (8  4 (4  
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  توان نوشت؟ تكراري ميحرفي با حروف غير  3چند كلمۀ » يسپرد «با حروف كلمۀ  -64
  1 (34  2 (43  3 (24  4 (60  
fبا توجه به شكل مقابل، تابع  -65 (x) يك تابع هماني است؟  ،در كدام بازه  

  1 (2 1( , )   

  2 (1 0( , )   

  3 (0 1( , )  

  4 (1 1( , )  

fعلي براي رسم سهمي  -66 (x) 2، ابتدا نمودارy x اندازهٔ يك واحد روي محور  را بهxسمت چپ انتقال داد. سپس نمـودار را نسـبت بـه  ها به
fبرد. ضابطۀ واحد بالا  3اندازهٔ  ها بهyها قرينه كرد و روي محور xمحور  (x)  كدام است؟  

  1 (21 3f (x) ( x )    2 (21 3f (x) ( x )     3 (21 3f (x) (x )    4 (21 3f (x) (x )    

  رفت؟  Eبه شهر  Aتوان از شهر  در نمودار شكل مقابل، به چند طريق مي -67

  1 (27   

  2 (21  

  3 (15  

  4 (18  

fاگر برد تابع ثابت  -68 (x) صورت  به 2 3 3a , a   5باشد، حاصلf (   كدام است؟  (
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (5  

  نمودار تابعي با دامنۀ نامتناهي و برد متناهي رسم شده است؟  ،در كدام گزينه -69

  1(
 

  2(
 

  

  3(

 

  4(
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د. اين كـار بـه چنـد طريـق شون ها از اتوبوس پياده مي كند و همۀ مسافرين در اين ايستگاه ايستگاه توقف مي 12مسافر در  10يك اتوبوس با  -70
  پذير است؟ امكان

  1 (120  2 (1210  3 (1012  4 (144  

تابع  -71 2 21 2 1 1 2 1f ( , ), (m, ),( ,m m),(m ,m )     مفروض است. كدام زوج مرتب عضو تابعf ؟نيست  

  1 (1 2( , )  2 (1 2( , )  3 (2 1( , )  4 (2 1( , )  
aاگر نمودار مقابل نمايش يك تابع باشد، مقدار  -72 b تواند باشد؟  كدام مي  

  1 (1   

  2 (1-  

  3 (2-  

  ) صفر4  

  كدام است؟  dعنوان تابعي از  ت. ضابطۀ محيط اين مربع بهاس dقطر مربعي برابر  -73

  1 (
2

2
d

P(d)   2 (4P(d) d  3 (2 2P(d) d  4 (4 2P(d) d  

اگر تابع  -74 1 2 0 2 2f ( ,m ),( ,m),( , )   يك تابع خطي باشد، مقدارm  كدام است؟  
  1 (1  2 (2  3 (1-  4 (2-  
  ؟نباشندرنگ  آميزي كرد به طوري كه هيچ دو رأس مجاوري هم رنگ ،رنگ 3رئوس يك چهارضلعي را با  توان به چند طريق مي -75

  1 (36  2 (12  3 (18  4 (24  

  
  كند؟ كامل مي نادرستي بهجملۀ زير را  ،كدام مورد -76

  ...............»در انسان سالم بيشتر از «  
  هاي خوني، بدون هسته هستند. درصد ياخته 99) 2  دهد. آب تشكيل مي درصد خوناب را 90) 1  
  روزه دارند. 120متوسط عمر  هاي خوني، درصد ياخته 99) 4  هاي خوني هستند. درصد خون، ياخته 90) 3  
  داران داراي ................ هستند. همۀ مهره -77

  يكسان) كليه با ساختار و عملكرد 2    اي ) شش و قلب چهارحفره1  
  ) سامانۀ گردشي بسته4  ) دو نوع سازوكار متفاوت در تهويۀ هوا3  
  يك فقط در بخش مركزي كليه وجود دارد؟ كدام -78

  هاي كليه ) هرم4  اي ) شبكۀ دورِ لوله3  هاي كليه ) لپ2َ  هاي بومن ) كپسول1  
  اي است؟ حفرهو قلب چهار   ران زير داراي مويرگيك از جانو  كدام -79

  ) كرم خاكي4  ) ملخ3  ) گاو2  آلا زل) ماهي ق1  
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  در بدن انسان، گلوبولين در ............... و هموگلوبين در ............... نقش دارد. -80
  خون pHتنظيم  -) ايمني2 انتقال برخي داروها -) انعقاد خون1  
  ال برخي از داروهاانتق -) ايمني4    خون pHتنظيم  -) انعقاد خون3  

  ها متفاوت است؟ يك با ساير گزينه نوع ماهيچۀ كدامدر انسان بالغ و سالم  -81
  ) بندارهٔ داخلي مخرج4  ) بندارهٔ خارجي ميزراه3  ) ديوارهٔ سرخرگ2  ) ديوارهٔ مثانه1  
  بيان شده است؟ نادرستي بهكدام گزينه  -82

  هاي آن دارد. ير قسمتتر است، قطر بيشتري از سا  كننده كه به لگنچه نزديك ) انتهاي مجراي جمع1  
  شود. ختم مي سياهرگ زيرين بزرگاي از آئورت است و سياهرگ آن به  شاخه ،) سرخرگ كليه2  
  اكسيد بيشتري نسبت به سرخرگ كليه است. دي  ) سياهرگ كليه داراي كربن3  
  دار كمتري نسبت به سياهرگ كليه است. ) سرخرگ كليه داراي مواد زائد نيتروژن4  
  است؟ نادرستهاي زير  از عبارت يك كدام -83

  شود. ها مي ) فشار تراوشي سبب تراوش واحدهاي سازندهٔ پروتئين2  ها بيشتر است. كنندهٔ ادرار از تعداد نفرون هاي جمع ) تعداد لوله1  
  اندازهٔ مشت بستۀ او است. به تقريباً ) كليه در فرد بالغ4  ) غلظت خوناب در سرخرگ وابران بيشتر از آوران است.3  
  دام گزينه درست است؟ك -84

  شوند. ) در تراوش، آب و همۀ مواد محلول در آن وارد كپسول بومن مي1  
  ) قطر سرخرگ وابران بيشتر از سرخرگ آوران است.2  
  اي است. تر از غشاي پايۀ شبكۀ مويرگي دور لوله ضخيم ،هاي كلافك ) غشاي پايۀ مويرگ3  
  هستند. كعبيم ،هاي ديوارهٔ بيروني كپسول بومن ) ياخته4  
  كدام عبارت درست است؟ -85

  مانند مخاط روده از نوع بافت پوششي مكعبي ريزپرزدار است. ،خوردهٔ نزديك كليه ) ديوارهٔ لولۀ پيچ1  
  اند. با پاهاي خود ديوارهٔ بيروني كپسول بومن را احاطه كرده  هاي پودوسيت ) ياخته2  
  مخالف بازجذب آب از آن است. خوردهٔ نزديك در جهت ) ترشح پتاسيم به لولۀ پيچ3  
  خوبي فراهم است. ها به هاي كلافك از نوع ناپيوسته هستند و امكان خروج مواد از آن ) مويرگ4  
  هاي ............... در يك انسان سالم و بالغ، همۀ ياخته -86

  كنند. ع مياز بدن در برابر عوامل خارجي دفا ،) خوني2  توانند اريتروپويتين ترشح كنند. ) كبد مي1  
  شوند. در مغز قرمز استخوان ساخته مي ،) خوني بدون هسته4  تشكيل ادرار نقش دارند. فرآينددر  ،) كليه3  
  است؟ نادرستهاي خوني  كدام عبارت دربارهٔ ياخته -87

  اند. وجود آمده از ياختۀ لنفوئيدي به ،ها ها برخلاف مگاكاريوسيت ) لنفوسيت1  
  دار دارند. ياختۀ دانه ميان ،ها وفيلها برخلاف ائوزين ) مونوسيت2  
  ها، هسته بيش از يك قسمت دارد. ها همانند بازوفيل ) در نوتروفيل3  
  شوند. در مغز استخوان توليد مي ،هاي قرمز ها همانند گويچه ) گرده4  
  كند؟ تكميل مي نادرستي بهعبارت زير را  ،كدام جمله -88

  »هنگام كاهش اكسيژن خون، ...............«  
  يابد. افزايش مي ،هاي قرمز از مگاكاريوسيت ) سرعت توليد گويچه2  يابد. ) ترشح هورمون اريتروپويتين از كليه و كبد افزايش مي1  
  ) ميزان اكسيژن متصل به هموگلوبين در حال كاهش است.4  شوند. هاي واقع در سرخرگ آئورت تحريك مي ) گيرنده3  
  با بافت كپسول كليه در يك گروه قرار گيرد؟ تواند نمييك  كدام هاي جانوري، بندي بافت در تقسيم -89

  كنندهٔ سورفاكتانت ) لايۀ ترشح2   ) چربي اطراف كليه1  
  ) خون تيرهٔ سرخرگ ششي4    ) لايۀ خارجي سرخرگ3  

  پروتونفريدي ............... متانفريدي، ................ -90
  دار است. فاقد قيف تاژك -) همانند2  .داردقبل از منفذ ادراري مثانه  -) برخلاف1  
  شود. مهرگان يافت مي در بي -) برخلاف4  بيشتر دفع نيتروژن را برعهده دارد. -) همانند3  

  چند مورد زير دربارهٔ كرم خاكي درست است؟ -91
  ب) قلب اصلي، نوعي رگ است.    الف) نوعي كرم حلقوي است.  
  وستي است.د) داراي تنفس پ    ج) داراي متانفريدي است.  
  دان دارد. دان و سنگ ) چينهه  
  1 (5  2 (2  3 (3  4 (4  
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  كدام مورد در رابطه با تنوع دفع در جانداران درست است؟ -92
  طور مستقيم با همولنف در ارتباط است. دار متانفريدي كرم خاكي به ) دهانۀ قيف مژك1  
  دار است. آوري و دفع مواد دفعي نيتروژن معاي پروتونفريدي پلاناريا، ج هاي شعله ) كار اصلي ياخته2  
  اي، سلوم دارند. هاي لوله شود كه مانند كرم ) مايعات دفعي از غدد شاخكي جانوراني دفع مي3  
  كنند. آوري كرده و از راه منافذ پوست دفع مي اسيد را از بدن حشرات جمع هاي مالپيگي، آب و اوريك ) لوله4  
  كند؟ درستي كامل  تواند به ميعبارت زير را  ،چند مورد -93

  ...............»تواند  شوند مي ديده در آن تخريب مي هاي خوني آسيب در انسان، اندامي كه ياخته«  
  ب) نوعي اندام لنفي باشد.    الف) اريتروپويتين ترشح كند.  
  د) بخشي از دستگاه تنفس باشد.    ج) آنزيم رنين ترشح كند.  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  كدام گزينه در رابطه با قلب ملخ درست است؟ -94
  ) برخلاف قلب كرم خاكي در سطح شكمي جانور قرار دارد.2  .ستنده) منافذي دارد كه همواره باز 1  
  ) همانند قلب ماهي در سطح پشتي جانور قرار دارد.4  ) مانند بطن انسان دريچۀ ورودي و خروجي دارد.3  
  بيان شده است؟ نادرستي بهدر انسان مسير حركت خون  ،در كدام گزينه -95

  سياهرگ اكليلي مويرگ  ) سرخرگ اكليلي 2  سرخرگ وابران مويرگ  ) سرخرگ آوران 1  
  سرخرگ ششي مويرگ  ) سياهرگ ششي 4  كبدي سياهرگ فوق مويرگ  ) سياهرگ باب 3  

  
  است؟ نادرستكدام گزينه  -96

  هاي معمولي، عايق و در مقياس نانو، رسانا است. ومينيم در اندازهاكسيد آل) 1  
  هاي معمولي است. نقطۀ ذوب طلا در مقياس نانو كمتر از نقطۀ ذوب طلا در اندازه) 2  
  هاي مواد در مقياس نانو است. خاطر تغيير ويژگي اهميت علم نانو به) 3  
  آيد تا چنين تغييراتي مشاهده شود.صورت نانوذره در دهد و بايد ماده به هاي فيزيكي رخ نمي ها تغيير ويژگي در نانولايه) 4  
  چه تعداد از جملات زير درست است؟ -97

  ها خيلي بيشتر است. هاي گاز در مقايسه با اندازهٔ آن الف) فاصلۀ ميانگين مولكول  
  از گازها خيلي بيشتر است. ها پذيري مايع ب) تراكم  
  ها با ذرات جوهر است. هاي آب و برخورد آن هاي نامنظم مولكول ب، حركتپ) دليل پخش ذرات جوهر در آ   
  شكل است. يك جامد بي NaClت) مولكول   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  دهد؟ درستي نشان مي ترتيب از راست به چپ به را به »آلومينيم، يخ و شيشه«نوع جامدهاي  ،هاي زير يك از گزينه كدام -98

  جامد بلورين -جامد بلورين -شكل جامد بي) 2  جامد بلورين -شكل يجامد ب -جامد بلورين) 1  
  شكل جامد بي -جامد بلورين -شكل جامد بي) 4  شكل جامد بي -جامد بلورين -جامد بلورين) 3  
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هاي مـايع را  شود و هنگامي كه مولكول ها ظاهر مي .... بين آنهاي يك مايع را كم كنيم، نيروي ........... كنيم فاصلۀ بين مولكول وقتي سعي مي -99
  شود. ها ظاهر ميكمي از هم دور كنيم، نيروي ............... بين آن

  ربايشي -ربايشي) 4  ربايشي -رانشي) 3  رانشي -ربايشي) 2  رانشي -رانشي) 1  
1رم ، مقداري جيوه در حال تعادل است. جسمي به جزيرشكل Uدر لولۀ  -100 36/ kg  25و مساحتcm  كه دقيقاً با سطح مقطع داخلي لوله برابر

رسـد؟  متر مي دهيم. پـس از تعـادل، اخـتلاف ارتفـاع جيـوه در دو شـاخه بـه چنـد سـانتي ها قرار مي است، روي سطح جيوهٔ يكي از شاخه

)313 6 g
/

cm
جيوه  210و m

g
s

(  

  1( 5  
  2 (10  
  3 (20  
  4 (25  
  است؟  نادرستكدام گزينه  -101

  يابد. با افزايش ارتفاع از سطح زمين، چگالي هوا كاهش مي) 1  
  شود. تر شويم، فشار هوا بيشتر مي هرچه به سطح زمين نزديك) 2  
  شوند. تر كمهاي بالايي هوا مترا هاي زيرين هوا نسبت به لايه شود كه لايه نيروي جاذبۀ زمين سبب مي) 3  
  يابد. صورت يكنواخت كاهش مي با افزايش ارتفاع از سطح زمين، فشار هوا به) 4  

31درست است؟ ( 2و  1 هاي، كدام گزينه در مورد اختلاف فشار گاز زيربا توجه به شكل  -102 10g N
, g

kgcm
  آب   ,   313 6 g

/
cm

جيوه(  

  1 (12600Pa2گازP – 1گازP  

  2 (12600Pa1گازP – 2گازP  

  3 (02گازP – 1گازP  

  4 (14600Pa1گازP – 2گازP  

ست. اگر فشار وارد بر كف ظـرف ا cm40و  cm30ترتيب  به Bو  Aايم. ارتفاع دو مايع  نشدني پر كرده مطابق شكل، ظرفي را با دو مايع مخلوط -103

107 3/ kPa  30و 8A
g

/
cm

   ،باشدB ) 100چقدر خواهد بود؟ 1P / kPa(  

  1 (30 9 g
/

cm
   2 (31 g

cm
   

  3 (31 1 g
/

cm
   4 (31 2 g

/
cm
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شود چند نيوتن  باشد، نيرويي كه به انتهاي بستۀ لوله وارد مي cmHg76است. اگر فشار هوا  21cm، مساحت انتهاي بستۀ لوله زيردر شكل  -104

37است؟ ( 0 6Sin /   313600و kg

m
جيوه(  

  1 (42/3  

  2 (82/4  

  3 (44/5  

  4 (28/6  

 اند سنج و يك فشارسنج نشان داده شـده، يك جوّمقابلدر شكل  -105
اي گاز درون مخزن  اگر فشار پيمانه كه هر دو در يك محل قرار دارند.

cmHg25  باشد، فشار مطلق گاز چند كيلوپاسكال خواهـد بـود؟

)313600 kg

m
جيوه(  

  1 (100  
  2 (115  
  3 (136  
  4 (142  
  دهند؟ درستي نمايش مي شكل بهUهاي مختلف را در لولۀ  نشدني با چگالي چه تعداد از موارد زير، وضعيت قرارگيري دو مايع مخلوط -106

  
  
  
  

  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
انـدازهٔ  ايستد و بـه دهيم؛ مجموعه شناور مي آب قرار مياي آهني روي آن است را روي  چوبي كه وزنه بار قطعۀ   ظرفي كاملاً پر از آب است. يك -107

1m و وزنۀ آهني بـه كـف ظـرف  شده دهيم؛ چوب شناور ريزد. بار ديگر چوب و وزنه را جداگانه روي آب قرار مي كيلوگرم آب از ظرف بيرون مي
  درست است؟ 2mو  1mريزد. كدام مقايسه بين  رف بيرون ميكيلوگرم آب از ظ 2mاندازهٔ رود و به مي

  1 (1 2m m   

  2 (1 2m m   

  3 (1 2m m   

  اطلاعات مسئله كافي نيست.) 4  
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مانند.  دهيم. هر سه جسم روي سطح آب شناور مي هاي يكسان را روي سطح آب قرار مي جنس با حجم يك مكعب، يك استوانه و يك كرهٔ هم -108
 ور غوطه باشد، كدام گزينه در مورد مقايسۀ حجم 3Vو  1V ،2Vترتيب  بخشي از هر كدام از اين سه جسم كه در داخل آب است بهاگر حجم 

  اين سه جسم درست است؟
  1 (1 2 3V V V    2 (2 1 3V V V    3 (3 2 1V V V    4 (1 2 3V V V    

0، آب با آهنگ زيردر لولۀ  -109 4 L
/

s
باشد، تنـدي آب  210cmبرابر  Bو سطح مقطع بخش  220cmبرابر  Aجريان دارد. اگر سطح مقطع بخش  

  چند متر بر ثانيه است؟ ،در بخش پهن
  1 (1/0  2 (2/0  
  3 (4/0  4 (8/0  

20، اگر تندي آب در بخش باريك زيردر لولۀ افقي  -110 m

s
5و در بخش پهن   m

s
  باشد، قطر بخش پهن لوله چند برابر قطر بخش باريك است؟ 

  1 (1
2   2 (2  

  3 (1
4   4 (4  

  
 .سوختي است كه .............. سوخت سبز -111

  ) دوستدار محيط زيست و هواكره است.2  ) در ساختار خود فقط كربن و هيدروژن دارد.1  
  شود. تري تجزيه مي ) توسط حيوانات به مواد ساده4  ناپذير است. تخريب ) جزء مواد زيست3  
  كدام گزينه درست است؟ -112

  د.شو  صورت خالص يافت مي ترين عنصر در جهان است كه به وان) هيدروژن فرا1  
  محيطي و اجتماعي آن در نظر گرفته شود. هاي زيست ، همۀ هزينهفرآورده) توسعۀ پايدار يعني در توليد هر 2  
  كند. هاي كمتر و انرژي بيشتري توليد مي عنوان سوخت، نسبت به گاز طبيعي آلاينده ) هيدروژن به3  
  ساخته شوند. 2SOشود تا موتورهايي با انتشار كمترين مقدار  مي هاي هنگفتي صرف هزينه ،هاي بزرگ توليد خودرو و هواپيما ) در شركت4  
  هاي زير در مورد اوزون درست است؟ چه تعداد از عبارت -113
  پذير است. الف) واكنش توليد آن از گاز اكسيژن در لايۀ استراتوسفر، برگشت  
  خورد. ه چشم ميب) بيشترين غلظت آن در لايۀ استراتوسفر هواكره ب  
  ) دارد.2Oپ) نقطۀ جوش بالاتري نسبت به اكسيژن (  
  باشد. مي 3هاي ناپيوندي به پيوندي در آن،  ت) نسبت تعداد جفت الكترون  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  كدام گزينه درست است؟ -114
  توان متراكم كرد. راحتي مي به ) گازها را مانند مايعات1  
  ) حجم يك نمونه از گاز، به جرم مولي آن وابسته است.2  
  هاي نابرابري دارند. اكسيد و نيتروژن، حجم برابر و تعداد مولكول مول از گازهاي كربن دي 5/1) در شرايط دما و فشار يكسان، 3  
  يابد.  كاهش مي) در فشار ثابت، با افزايش دماي مطلق يك گاز، چگالي آن 4  

27دماي مقداري گاز  -115 C  1است. دماي آن چند درجۀ سلسيوس افزايش يابد تا در فشار ثابت، افزايش حجم آن
  اش باشد؟ حجم اوليه 5

  1 (360  2 (333  3 (60  4 (87  
  شود؟ توليد مي STPدر شرايط  NOاز گليتر  448از واكنش چند گرم آمونياك با مقدار كافي اكسيژن،  مطابق معادلۀ زير -116

11 14 16(H , N , O g mol )      
3 2 24 5 4 6(g) (g) (g) (g)NH O NO H O     

  1 (40  2 (20  3 (340  4 (270  
ند ليتر اوزون تروپوسفري در شـرايط چ ،هاي لازم گرم گاز اكسيژن با نيتروژن وارد واكنش شده است. پس از انجام واكنش 80وبرق، بر اثر رعد -117

STP 116شود؟  توليد مي(O g mol )    
2 2

2 2
2 2 3

2
2 2
N O NO

NO O NO

NO O NO O

 

 

  

   

  1 (112  2 (56  3 (224  4 (28  
هاي زير درست است؟  چند مورد از عبارت -118    11 12 16(H , C , O g mol )   
  اكسيد است. حجم همين مقدار گاز كربن ديگرم گاز پروپان برابر با  11الف) در شرايط يكسان، حجم   

STP، در شرايط ب)    233 01   ) دارد.2Nليتر گاز نيتروژن ( 2/11جرمي برابر با  ،مولكول گاز كربن مونواكسيد /10
  كنند. حجم يكساني اشغال مي ،هاي مساوي از دو گاز متفاوت ا و فشار، تعداد مولكولپ) در شرايط يكسان از لحاظ دم  
  ت) حجم يك گاز معين با فشار آن رابطۀ مستقيم و با دماي آن رابطۀ معكوس دارد.  
  1 (1  2 (2   3 (3  4 (4  
  چه تعداد از عبارت هاي زير درست است؟ -119

  دهد. پذير است و در حضور جرقه و كاتاليزگر با نيتروژن واكنش مي شدت واكنش الف) هيدروژن به  
  .ردكاز گاز نيتروژن استفاده توان  ميجاي هوا  براي پر كردن و تنظيم باد تاير خودرو بهب)   
  شود. جاي آن از هيدروژن استفاده مي به ،عامل ايجاد تغيير شيميايي است هايي كه گاز اكسيژن پ) در محيط  
  هاي دواتمي با سه پيوند اشتراكي است. ت) نيتروژن همانند هيدروژن داراي مولكول  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  درست است؟ فرآيندر مورد اين هاي زير د دهد. چند مورد از عبارت روش هابر را نشان مي مراحل توليد صنعتي آمونياك به زيرشكل  -120
450فراهم نمودن دماي  فرآيندالف) شرايط بهينه در اين    C  200و فشارatm  در قسمتB .است  
  گيرد. صورت مي وردهٔ اصليآ عنوان فر  ، جداسازي گاز آمونياك بهFب) در مرحلۀ   
  شوند. آوري و بازگرداني مي  جمع Eاند، در قسمت  ه وارد واكنش نشدهك و هيدروژني نيتروژنگازهاي پ)   
  شود. استفاده مي Cت) از يك ورقۀ آهني در نقش كاتاليزگر در قسمت   
  1 (1  
  2 (2  
  3 (3  
  4 (4  
  ، به اين مفهوم است كه ...............»زمين از ديدگاه شيميايي پوياست«اين عبارت كه  -121

  هاي مختلف زمين وجود داشته باشند. شود مواد ثابتي در بخش هاي شيميايي باعث مي كنش) انجام وا1  
  توانند دوباره آن را توليد كنند. هاي ديگر مي شود، قسمت ) هر قسمتي از زمين كه دچار نابودي مي2  
  پخش شوند. جاي زمين شوند كه مواد مختلف در همه هاي طبيعي مانند آتشفشان و طوفان سبب مي ) فعاليت3  
  شوند. جا مي هاي مختلف كرهٔ زمين در يك چرخۀ طبيعي جابه طور پيوسته ميان بخش ) مواد شيميايي گوناگون به4  
  است؟ نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام -122
  ها و درياها مخلوطي همگن و اغلب شورمزه است. ) آب اقيانوس1  
  است. Naو  Clدرياها متعلق به ) بيشترين غلظت آنيون و كاتيون موجود در آب 2  
  اند. ) برف و باران در هر شرايطي ناخالص هستند، زيرا مواد زيادي را در خود حل كرده3  
  هاي كرهٔ زمين تقريباً ثابت است. شده در آب ) جرم كل مواد حل4  
  درستي نشان داده شده است؟ شده در كدام گزينه به واكنش انجاممعادلۀ شيميايي  ،با توجه به شكل -123

  1 (2 2 4 4 2BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl (aq)     

  2 (4 2 2 42NaCl (aq) BaSO (aq) BaCl (s) Na SO (aq)     

  3 (3 3AgNO (aq) NaCl (aq) AgCl (s) NaNO (aq)     

  4 (3 3AgCl(aq) NaNO (aq) AgNO (s) NaCl (aq)     

ها به تعداد عنصرهاي سازندهٔ آن (نسبت تعـداد  و نسبت تعداد اتم هد ممول يون پديد آ  2مول از كدام تركيب يوني زير در آب،  از انحلال نيم -124
  تري است؟ ها به انواع عنصرها) عدد بزرگ اتم

  ) آلومينيم نيترات4  ) آمونيوم فسفات3  ) كلريدIII) آهن (2  ) سولفاتII) مس (1  
  هاي زير در مورد تركيب آمونيوم كربنات درست است؟ يك از عبارت كدام -125
  ت شمار آنيون به كاتيون در آن همانند اين نسبت در نقره سولفات است.الف) نسب  
  ) كلريد است. (شمار انواع عنصرها)IIبرابر عنصرهاي سازندهٔ آهن ( دوب) شمار عنصرهاي سازندهٔ آن،   
  مول اتم وجود دارد. 9پ) در هر مول از آن،   
  عداد اين پيوندها در آنيون آن است.ت) تعداد پيوندهاي كووالانسي در كاتيون آن، يكي بيشتر از ت  
 ) پ و ت4  ) ب و پ3  ) الف و ت2  ) الف و ب1  

 

 

 

A
B C

D
E F

www.konkur.in

forum.konkur.in
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 اسکن با توانید می شما گرامی، آموز نشدا

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2_institute 

 
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  متوسطه دوم ورۀد مده پایۀ آموزان دانش
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ـــ اـی درس یـتشریحـــ اسخـپ  عمـــومی هــ
  

 فیزیــک و ریاضــی رشـتـۀ اختصاصــی هـاـی درس //
  

اـی درس // تـۀ اختصاصـــی هــ  تجربـــی علـــوم رشــ
  

یانسان علوم و ادبیات رشتۀ اختصاصی های درس //

  

۲  
  

۱۰  
  

۲۰  
  

۲۹  

   مهم هایر تذک

  

 برگـزار ۷۹ فـروردین ۱۷ جمعـه روز دو  گزینـه ۸ ۀمرحلـ تحصیلی پیشـرفت ارزشیابی -۱
 بـه مرحلـه ایـن از کـه آموزانی دانش برای  آزمون این ۀجلس به ورود کارت گردد. می
  شد. خواهد توزیع ۹۷فروردین  ۱۶ شنبه پنج روز در اند، کرده نام ثبت بعد

 دو گزینـه ۱۰ و ۹ های مرحلـه تحصـیلی پیشـرفت ارزشیابی در نام ثبت مهلت آخرین -۲
 اند نکرده نام ثبت ها آزمون این در که افرادی باشد. می ۹۷ فروردین ۱۶ شنبه پنج روز

پایگــاه در »هــا آزمون معرفــی« بخــش بــه تواننــد می نماینــد نــام ثبت دارنــد علاقــه و
  نمایند. مراجعه مؤسسه اینترنتی

 دو گزینـه هـای نماینـدگی طریق از آزمون برگزاری و کارنامه توزیع لفمخت های حوزه -۳
  رسد. می کنندگان شرکت اطلاع به کشور سراسر در

 شـده درج کارنامـه و نامه پاسخ جلسه، به ورود کارت روی بر که شما داوطلبی ۀشمار  -۴
جـایی در حتماً  را شماره این باشد. می کارها پیگیری و شما شناسایی راه بهترین است،

  باشید. داشته دسترسی بدان لزوم مواقع در تا بسپارید خاطر به و نمایید یادداشت

 بعـدازظهر از تـدریج، به ۷ مرحلـۀ تحصـیلی پیشرفت ارزشیابی مقدماتی های کارنامه -۵
www.gozine2.ir آدرس به دو گزینه اینترنتی پایگاه روی بر ۹۶ اسفند ۱۸ جمعه روز
 سـاعت از توانیـد می ۷ مرحلۀ آزمون نهایی های کارنامه مشاهدۀ برای گیرد. می قرار
بـروز صـورت در نمایید. مراجعه مؤسسه اینترنتی پایگاه به ،اسفند ۱۸ جمعه روز ۱۹

  نمایید. پیگیری خود شهر نمایندگی طریق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال

 اول ۀمرحلـ در و گردیده صادر مراحل تمامی برای آموزان دانش ۀجلس به ورود کارت -۶
  نمایید. حفظ را آن آزمون مرحله آخرین تا که نمایید دقت است. شده توزیع
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  )ینظر  های هرشت تمام( ۷ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی عمومی های درس تشریحی پاسخ
  

  
 سيزدهمو  يازدهم، دوازدهم دهم، هاي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس ▲  2پاسخ: گزينۀ  -1

  معاني درست واژگان:   
  فسوس: ريشخند  فوج: گروه، دسته  خطّه: سرزمين  

  دهم، يازدهم، دوازدهم و سيزدهم هاي درسمشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -2
  بند بگسل: بند را پاره كن  
  نالد. شرمي) گلُ نرگس در برابر چشم معشوق خود مي شاعر از وقاحت (بي  
  است.» شد«معني  ستُوه آمدند: ملول شدند. آمد در اينجا به  
  با توجه به سركشي، كلمۀ عنِان بهترين انتخاب است.  

  زدهمدهم، يازدهم، دوازدهم و سي هاي درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -3
  درست است.» منصب رفيع«  

  * حيطه: درك و فهم * درس سيزدهم مشخصات سؤال: متوسط ▲  4پاسخ: گزينۀ  -4
  غزل نغز: غزل دلچسب و دلكش  

  * حيطه: درك و فهم * درس دوازدهممشخصات سؤال: متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -5
  متفاوت است.» را«مصراع نخست همين بيت، نوع زمانه من را پتكي براي سر تو قرار داد. در ساير ابيات و نيز در   
كه مضـاف باشـد، از » جفت«انداخته است. در اصل يعني: جفت رهاّم، جام باده است.  اليه فاصله مي ميان مضاف و مضاف» را«، اين نوع 1 ۀگزين  

  اليه اسـت كـه گذشـتگان آن را  مضـاف و مضـافنيز نشان اين فاصله يا تفكيك ميان » را«افتد و اين  باشد دور مي» رهاّم«اليه خود كه  مضاف
  ، يعني مادرم نامم را مرگ تو گذاشت.»مرا مادرم نام مرگِ تو كرد«گونه است:  نيز همين 2 گزينۀ اند. در مصراع اول بيت ناميده مي» فكِّ اضافه«
  وزم.سوار بيام اكنون به تو اي نبرده   سرت و هم متممي است: براي تنِ بي 4و  3 هاي هدر گزين» را«نوع   

  * حيطه: درك و فهم * درس دوازدهممشخصات سؤال: متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -6
  معني پهلو يا سينۀ اسب است. دوم به» برِ«در مصراع نخست،   

  سيزدهمو  دوازدهم هاي مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس ▲  3پاسخ: گزينۀ  -7
  ست.ركيب، ممُال ركاب ا  
  ا:ه بررسي ساير گزينه  
  شود هر جمله استقلال معنايي خود را نداشته باشد. باعث مي» كه تا«و » زان«شود. وجود  : يك جملۀ غيرساده ديده مي1  
  گر سرش در كنار بداري/ زماني از كارزار برآسايي سزد :هستيمرو  جايي فعل در دو مصراع، با شيوهٔ بلاغي روبه دليل جابه : به2  
  جا شده است. با موصوف خود جابه: پيچان صفت كمند است كه 4  

  توسط * حيطه: دانش * درس دوازدهممشخصات سؤال: م ▲  1پاسخ: گزينۀ  -8
  آور نيست. كدام شگفت پذيرد؛ دو نيم كردن نيزه و نشستن بر اسب و برخاستن گرد هيچ در بيت نخست اغراق يا عمل دور از ذهني صورت نمي  
  اغراق در ساير ابيات:  
  رزم تا ابر : برآمدن گَرد2  
  شكل آبنوس شدنِ آسمان : آهنين شدن زمين و به3  
  برد. در نمي اي از دست او جان سالم به آميز وصف كرده است كه هيچ پرنده آفريد را اغراق : مهارت تيراندازي گرد4  

  دهمدهم، يازدهم، دوازدهم و سيز  هاي درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -9
  در اين گزينه تشبيه وجود ندارد.  
  ها: در ساير گزينه  
  باج دادن پر كركس به ديگري، كنايه از كشته شدن و نابود شدن است. .اي است كه بام دارد استعاره است، ميهن شبيه به خانه» بام ميهن: «1  
  و نيز مغز برآوردن: نابود كردنن : بستن دست توسط روزگار، تشخيص است. كنايه: دست كسي را بستن: ناتوان كرد2  
  : رود خلق: تشبيه و نيز دوباره تشبيه رود خلق به درياي جوشان. تضاد: خوشه و خرمن (از نظر حجم و فراواني)4  

  وازدهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس د ▲  1پاسخ: گزينۀ  -10
  مجاز (جهان: مردم جهان) )ب  
  اغراق )الف  
  ، تيزجناس: تيغ )ج  
  )كسي كه صورتش مانند ماه است.(روي  تشبيه: ماه )د  
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  * حيطه: درك و فهم * درس سيزدهم مشخصات سؤال: ساده ▲  2پاسخ: گزينۀ  -11
طلبد و بر آن است كه به هيچ  آمادگي انسان را براي جنگ مي 2 گزينۀ كند، ولي در بيت آشتي دعوت مي در همۀ ابيات شاعر به صلح و سازش و  

  ه دشمن اعتماد كرد.روي نبايد ب
  * حيطه: درك و فهم * درس يازدهم مشخصات سؤال: متوسط ▲  3پاسخ: گزينۀ  -12

  (مهمان جاناني ...) اشاره دارد.» يُرزَقون«و » احيا«(پيش رويت قدسيان ...)، » عند ربِّهم«با توجه به آيۀ شريفه، اين بيت به مفاهيم   
  سيزدهمو  دوازدهم هاي : دانش * درسحيطه مشخصات سؤال: ساده * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -13

  معني: رخُش كه سرخ و شاداب بود، از خشم و ناراحتي تيره شد.  
  * حيطه: درك و فهم * درس دوازدهممشخصات سؤال: دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -14

  ان، بايد سكوت كرد.گويد: در برابر زورمند كند و مي شاعر به صلح و سازش با دشمن توصيه مي» د«و  »الف«در ابيات   
  تواند با او ستيزه كند. به تقابل عقل و هوس اشاره دارد كه هوس در برابر عقل ناتوان است و نمي» ه«در بيت   

  * حيطه: درك و فهم * درس سيزدهم مشخصات سؤال: دشوار ▲  4پاسخ: گزينۀ  -15
 گويـد: جواب است. در اين بيت سعدي مي 4 گزينۀ ، بيت»كه بر ماست از ماست«و مفهوم » خورد گاو نادان، ز پهلوي خويش«با توجه به مصراع   

دست رقيب بدهي كه براي من بياورد؟ من فقط خواستار بدون واسطه و بدون رقيب تو هستم و اگـر تـو  چه كسي گفت كه تو حلوا (شيريني) به
  دست خويش به من زهر هم بدهي، براي من حلوا و گوارا است.  به

  
 ۶درس مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  )۱تسُاعِدونا: به ما کمک کنید (رد گزینۀ   

  )۳الأعداء: دشمنان (رد گزینۀ   

  )۳الحربِ الأخیرة: جنگ اخیر، آخرین جنگ (رد گزینۀ   

بوهُ: آن را ویران (خراب) کردند (رد گزینه     )۳و  ۱های  خَرَّ

: زیرا، چرالأَِ      )۴(رد گزینۀ  که نَّ

  )۴هذا السّدّ: این سد (رد گزینۀ   

  ۶درس مشخصات سؤال: ساده * حیطه: دانش *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷

  )۲ضرُبَِ: زده شد (رد گزینۀ   

  )۴و  ۱های  إسْتَمِعوا: گوش فرادهید (رد گزینه  

  )۴الذّینَ: کسانی که (رد گزینۀ   

  )۴و  ۲های  خوانید (رد گزینه یزنید، م تدَْعونَ: صدا می  

  )۴و  ۱های  لنَْ یَخْلقُُوا: نخواهند آفرید (رد گزینه  

  ۵درس مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۸

  )۲تعََلَّمنا: آموختیم، یاد گرفتیم (رد گزینۀ   

  )۳و  ۱های  خورد (رد گزینه یأکلُ: می  

  )۱ها (رد گزینۀ  ها، خوبی الحَسنات: نیکی  

  )۳و  ۲های  علینا أن نبَْتَعِدَ عَنه: باید از آن دوری کنیم (رد گزینه  

  ۵درس مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۹

  معجزۀ دریایی استفاده کند! آنانسان روزی بتواند از  بسا چه: ۱ترجمۀ درست گزینۀ   

  ۶و  ۵های  ؤال: ساده * حیطه: دانش * درسمشخصات س ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  ها:  متضاد در سایر گزینه  

  ) البرَّ و البَحر۴  ) حُسن و قُبح۲  ) علم و جهل۱  

  ۶درس مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: کاربرد *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۱

  های زشت ندهید! ترجمۀ آیه: و از خودتان عیب نگیرید و به همدیگر لقب  

  ۶درس مشخصات سؤال: ساده * حیطه: دانش *  ▲  ۲ پاسخ: گزینۀ -۲۲

  بخش، من سردرد دارم!  آرام هایی قرص -  غذای صبحانه چیست؟  -: ۲ترجمۀ گزینۀ   
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 ترجمۀ متن:  

اسرائیل بود که حکایت وی در هفت سوره از قرآن کریم بیان شده است و از آن جمله حکایت مشهور  سلیمان پسر داود از پیامبران بنی«

سوی سلیمان آمد، او را از [وجود] سرزمینی آگاه ساخت که زنی (بلقیس) بـر آن حکومـت  که هدهد به باشد! هنگامی شان با ملکۀ سبأ میای

خوانـد! پـس بلقـیس پـس از دیـدن معجـزاتش، دعـوتش را  سوی خداوند فرا ها را به پرستیدند پس سلیمان آن کرد و قومش خورشید را می می

  »جهانیان شدند! ، پروردگارتسلیم خداوند ،لقیس را به سرزمین بزرگش آورد و او همراه سلیمانپذیرفت و سلیمان، ب

  ۶درس مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۳

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  خبر کرد!  را از حکومت زنی در سبأ با ) هدهد، سلیمان ۱  

  پرستیدند!  ) قوم سبأ از ابتدا خدا را می۲  

  های آسمانی نیامده است!  خیالی است و در کتاب ۀ سلیمان ) قص۳  

  ) قرآن کریم داستان حضرت سلیمان را در کمتر از پنج آیه ذکر کرده است! ۴  

  ۶درس مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۴

  ها: ترجمۀ گزینه  

    کردند! غیر خدا را عبادت می ه) مردم در سرزمین سبأ چیزی ب۱  

  ایمان آورد!  ) ملکۀ سبأ بعد از مشاهدۀ معجزات سلیمان ۲  

  فهمید!  گفت، نمی آنچه را که هدهد به او می ) سلیمان ۳  

  شد!  کرد که خداوند در آن عبادت می ) سلیمان بر کشور بزرگی حکومت می۴  

  ۶درس یطه: درک و فهم * مشخصات سؤال: دشوار * ح ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۵

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  هایش در کجا ذکر شده است؟ ) قصۀ سلیمان و معجزه۱  

  کرد؟ ) چه کسی بر سرزمین سبأ حکومت می۲  

  ن را پذیرفت؟) چه وقت ملکۀ سبأ دعوت سلیما۳  

  پرستیدند؟ خدا را می) چرا قوم سبأ غیر ۴  

  ۶درس درک و فهم *  مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ها: بررسی گزینه  

  ) ذُکِرتَْ: دون حرفٍ زائد۱  

  ، بزیادةِ حرفٍ واحدٍ »إسلام«) أسْلمََتْ: مصدره ۲  

  »إخبار«) أخبرَ: الفعل المعلوم، مصدره ۴  

  ۵درس مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  مفعول» بالحط«و » الحسنات«مبتدا/ » الحَسَد) «۱  

  مفعول» عَیْني«مبتدا/ » الحرباء) «۲  

  مفعول» سکینَة«مبتدا/ » الله) «۴  

  ای فعلیه است و مبتدا ندارد. صرفاً جمله ۳اما گزینۀ   

  ۶درس مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  د.باش فعل مجهول است و فاعل آن محذوف می» شود تغَْسَلُ: شسته می«  

  فاعل هستند.» النّاسُ، الأمُّ و المعَُلِّمُ «ترتیب کلمات  ها به در سایر گزینه  

  ۶درس مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: درک و فهم *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹
  

إسْتَخْدَمَ 
    مجهول

اسُْتُخْدِمَ 

  ۶درس رک و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: د ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  بررسی گزینۀ درست:  
  

أرَْسَلَ 
    مجهول

ارُْسِلَ 
  


  

ارُْسِلوا

  !فرستاده شدند: پیامبران برای هدایت بشر از گمراهی ۲ترجمۀ گزینۀ   
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  ۶ درس*  شدان: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  )۴و  ۱های  سیروا: حرکت کنید (بگردید) (رد گزینه  

  )۱انُظُروا: نگاه کنید (رد گزینۀ   

  )۳قَبلُ: گذشتگان، پیشینیان (رد گزینۀ  الذّین مِنْ   

  )۳کان: بود، بوده است (رد گزینۀ   

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷

  )۴و  ۳های  یلةَ: کشور (سرزمین) زیبای ما (رد گزینهجَمبلادَنا الْ   

  )۱مَعالِم: آثار (رد گزینۀ   

  )۴و  ۱های  کند (رد گزینه ذِبُ: جذب میتجَْ   

  )۳کَثیراً مِن السّائحین: بسیاری از گردشگران (رد گزینۀ   

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۸

  )۲موختیم، یاد گرفتیم (رد گزینۀ تعََلَّمنا: آ   

  )۳و  ۱های  خورد (رد گزینه یأکلُ: می  

  )۱ها (رد گزینۀ  ها، خوبی الحَسنات: نیکی  

  )۳و  ۲های  تَعِدَ عَنه: باید از آن دوری کنیم (رد گزینهعلینا أن نبَْ   

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۹

  ها:  سایر گزینهترجمۀ درست   

  ) وقت زیادی نیاز دارم تا زخمم بهبود یابد!۲  

  کنند! انبارهایی از روغن هست که مردم از آن برای مداوا استفاده می ) در شهر ما۳  

  پس بنگریم چگونه آفرینش را آغاز نمود! یر کنیمزمین سِ ) خداوند به ما دستور داده است که در ۴  

  ۵ درس*  انشد: حیطه*  ساده: ؤالس مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  متضاد هستند.» ترَبِاقِْ «و » تَعِدابِْ ) «۳  توقَّفَت ) تحَرّکت ۲  الضّیاء ) الظَّلام ۱  

  ۵ درس*  کاربرد: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۱

  هر نیکی است! کلیدترجمۀ عبارت: نماز   

  ۶ درس*  کاربرد: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۲

  جز نیکی است؟ ،ترجمۀ عبارت: آیا پاداش نیکی  

  دهد. های دیگر را ارائه می مفهومی متضاد با عبارت ۳گزینۀ   

 ترجمۀ متن:  
 های گذشته رسـیده اسـت، بـرای میراث همان چیزی است که پدرانمان آن را باقی گذاشتند تا عبرتی برایمان باشد و هر آنچه که از امت«

بخشد! قطعاً میـراث ملـی  تی هویتش را میها بر آن استوار است و به هر مل تپایه و بُنیانی است که فرهنگ مل زندگی بشر مهم است و آن

ای از آداب و  مجموعـه گیرند! میـراث فرهنگـی می ها آن را فرا هاست و دانشی است که دانشجویان در دانشگاه ثروتی بزرگ از آداب و ارزش

هایی نگهداری کنیم از جمله: آموزش در مدارس و گسـترش آن  باشد! ما باید آن را به روش رسوم و هنرها در یک منطقۀ مشخص و معین می

 »ها و احترام گذاشتن به گردشگران! های درسی و گردش علمی و بازدید از آثار تاریخی و دوری از نابودی آن از راه کتاب

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳اسخ: گزینۀ پ -۲۳

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  بخشد! ها هویتشان را می ت) اهمیت میراث این است که به مل۱  

  شویم! های گذشته آشنا می ) از طریق میراث بزرگمان، با فرهنگ قرن۲  

  یاد نگرفته است! کنون کسی آن را ای است از آدابی که تا ی مجموعه) میراث مل۳  

  ) بر ما واجب است که در محافظت از آثار کشورمان بکوشیم!۴  

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۴

  ای کوتاه شده است. تعریف شده است و به بقیۀ کلمات صرفاً در متن اشاره» تراث«در این متن کلمۀ   
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  ۶درس *  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۵

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ) چه وقت سازمان یونسکو بر حمایت از میراث تأکید کرده است؟۲  ) چگونه از میراث فرهنگی محافظت کنیم؟۱  

  بینند؟ ) کجا دانشجویان دربارۀ میراث آموزش می۴  بخشد؟ تی در جهان چه چیزی را میبه هر مل ) میراث۳  

  ۶درس ؤال: دشوار * حیطه: درک و فهم * س مشخصات ▲  ۲: گزینۀ پاسخ -۲۶

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  مفعول» الحطب«و » الحسنات«مبتدا/ » الحَسَد) «۱  

  مفعول» ينعَیْ «مبتدا/ » الحرباء) «۲  

  مفعول» سکینَة«مبتدا/ » الله) «۴  

  ای فعلیه است و مبتدا ندارد. جمله صرفاً  ۳اما گزینۀ   

  ۶ درس*  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  ها عبارتند از:  کلمات معرب در سایر گزینه  

  ) العُمّال۳  ) المهِرجان۲  الفُستُق -دَتان) الوَرْ ۱  

  ۶درس ل: دشوار * حیطه: درک و فهم * سؤا مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  ها:  ی گزینهبررس  

: مرفوع به ضمّه۲    : مرفوع به ضمّه) الثقافيّ ۱     ) مهمٌّ

اث«: مجرور به کسره (صفت برای واژۀ ) الثّقافيّ ۴    ) جمیلَتینِ: منصوب به یاء۳     ).باشد می» الترُّ

  ۶درس * حیطه: درک و فهم *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  های نادرست:  بررسی گزینه  

  جدّینَ: صفت و منصوب به یاء) المُ ۱  

  ) جالسِونَ: خبر و مرفوع به واو۲  

  عول و منصوب به یاءفنِ: م) سائِحَیْ ۴  

  
 9درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -31

  ها: بررسي گزينه  
  : محبت به خدا2گزينۀ   : محاسبه و ارزيابي1گزينۀ   
  : ارزش انسان4گزينۀ   : پيروي از خدا3گزينۀ   
  7درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -32

  ها را تغيير داد. توان با وضع قوانين جديد، رابطه در روابط قراردادي، مي  
  8درس شخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * م ▲  3پاسخ: گزينۀ  -33

كند  بسيار ضروري است و به ما ثابت مي ،اند هايي كه راه را با موفقيت طي كرده و به مقصد رسيده براي حركت در مسير هدف، وجود اسوه و الگو  
  آميز است. كه اين راه موفقيت

  8رس دمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -34
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -35

   .به بخش تدبر توجه كنيد  
   )هـا سـخن  اي در آخرت نخواهند داشت و خداوند بـا آن ها بهره ، آنفروشند كساني كه پيمان الهي و سوگندهاي خود را به بهاي ناچيزي مي

  )ها است. سازد و عذاب دردناكي براي آن ها را (از گناه) پاك نمي و آن نگرد به آنان در قيامت نميو گويد  نمي
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -36

    اشاره دارند.» مراقبت«به ضرورت بحث  ،3حديث شريف و گزينۀ  
   ها: بررسي ساير گزينه  
 و اهل بيت ايشان بودن پيامبر : اسوه 1گزينۀ     
  : عهد بستن با خدا2گزينۀ     
  : محاسبه و ارزيابي4گزينۀ     
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  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -37
   تر باشد،  ه دوستي با خدا عميقدينداري بر دو پايه استوار است: تولي (دوستي با خدا و دوستان او) و تبري (بيزاري از باطل و پيروان او). هرچ

  شود. تر مي نفرت از باطل هم عميق
    بـه » آري«چه غيرخـدايي اسـت و  به هر» نه«است: » آري«و يك » نه«كه پايه و اساس بناي اسلام است، مركب از يك » لا اله الاّ االله«جملۀ

  خداي يگانه.
  8درس  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -38

    :در كارهاست. هرسد صبر كن كه اين از عزم و اراد بر آنچه (در اين مسير) به تو مي(معناي آيه(  
   دست خواهد آورد. بخش و مطمئن و در آخرت رستگاري ابدي را به هركس زندگي خود را در مسير تقرب به خدا قرار دهد، در دنيا زندگي لذت  
  9درس : متوسط * حيطه: دانش * مشخصات سؤال ▲  2پاسخ: گزينۀ  -39
  7درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -40

كرديم. اي كاش فلان شـخص را دوسـت  برديم و پيامبر را اطاعت مي اي كاش خدا را فرمان مي: «دگوين شود و مي نالۀ حسرت دوزخيان بلند مي  
  »هايي كه كرديم. خاطر كوتاهي ما را از ياد خدا بازداشت. دريغ بر ما به گرفتيم. او خود نمي

  7درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -41
ها سراي سلامتي (دارالسـلام) اسـت. يعنـي هـيچ  بهشت براي آن مترنمند. »خدايا تو پاك و منزهي«به جملۀ  اند و صحبت بهشتيان با خدا هم  
  ... در آنجا نيست. و بيماري ،اي، ترس قصاني، غصهن

  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -42
  8درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -43

   ايم، خوب است خدا را سپاس بگوييم و شـكرگزار او باشـيم (معلـول)، زيـرا  ودهكه در انجام عهد خود موفق ب بعد از محاسبه اگر معلوم شود
  ها است. (علت) دانيم او بهترين پشتيبان ما در انجام پيمان مي

  موفق شدن در عهد    
   پشتيباني خداوند    
  گزاري سپاس    
  9درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -44

تحبّون االله فاتبّعوني (علت) يحببكم االله و يغفرلكم ذنوبكم (معلول) و االله غفور رحيم، بگو اگر خدا را دوست داريد از مـن پيـروي قل ان كنتم (  
  )كنيد تا خدا دوستتان بدارد و گناهانتان را ببخشد و خداوند بسيار آمرزنده و مهربان است.

  7درس و فهم *  مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك ▲  3پاسخ: گزينۀ  -45
  كنند. توانند حقايق را انكار كنند، براي همين آن را تأييد مي پس نمي » بلي«گويند:  در جواب اين سؤال فرشتگان مي گناهكاران  

  
  10درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -31

جاي پناه بردن به ديگري با نيت خالص بـه مـن پنـاه آورد از  اي از بندگانم به وحي كرد هر بنده ند به داوود خداو «فرمودند:  امام صادق   
  »هاست عليه او برخيزد. ها و زمين و هر آنچه در آن كنم، گرچه همۀ آسمان جويي مي كارش چاره

  8درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -32
  ها را تغيير داد. توان با وضع قوانين جديد، رابطه مي ،وابط قرارداديدر ر   
  9درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -33

كند  بسيار ضروري است و به ما ثابت مي ،اند هايي كه راه را با موفقيت طي كرده و به مقصد رسيده براي حركت در مسير هدف، وجود اسوه و الگو  
  آميز است. كه اين راه موفقيت

  10درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -34
  توجهي به علم و حكمت الهي است. بي ،توجهي به ابزار و اسباب بي بر حكمت الهي است  بنا ،استفاده از ابزار و اسباب  
  8درس * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -35

ها سراي سلامتي (دارالسـلام) اسـت. يعنـي هـيچ  . بهشت براي آنمترنمند »خدايا تو پاك و منزهي«به جملۀ  اند و صحبت بهشتيان با خدا هم  
  ... در آنجا نيست. و بيماري ،اي، ترس نقصاني، غصه

  10درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -36
                                                     )1(  

، بـا ديگـران فكر و انديشۀ خود را به كـار گيـرد يعني ؛دهددرستي انجام  جايي درست است كه انسان مسئوليت و وظيفۀ خويش را به توكل در  
  .تلاش كندو با عزم و ارادهٔ محكم براي رسيدن به مقصود  ندبهترين راه ممكن را انتخاب ك ،مشورت كند

                  )2   (                                      )3   (                                                                                                                     )4(  
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  9درس كاربرد * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -37
    :در كارهاست. هرسد صبر كن كه اين از عزم و اراد بر آنچه (در اين مسير) به تو مي(معناي آيه(  
   دست خواهد آورد. بخش و مطمئن و در آخرت رستگاري ابدي را به هركس زندگي خود را در مسير تقرب به خدا قرار دهد، در دنيا زندگي لذت  
  10درس صات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * مشخ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -38

  ردن نتيجه و محصول كار به خداوندتوكل: انجام وظيفۀ خود در هر كار و سپ  
  10درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -39

   و در باتلاق زندگي فرورفتن است. ماندنسالان از نوع  هاي بزرگ و آرمان رفتن و صعود كردن ،هاي جوانان از نوع پرواز آرمان  
   خوبي انجام دهد. توكل در جايي درست است كه انسان مسئوليت و وظيفۀ خود را به  

  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -40
   .به بخش تدبر توجه كنيد 
   ) هـا سـخن  اي در آخرت نخواهند داشت و خداوند بـا آن ها بهره ، آنفروشند چيزي ميكساني كه پيمان الهي و سوگندهاي خود را به بهاي نا

  )ها است. سازد و عذاب دردناكي براي آن ها را (از گناه) پاك نمي و آن نگرد و به آنان در قيامت نميگويد  نمي
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -41

    اشاره دارند.» مراقبت«، به ضرورت بحث 3گزينۀ حديث شريف و 
   ها: بررسي ساير گزينه  
  و اهل بيت ايشان : اسوه بودن پيامبر 1گزينۀ     
 : عهد بستن با خدا2گزينۀ     
  : محاسبه و ارزيابي4گزينۀ     

  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -42
كرديم. اي كاش فلان شـخص را دوسـت  برديم و پيامبر را اطاعت مي اي كاش خدا را فرمان مي«گويند:  شود و مي نالۀ حسرت دوزخيان بلند مي  

  »هايي كه كرديم. خاطر كوتاهي گرفتيم. او ما را از ياد خدا بازداشت. دريغ بر ما به خود نمي
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -43
  8درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -44

  كنند. توانند حقايق را انكار كنند، براي همين آن را تأييد مي پس نمي » بلي«گويند:  گناهكاران در جواب اين سؤال فرشتگان مي  
  9س در مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -45

   ايم، خوب است خدا را سپاس بگوييم و شـكرگزار او باشـيم (معلـول)، زيـرا  كه در انجام عهد خود موفق بوده بعد از محاسبه اگر معلوم شود
  ها است. (علت) دانيم او بهترين پشتيبان ما در انجام پيمان مي

  موفق شدن در عهد    
   پشتيباني خداوند    
  گزاري سپاس    

  
 3درس سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -46

  توضيح: با توجه به اينكه كاري در حين وقوع كار ديگر در زمان گذشته رخ داده است، نياز به گذشتۀ استمراري داريم.  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -47

  .اريمدجه به اينكه كاري در حين وقوع كاري ديگر در زمان گذشته رخ داده، نياز به گذشتۀ استمراري توضيح: با تو   
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -48

  درست است. 2، گزينۀ duringتوجه به نياز به ساختار گذشتۀ استمراري و وجود كلمۀ  توضيح: با  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -49

  شركت كرد. مصاحبهترجمه: شب گذشته او در يك   
  ) مصاحبه4  ) اصطلاح/ عبارت3  ) شخصيت2  ) ترجمه1  

  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -50
  و به خانه رفتيم. دست كشيديمهايت اما در ن ساعت صرف پيدا كردن كليدها كرديم، ما نيم ترجمه:  
  ) رها كردن4  ) تعريف كردن/ روايت كردن3  ) رشد كردن2  ) پرسيدن1  

  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -51
  كرد. مي شرمندگيهايي كه به پدرش گفته بود احساس  ه: او از دروغترجم  
  ) شفاف/ زلال4  ) پركاربرد3  ) شرمنده/ ناراحت2  ) مشهور1  
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  3درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -52
  .بجويددست بود تلاش كرد تا از دوستانش كمك  ترجمه: هنگامي كه او تهي  
  ) تايپ كردن4  ) دادن3  ) قرائت كردن2  وجو كردن ) جُستن/ جست1  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -53

  درست است. 3در پرسش، گزينۀ » Hafez«توضيح: با توجه به تأكيد كلمۀ   
  3درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -54

  است.» state verb«دهندهٔ  نشان 3ها گزينۀ توضيح: تن  
  3درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -55

  است. veiebelاملاي درست اين كلمه   

     ترجمۀ ترجمۀCClloozzee  TTeesstt::  
ند تـا انجام داد  آزمايشعلم و دانش است. آن [تاريخ علم] به توصيف اينكه چگونه دانشمندان و محققان هزاران  توسعۀتاريخ علم، مطالعۀ 

هاي زيادي در مورد افرادي وجود دارد  پردازد. همچنين داستان ، مياختراع كنندها را پاسخ دهند و چيزهاي جديد را  مسائل را حل كنند، پرسش
  در مورد آنچه در جستجوي آن بودند دست يابند. دانشتا موفق شدند به  رها نكردندگاه  كه مطالعه را هيچ

  3درس ت سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مشخصا ▲  2پاسخ: گزينۀ  -56
  ) عنصر4  ) لحظه3  ) توسعه2  ) عبارت1  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -57

  ها ) آزمايش4  ) مترجمان3  ) داروها2  ها ) آزمايشگاه1  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -58

  ) تخريب كردن4  ) منتشر كردن3  ) موفق شدن2  ) اختراع كردن1  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -59

  ) منقرض شدن4  ) رها كردن/ ترك كردن3  ) فوت شدن2  فزايش يافتنا) 1  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -60

  ) دانش4  ) كوه3  ) تحقيق2  ) دانشمند1  
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ک و ریاضـی رشتۀ( ۷ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ   )فیزیـ
  

  

  )3(درس  1 رياضي*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -61
fشود. تابع قـدرمطلق را بـا  قدرمطلق ناميده مي كند، تابع نكته: تابعي كه هر مقدار در دامنه را به قدرمطلق آن در برد نظير مي   (x) x  يـا

y x دهند.  نمايش مي  

0 صورت نكته: ضابطۀ تابع قدرمطلق به  
0

x x
f (x)

x x


  
  است. 

  پاسخ است. 2با توجه به نكات فوق، گزينۀ   
  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  ادهس: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62

روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  به ؛نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد  
mبا  موردنظرروش انجام داد، در كل كار  nرا بتوان به  n م است.روش قابل انجا  

حالت). در  9در براي خروج وجود دارد ( 9پس  ،توان خارج شد حالت). اما براي خروج، از در ورودي نمي 10در وجود دارد ( 10براي ورود به سالن،   
10ها برابر است با:  نتيجه مطابق اصل ضرب تعداد حالت 9 90   

  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  )3(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4نۀ پاسخ: گزي -63

نامند. اگر دامنۀ تـابع  نكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشند و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مي  
yآن همان خط  در نظر بگيريم، نمودار Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x شود.  هم نمايش داده مي  

عضوي باشد، بـرد آن  4شود. بنابراين اگر اين تابع داراي دامنۀ  هر عضو از دامنه دقيقاً به همان عضو از برد نظير مي ،مطابق نكته در تابع هماني  
  .عضو دارد 4نيز 

  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -64
روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  به ؛نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد  

mبا  موردنظرروش انجام داد، در كل كار  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  
  حرفي مطابق اصل ضرب داريم:  3براي ساختن كلمات پس  ،است 5برابر » پ، ر، د، ي، س«يعني » پرديس«تعداد حروف كلمۀ   

60        
  حالت 5    حالت 4    حالت 3  

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  )3(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3 پاسخ: گزينۀ -65

نامند. اگر دامنۀ تـابع  نكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشند و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مي  
yن همان خط در نظر بگيريم، نمودار آ  Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x شود.  هم نمايش داده مي  

0با توجه به شكل، نمودار تابع در بازهٔ    1( , yقسمتي از نمودار تابع  ( x پـس در . اسـت
fتابع  ،اين بازه (x) .هماني است 

 
 
  
  
  

  )3(درس  1 رياضي*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66
fنكته: با داشتن نمودار تابعي مانند    (x)توان نمودار تابع  ، ميf (x) k  را با انتقال نمودارf (x) اندازهٔ  بهk  واحـد در امتـداد محـورy هـا

0kدست آورد. اگر  به  0، انتقال در جهت مثبت و اگرk .انتقال در جهت منفي خواهد بود ،  
fنكته: براي رسم نمودار    (x k)  كافي است نمودار تابعf (x)  راk  واحد در امتداد محورx 0ها انتقال دهيم. اگرk  انتقال در جهت منفي ،

0kو اگر  .انتقال در جهت مثبت خواهد بود ،  
fنكته: براي رسم نمودار    (x)  كافي است نمودارf (x)  را نسبت به محورx.ها قرينه كنيم  

21 3f (x) (x )    
  

  هاyواحد روي محور  3  
  به سمت بالا

21f (x) (x )   
 

 قرينه نسبت به    
  هاxمحور 

21f (x) (x )  
  

  هاx واحد روي محور 1   
  به سمت چپ

2f (x) x 
 

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
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  )1(درس  1 رياضي*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -67
انتخاب وجود داشته باشد، براي  nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  نكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد؛ به  

m موردنظرانجام كار  n  .روش وجود دارد  
  ها انجام شود. فقط به يكي از روش موردنظرر اصل جمع نهايتاً قرار است كار * د  
روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mانجام مرحلۀ اول طوري كه براي  نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد؛ به  

mبا  موردنظرروش انجام داد، در كل كار  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  
  داريم:  است. مطابق اصل ضرب ACDEو  ABE ،ABDEسه راه وجود دارد. اين سه راه شامل مسيرهاي  Eبه  Aبراي رفتن از   

  

3راه  3 9:  
  

E
    راه 3

B
    راه 3

A
  

ABEمسير 
  

2راه  3 2 12:   
  

E
  راه 2

 
  

D
    راه 3

C
    راه 2

A
  

ACDEمسير 
  

3راه  1 2 6:   
  

E
    راه 2

D
    راه 1

B
    راه 3

A
  

ABDEمسير 

9بنابراين طبق اصل جمع از    12 6 27   توان از  راه ميA  بهE .رفت  
  )3(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -68

بنـاميم، تـابع ثابـت را معمـولاً بـا معادلـۀ  kناميم. اگر ايـن عضـو را  را كه برد آن تنها شامل يك عضو است تابع ثابت مي fنكته: تابعي مانند   
f (x) k دهيم. نمايش مي  

  عضوي است، پس: مطابق نكته، برد تابع تك  
 2 3 3 3 6 2a a a a        

صورت  به fدر مجموعه، برد تابع  aگذاري مقدار  با جاي   1 1صورت  و ضابطۀ تابع بهf (x)  آيد. بنابراين درمي:   
5 1f ( )   

  )2(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -69
yصورت  نكته: هر تابع به   ax b  ،شود كه با دو نقطه از آن قابل رسم است. يك تابع خطي ناميده مي  
0مطابق شكل، تابع از نقاط    3( , 2و  ( 0( , ) گذرد، پس:  مي  

(*)
3 0 3 (*)

30 2 2 0 2 3 0 2

a( ) b b
y ax b

a( ) b a b a a

   
   
            

  

3صورت  پس ضابطۀ تابع به   32y x   :است. بنابراين  

34 4 3 6 3 32f ( ) ( )           

  )2(درس  1 رياضي*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -70
  كنيم:  ها را بررسي مي تك گزينه تك  
3: دامنه برابر بازهٔ 1گزينۀ    3[ , )  ٔ0و برد برابر بازه 1[ ,   است، پس دامنه و برد هر دو نامتناهي هستند.  (
: دامنه برابر 2گزينۀ    1 0 1, ,  و برد برابر 1 0 1, , پس دامنه و برد هر دو متناهي هستند. است ،  
و برد برابر  R: دامنه برابر 3گزينۀ    0 1, پس دامنه نامتناهي و برد متناهي است.  ،است  
: دامنه برابر 4گزينۀ    3 2 1 0 1 2 3, , , , , ,    و برد برابر 0 1 2 3, ,   پس دامنه و برد هر دو متناهي هستند.  ،است ,
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

  )1(درس  1اربرد * رياضي ك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  به ؛نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد  

mبا  موردنظرروش انجام داد، در كل كار  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  
حالت براي پياده شدن دارد. بنابراين تعداد  12ايستگاه پياده شوند و به عبارت ديگر هر مسافر  12توانند در هر كدام از  مسافر مي 10هر كدام از   

  ت برابر است با: كل حالا 
1012  

  

12 12 12    
  تا 10  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
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  )3(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -72
  كنيم:  ها را جداگانه رسم مي ابتدا هريك از ضابطه  

     

2 1 0y x ; x   

   

2 0y x ; x   

   :پس نمودار نهايي مطابق شكل مقابل است  
  
  

    
  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  )1(درس  1* رياضي  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73

هاي مرتب داده شده باشد، هنگامي اين رابطه يك تابع است كه هيچ دو زوج مرتب متمايزي در آن داراي مؤلفۀ  صورت زوج طه بهنكته: اگر يك راب  
  ها نيز با هم برابر باشد. مؤلفۀ دوم آن د، بايدنباشبه عبارت ديگر اگر دو زوج مرتب داراي مؤلفۀ اول برابر  .اول برابر نباشند

1دو زوج مرتب    2( , )21و  ( ,m m) پس مطابق نكته داريم:  ،در تابع وجود دارند  
2 22 2 0 2 1 0 1 2m m m m (m )(m ) m , m               

  كنيم: قبول بودن هريك از اين مقادير را بررسي مي اكنون قابل  
 2 2 1 1 2 2 1m : f ( , ) , ( , ) , ( , )       
 1 1 2 1 1 1 2m : f ( , ) ,( , ) , ( , )     

1mدر حالت      رابطۀf  1تابع نيست، زيرا دو زوج مرتب 2( , 1و  ( 1( , 2mپس فقط  ،در آن وجود دارد (    قابل قبول است. در اين حالـت
1زوج مرتب  2( , )  عضو تابعf پاسخ است 2بنابراين گزينۀ  ،نيست.  

  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -74
يعنـي اگـر از يـك عضـو  .اي تابع است كه از هر عضو مجموعۀ اول فقط يك پيكان خارج شده باشـد نكته: در نمايش پيكاني يك تابع، رابطه  

  هم برابر باشند.  دو پيكان خارج شده باشد بايد دو عضو مجموعۀ دوم با ،مجموعۀ اول
2aبه  Aدر مجموعۀ  2از عدد      2وa پس مطابق نكته داريم:  ،پيكان وصل شده است  

1a   
يا

2a 

2 22 2 0 1 2 0a a a a (a )(a )           

  كنيم:  نمودار پيكاني را بازنويسي مي، aازاي مقادير مختلف  حال به  

 

2 :a   

4bدر اين حالت مطابق نكته بايد داشته باشيم    ،  :6بنابراينa b   

 

1 :a    

2در اين حالت مطابق نكته بايد داشته باشيم    1 1b b b    ،  :2بنابراينa b    
  پاسخ است.  3وجود دارد. بنابراين گزينۀ  -2ها فقط مقدار  در گزينه  

2

1

1

A B

4

2 1b 

b

2

1

2

A B
4

2 1b 

b

x

y

x

y

2

1

a

2a 

2 1b 
b

2a

A B

x

y
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  )2(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75
آوريم. براي اين منظور با توجه به رابطۀ فيثاغورس اگر طول ضـلع  دست مي ابتدا رابطۀ بين طول ضلع و قطر مربع را به  

2    بناميم، داريم:  aرا  dمربعي به قطر  2 2 2 22a a d a d     
22 2 (*)2 22

d d da a a      

   داريم:، ستبرابر طول ضلع آن ا 4 ،چون محيط مربع  
(*) 24 4 2 22

dP(a) a P(d) P(d) d      محيط مربع  

  )3(درس  1 رياضي*  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -76
2fصورت  فرض كنيم معادلۀ سهمي به   (x) ax bx c   1سهمي از نقاط  ،باشد. طبق فرض 2( , ) ،2 3( , )  0و 1( , پس ايـن  ،گذرد مي (

  كنند.  نقاط در معادلۀ سهمي صدق مي
20 1 0 1 0 0 1 1( , ) f ( ) a ( ) b ( ) c c          روي سهمي است

21 2 1 2 1 1 2 3 (1)( , ) f ( ) a ( ) b( ) c a b              روي سهمي است
22 3 2 3 2 2 2 3 4 2 4 (2)( , ) f ( ) f ( ) a ( ) b( ) c a b              روي سهمي است

  ) داريم: 2) و (1ت (با حل دستگاه شامل معادلا   
23 1 4 4 14 2 4

a b
a , b y x x

a b
  

          
  

2صورت  بنابراين ضابطۀ اين سهمي به   4 1f (x) x x   روي اين سهمي قرار دارد.  1ها، تنها نقطۀ گزينۀ  است. در بين گزينه  
  )2(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -77

yشكل  بعي كه بتوان آن را بهنكته: هر تا   ax b  شود.  نمايش داد، يك تابع خطي ناميده مي  
  گذاري اين نقاط در فرم كلي تابع خطي داريم:  شده روي يك تابع خطي قرار دارند. با جاي نقاط داده  

)1(1 2 2a( ) b m a b m      :1 2( ,m ) يروي تابع خط
)2(0a( ) b m b m   :0( ,m) روي تابع خطي
)3(2 2 2 2a( ) b a b    :2 2( , روي تابع خطي (

2a) داريم 1) در معادلۀ (2گذاري معادلۀ ( با جاي   b b  ،  2پسa داريم:  3گذاري اين مقدار در معادلۀ  ا جاي. ب  
2 2 2 2( ) b b      

2m) داريم: 2با توجه به معادلۀ (   b    
  پاسخ است.  4بنابراين گزينۀ   
  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -78

روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  ؛ بهري شامل دو مرحله باشدنكته (اصل ضرب): اگر انجام كا  
mبا  موردنظرروش انجام داد، در كل كار  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  

انتخاب وجود داشته باشد، براي  nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  دو روش انجام داد؛ بهنكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به   
m موردنظرانجام كار  n  .روش وجود دارد  

  گيريم:  را در نظر مي ABCDچهارضلعي   
شـود. بـراي رنـگ  حالت رنگ مي 2باشد)، به  Aرنگ  (چون نبايد هم Bحالت رنگ كرد. رأس  3توان به  را مي Aرأس   

(چـون  Dحالت وجود دارد. براي رأس  2رنگ شود)،  هم Aتواند با  باشد، ولي مي Bرنگ  (چون نبايد هم Cكردن رأس 
حالت كلي  2تصميم بگيريم. بنابراين براي حل مسئله  Cو  Aهاي  رنگ باشد)، بايد با توجه به رنگ هم Cو  Aنبايد با 

  گيريم:  شند، در نظر ميرنگ با هم رنگ يا غير هم Cو  Aكه 

 
3 2 1 2 12    تعداد حالات

 
  اصل ضرب

            
A  وC اول رنگ : حالتهم

      حالت 3    حالت 2    حالت 1    حالت 2
  يا                  

 
3 2 1 1 6    تعداد حالات 

 
  اصل ضرب

            
A  وC رنگ : حالت دومغيرهم

      حالت 3    حالت 2    حالت 1    حالت 1
12كل حالات برابر  ،پس طبق اصل جمع   6 18  .است  
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  )2درس  -3(فصل  1 هندسه*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -79
  هاي متناظر آن دو ارتفاع است.  ها برابر با نسبت اندازهٔ قاعده ارتفاع برابر باشد، نسبت مساحت نكته: در دو مثلث اگر اندازهٔ دو  
  مشترك اين دو مثلث است داريم:  ارتفاع AHچون  ،با توجه به نكته  

6 3
8 4

ABD
ADC

S BD
S DC

    

  )1درس  -3 (فصل 1 هندسه*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80
  حل اول:  راه  
  آيد.  الاضلاع، يك مستطيل پديد مي نكته: از تقاطع نيمسازهاي داخلي هر متوازي  
  پس:  ،هاي مجاور مكملند زاويه ،عالاضلا  اثبات: در هر متوازي  

2
1 1

2
2 2

180 90 90

180 90 90

GBC

HAB

ˆ ˆ ˆˆ ˆB C B C G

ˆ ˆˆ ˆ ˆA B A B H





          



         




  

ˆ90به همين ترتيب    ˆE F  ،  پسEFGH پاسخ است.  3ۀ يك مستطيل است. بنابراين گزين  
  حل دوم:  راه  
در جـدول  ،هاي معـروف هاي اضلاع چهارضلعي نكته: چهارضلعي حاصل از تقاطع نيمسازهاي داخلي و چهارضلعي حاصل از اتصال متوالي وسط  

  زير آمده است. 
    هاي اضلاع چهارضلعي حاصل از اتصال متوالي وسط  چهارضلعي حاصل از تقاطع نيمسازهاي داخلي

  الاضلاع متوازي  الاضلاع متوازي  مستطيل
  مستطيل  لوزي  مربع
  لوزي  مستطيل  نقطه
  مربع  مربع  نقطه

  پاسخ است.  3بنابراين گزينۀ  ،آيد الاضلاع، يك مستطيل پديد مي با توجه به نكتۀ بالا، از تقاطع نيمسازهاي داخلي هر متوازي  
  )1درس  -3 (فصل 1 هندسه*  فهم و درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81

3nضلعي محدب، از هر رأس nنكته: در يك     گذرد.  قطر مي  

3ضلعي محدب برابر nنكته: تعداد كل قطرهاي يك   
2

n(n )  .است  

03   طبق فرض تعداد قطرها و تعداد اضلاع برابر است، پس:   3 1 3 2 52 2
nn(n ) nn n n  

         

5بنابراين از هر رأس    3 2  گذرد. قطر مي  
  )1درس  -3 (فصل 1 هندسه*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82

  اند.  اي است كه اقطارش مساوي نكته: مربع، لوزي  
  كنيم.  ض ارائه ميها مثال نق پاسخ است. براي ساير گزينه 1با توجه به نكتۀ بالا، گزينۀ   
  : لوزي3و  2هاي  مثال نقض گزينه  
  الزاويه : ذوزنقۀ قائم4مثال نقض گزينۀ   

  
  )2درس  -3 (فصل 1 هندسه*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -83

  است.  ضرب دو قطر : در هر چهارضلعي كه دو قطر بر هم عمود باشند، مساحت برابر با نصف حاصل1نكتۀ   
  اند.  الساقين، قطرها با هم مساوي : در هر ذوزنقۀ متساوي2نكتۀ   
  قطرهاي ذوزنقه برابرند، پس:  2طبق نكتۀ   

8AC BD   
  مساحت ذوزنقه برابر است با:  1اكنون با توجه به نكتۀ   

21 1 8 322 2S AC BD       

A B

D C

A

B CD
6 8
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  )2درس  -3 (فصل 1 هندسه*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -84
  الاضلاع (يا روي آن) از سه ضلع، برابر ارتفاع مثلث است.  هاي هر نقطه درون مثلث متساوي نكته: مجموع فاصله  

3، ارتفاع برابر aالاضلاع به ضلع  نكته: در مثلث متساوي  
2 a  23و مساحت برابر

4 a  .است  

  پس:  ،برابر اندازهٔ ضلع است 6طبق فرض، مساحت   
23 246 3 244 3

a a a a      

  اي دلخواه روي يكي از اضلاع از دو ضلع ديگر برابر است با:  هاي نقطه بنابراين مجموع فاصله  

1 2
3 3 24 122 2 3

h h h a        

  )1درس  -3 (فصل 1 هندسه*  دكاربر : حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -85
MNاگر  ABCنكته (تعميم قضيۀ تالس): در مثلث    BC :آنگاه ،  

AM AN MN
AB AC BC

   

هـاي  خط پاره ACو  ABروي اضـلاع  MNخط  ، اگر پارهABCنكته (عكس قضيۀ تالس): در مثلث   

AMمتناسب ايجاد كند  AN( )
AB AC

آنگاه ،: MN BC  

  الزاويه، ميانۀ وارد وتر، نصف وتر است.  نكته: در مثلث قائم  
  پس:  .هستند ACو  ABهاي  وسط Pو  N ،طبق فرض  

1 (*)2
AN AP
AB AC

   

NPگيـريم  بنابراين از عكس قضيۀ تالس نتيجه مي   BC پـس ،OP MC در نتيجـه بـا .

AMCاستفاده از تعميم قضيۀ تالس در 


  داريم:  
6(*) 1 6 1 122 2

AOAO AP AM
AM AC AM

      

2است. پس طول وتر برابر است با:  12برابر  BCبنابراين طول ميانۀ وارد بر وتر    24BC AM   
  
  

  
  4* فصل  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2خ: گزينۀ پاس -86

)1در فشار جوّ متعارف    atm) ، نقطۀ انجماد آب32 F  212و نقطۀ جوش آب F  212است، بنابراين فاصلۀ بـين ايـن دو نقطـه 32 180  
  است.قسمت شده 

  روش ديگر:  
9 9325 5F F         

100فاصلۀ بين نقطۀ انجماد و جوش    C  100است، در نتيجه C  :پس ،  
9 100 1805F F       

  4ه: درك و فهم * فصل حيط*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87
100ازاي  كميت دماسنجي ارتفاع مايع درون لولۀ دماسنج است. در اين دماسنج به ،اي وهجي هاي در دماسنج   C  تغيير دما، طول سـتون جيـوه

25 5 20cm  تغييـر دمـا هازاي هر درج توان گفت كه به يابد. با توجه به متناسب بودن تغيير طول ستون جيوه با تغيير دما مي افزايش مي ،

20متر افزايش طول خواهيم داشت  سانتي 2/0 0 2100
cm( / )
C




  در نتيجه: .

40 0 2 8/ cm   40ازاي تغيير دماي  تغيير طول به C   
8 5 13cm   طول ستون جيوه  
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  4فهم * فصل  * حيطه: درك و متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -88
1 2 1 1L L T L L ( T)          

اندازهٔ نصف فاصلۀ بين دو تير افزايش يابد، پس در مجموع بايد فاصـلۀ  ها از هر سمت به يابند، بايد طول آن چون تيرها از هر دو سر انبساط مي  
  اندازهٔ تغيير طول يك تير باشد: بين دو تير به

61 10 12 10 40 10 0 006 6L L T ( ( )) / m mm             
  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1زينۀ پاسخ: گ -89


                   

31 1 3
1 1 1 1

10 1 3 103 3 3
L L T L TL V
V V T V V T V V V

  

1
100 %0 3V /

V


   درصد تغييرات حجم  

  4: درك و فهم * فصل حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -90

)ارلن 3مايع 1V   1Vمايع 1Vارلن شده ريز حجم مايع سر)
(ارلن  مايع  ارلن 1 3V(- مايع)1V( 2ارلنVمايع 2Vشده ريز حجم سر

                 5 6 5 2 31 1 12 5 43 10 30 10 65 40 2 5 40 10 25 2 5 10 250/ V ( ) ( ) / V V / cm  
  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -91

  وجود حفره تأثيري در حل سؤال ندارد.   
2 20 28OA cm cm    

51 2 10 28 200 0 112L L T L / cm            
2 228 0 112 28 112L / L / cm      

  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -92
1 2 1 1 1 2 2 2Q Q m c m c     

1 1 12
2 2

0 2 900 50 5000 3 60
m c / Jc
m / kg K

  
   

  
  

  نزن است. پس جنس اين گلوله از فولاد زنگ  
  4و  2هاي  * فصل فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -93

2 2 1 1 2 1
1 5000040000 90000 250002 2fW E (U K ) (U K ) K K m ( ) m

                

  
125000 125002Q m m گرماي داده شده به گلوله  

          
1250012500 125 100125Q mc m m C  

  4رك و فهم * فصل د: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -94
2 51 1 1 1 1

1
%0 4 0 4 10 2 10 200LL L T T / / T T K

L
 

               ميله  


            


2 11 2 1 1 2 2 2
1 2

900 1 200
2700 3 3

T m
Q Q m c T m c T T K

T m
 Qميله Q كره 

5 5 22 2
2003 3 3 2 10 400 10 0 4 103

VV V T T /
V

  
              كره  

20 4 10 100 %0 4/ /    درصد افزايش حجم    
  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -95

   
        

   
21 1 44 2 4

A A A A B A A
A B

B B B B B B B

Q m c T m c T T T T
Q m c T m c T T

  

  اند، پس دماي تعادل هر دو يكسان است. هر دو جسم با محيط به تعادل گرمايي رسيده  



4

3
A BT T

عادلت  4 A BT T Tتعادل  3BT T عادلت T  4 ATتعادل  4BT Tتعادل AT ) Tتعادل 4(T  
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  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -96
0  آبQ  فولادQ  

                1 1 1 2 2 2 2
8400 500 30 100 4200 30 20 01000m c ( ) m c ( ) ( ) m ( )  

         4200 5 840
2 2

500 70 5 10 0 0 71000 ( ) m ( ) m / kg  

3 30 7 0 7 10 0 71000
m m /V / m / L
V

       


  

  4* فصل  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -97
  4* فصل  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -98

  )2(نادرستي گزينۀ . دهد افزايش دما و افزايش مساحت سطح مايع، آهنگ تبخير سطحي آن را افزايش مي  
  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -99

1اندازهٔ  آب به 1mجرم  ،در اين پديده   Vm L 1شود و جرم  انرژي گرمايي جذب كرده و تبخير ميm )2كـلm (m  همين مقـدار انـرژي را
0زند. توجه كنيد كه چون تبخير در دماي  آزاد كرده و يخ مي C افتد، بايد از  اتفاق ميVL .مربوط به همين دما استفاده شود  

 350 0 12350 2500
F

F V

L /
L L

 
 

1m 
FL 1كل 1F F Vm )L m (L L ) m   1كل Vm L (m 

 mكل
  4فهم * فصل  و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -100

1 4200 80 20 500 80 20( ) ( )       كتري Cآبc 1آبQ mزايش دماي آب و كتري شده: گرمايي كه صرف اف  
282000 282J kJ   

      2 2000 3 60 360000 360Q P t J kJشده : انرژي الكتريكي مصرف  
 2 1 78Q Q kJشده به محيط : انرژي داده 

  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -101

       1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2

0 5450 1 1 2900 2 2 4
C m c / c c c
C m c c c c

  

  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2: گزينۀ پاسخ -102
12100 4200 12Q mc C           

  يابد. درجۀ سلسيوس، حجم آب كاهش مي 4عادي آب در محدودهٔ صفر تا  با توجه به رفتار غير  
  4ال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل سؤ  مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -103
  افتد.  اتفاق مي 2tتا  1tذوب در فاصلۀ زماني  فرآيند ،يابد تا به نقطۀ ذوب برسد و سپس در دماي ثابت سم ابتدا افزايش ميبا توجه به نمودار، دماي ج  

1 2
1 2 1

1 1 2 2 1
F

F
Q mc Q mLm mt c t t L
Q Pt Q P(t t )P P

                
  


         

 
2 1 2 2 1 2

1 1 1
26000 2 5 31 30130 300 3 3 5
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  4* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -104

     2 1 1 1
0 2 0 21 0 002100 100
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61 1 1 6
0 0022 0 002 2 20 10 50
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
              


  

  4* فصل  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -105

  
  2فصل *  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -106

  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  : سوخت سبز در ساختار خود علاوه بر كربن و هيدروژن، اكسيژن نيز دارد.1 ۀنيگز   
  پذير هستند. تخريب هاي سبز زيست : سوخت3 ۀنيگز   
  شود. تري تجزيه مي بيني به مواد ساده : سوخت سبز توسط جانداران ذره4 ۀنيگز   
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  2فصل *  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  شود. هاي گوناگون يافت مي صورت تركيب ترين عنصر در جهان است كه به : هيدروژن فراوان1 ۀنيگز   
  : در توسعۀ پايدار بايد ملاحظات اقتصادي نيز در نظر گرفته شود.2 ۀنيگز   
  ساخته شوند. 2COشود تا موتورهايي با انتشار كمترين مقدار  هاي هنگفتي صرف مي هزينه ،هاي بزرگ توليد خودرو و هواپيما در شركت: 4 ۀنيگز   
  2فصل * حيطه: دانش *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -108
  نادرست است.» ت«فقط عبارت   
  است: زيرصورت  ) به3Oساختار لوويس مولكول اوزون (  

6 23 
   ناپيوندي هاي تعداد جفت الكترون

  پيوندي هاي تعداد جفت الكترون
  2فصل و فهم *  درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -109

  شود. با افزايش دماي يك گاز در فشار ثابت، حجم آن افزايش و چگالي آن كم مي  
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  راحتي متراكم كرد. توان به : برخلاف مايعات و جامدات، گازها را مي1 ۀنيگز   
  آن وابسته است.مول : حجم يك نمونه گاز به دما، فشار و مقدار 2 ۀنيگز   
  كول يكساني دارند.لهاي برابر از گازهاي مختلف، حجم و تعداد مو : در شرايط دما و فشار يكسان، مول3 ۀنيگز   
  2فصل *  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3خ: گزينۀ پاس -110

   
1

2 1 1 1

27 273 300
1 6
5 5

T K

V V V V

  

  
   

11 2 1 2
1 2 2 2

6
5 3005 360300 6

VV V V T
T T T T

         

360 300 60  افزايش دما  
  2فصل *  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -111

    3 3
3

4 171448 34022 4 4 1
mol NH g NHmol NOL NO g

/ L NO mol NO mol NH
   3NHجرم 

  2فصل *  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -112
2 2 3 32

2 2 2 3
1 2 1 22 4280 11232 1 2 1 1
mol O mol NO molO / LOmol NOgO L

gO mol O mol NO mol NO molO
       3حجمO  

  2فصل * حيطه: كاربرد *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -113
  نادرست است.» ت«فقط عبارت   
  حجم يك گاز با فشار آن رابطۀ معكوس و با دماي آن رابطۀ مستقيم دارد.  
  ها: بررسي ساير گزينه  
3ف) جرم مولي گاز پروپان ال   8(C H CO)2اكسيد  و گاز كربن دي ( برابـر از  هاي با يكديگر برابر است. بنابراين در دما و فشار يكسان، جرم (

  كنند. اين دو گاز، حجم يكساني را اشغال مي
N)2ن با گاز نيتروژ  (CO)ب) جرم مولي گاز كربن مونواكسيد      جرم يكساني دارند. ،يك از اين دو گازمول از هر  5/0ابر است. بنابراين بر  (
  كنند. حجم يكساني را اشغال مي ،پ) در شرايط يكسان از لحاظ دما و فشار، يك مول از گازهاي مختلف  
  2فصل *  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114

  درست است.» ب«عبارت فقط   
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  دهد. الف) در مخلوطي از گازهاي نيتروژن و هيدروژن در حضور كاتاليزگر يا جرقه، هيچ واكنشي رخ نمي  
  شود. استفاده مي نيتروژنجاي آن از گاز  هايي كه گاز اكسيژن عامل ايجاد تغيير شيميايي است، به پ) در محيط  
  هاي هيدروژن داراي يك پيوند اشتراكي هستند. هاي نيتروژن داراي سه و مولكول هاي دواتمي است. مولكول نند هيدروژن داراي مولكولنيتروژن همات)   

2 2

: :N N H H
(N ) (H )
    

O
O OO
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  2فصل *  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -115
  درست هستند.» پ«و » الف«موارد   
  رست: بررسي موارد ناد  
  شود. مايع جداسازي مي آمونياك ،Fلۀ ب) در مرح  
  شود. استفاده مي Bت) از كاتاليزگر آهن در قسمت   
  3فصل *  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -116

 هـاي كنش گوناگون آن برهم هاي كره است و بين بخش كره و زيست كره، سنگ اي بزرگ است كه شامل چهار بخش هواكره، آب كرهٔ زمين سامانه  
  شود كه زمين از ديدگاه شيميايي پوياست. بنابراين گفته مي .شوند ها منتقل مي فيزيكي و شيميايي وجود دارد و مواد گوناگون بين آن

  3فصل *  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -117
  شوند. شده در آب از آن جدا مي تقريباً همۀ مواد حل ،برف و بارانآب باران در هواي پاك تقريباً خالص است و هنگام تشكيل   
  3فصل *  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
  درست است. 3هاي ذكرشده، واكنش گزينۀ  با توجه به شكل و حالت فيزيكي نمك  

3 3AgNO (aq) NaCl (aq) AgCl(s) NaNO (aq)     
  3فصل *  كاربرد: حيطه*  متوسط: السؤ  مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -119

6 23 
2  ها تعداد اتم 24 4: CuSO Cu SO    1 ۀنيگز   نوع عنصرها

4 22 
33  ها تعداد اتم 3: FeCl Fe Cl    2 ۀنيگز   نوع عنصرها

20 54 
34  ها تعداد اتم 3 4 4 43: (NH ) PO NH PO    3 ۀنيگز   نوع عنصرها

13 4 333 / 
  ها تعداد اتم

  33 3 33: Al(NO ) Al NO  4 ۀنيگز   نوع عنصرها
3FeCl ،4هاي  از انحلال يك مول از تركيب   3 4(NH ) PO  3و 3Al(NO مول از هر كدام  پس از انحلال نيم .آيد چهار مول يون پديد مي ،(

  تري است. آمونيوم فسفات عدد بزرگ در ها به انواع عنصرها ها، نسبت تعداد اتم شود كه در ميان اين تركيب مول يون حاصل مي 2 ،ها از آن
  3فصل *  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -120

  »:فال«عبارت   
1
2

  آنيون
2 4Ag SO :  1

2
  آنيون

4 2 3(NH ) CO :
 كاتيون كاتيون

4تركيب »: ب«عبارت    2 3(NH ) CO  عنصر  4دارايN ،H ،C  وO  2است و تركيبFeCl اراي دو عنصر دFe  وCl .است  
4يك مول »: پ«عبارت    2 3(NH ) CO  مول اتم است. 14حاوي  
  تعداد پيوندهاي كووالانسي آنيون و كاتيون آن برابر است.»: ت«عبارت   

2
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  )تجربی علوم رشتۀ( ۷ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  )3(درس  1 رياضي*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -61
fشود. تابع قـدرمطلق را بـا  طلق ناميده ميكند، تابع قدرم به قدرمطلق آن در برد نظير مينكته: تابعي كه هر مقدار در دامنه را    (x) x  يـا

y x دهند.  نمايش مي  

0 صورت نكته: ضابطۀ تابع قدرمطلق به  
0

x x
f (x)

x x


  

  است. 

  پاسخ است. 2با توجه به نكات فوق، گزينۀ   
  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه * ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62

روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  به ؛نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد  
mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nرا بتوان به  n روش قابل انجام است.  

حالت). در  9در براي خروج وجود دارد ( 9پس  ،توان خارج شد حالت). اما براي خروج، از در ورودي نمي 10در وجود دارد ( 10براي ورود به سالن،   
10ها برابر است با:  نتيجه مطابق اصل ضرب تعداد حالت 9 90   

  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  )3(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

نامند. اگر دامنۀ تـابع  نكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشند و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مي  
yمان خط در نظر بگيريم، نمودار آن ه Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x شود.  هم نمايش داده مي  

عضوي باشد، بـرد آن  4شود. بنابراين اگر اين تابع داراي دامنۀ  هر عضو از دامنه دقيقاً به همان عضو از برد نظير مي ،مطابق نكته در تابع هماني  
  عضو دارد. 4نيز 

  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -64
روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  به ؛نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد  

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  
  حرفي مطابق اصل ضرب داريم:  3براي ساختن كلمات است، پس  5برابر » پ، ر، د، ي، س«يعني » پرديس«تعداد حروف كلمۀ   

60        
  حالت 5    حالت 4    حالت 3  

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  )3(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -65

نامند. اگر دامنۀ تـابع  نكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشند و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مي  
yن خط در نظر بگيريم، نمودار آن هما  Rهماني را  x  است كه با معادلۀf (x) x شود.  هم نمايش داده مي  

0با توجه به شكل، نمودار تابع در بازهٔ    1( , yقسمتي از نمودار تابع  ( x پـس در . اسـت
fتابع  ،اين بازه (x) .هماني است 

 
 
  
  
  

  )3(درس  1 رياضي*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66
fنكته: با داشتن نمودار تابعي مانند    (x)توان نمودار تابع  ، ميf (x) k  را با انتقال نمودارf (x) دازهٔ ان بهk  واحـد در امتـداد محـورy هـا

0kدست آورد. اگر  به  0، انتقال در جهت مثبت و اگرk .انتقال در جهت منفي خواهد بود ،  
fنكته: براي رسم نمودار    (x k)  كافي است نمودار تابعf (x)  راk  واحد در امتداد محورx 0ها انتقال دهيم. اگرk  انتقال در جهت منفي ،

0kو اگر  .انتقال در جهت مثبت خواهد بود ،  
fنكته: براي رسم نمودار    (x)  كافي است نمودارf (x) بت به محور را نسx.ها قرينه كنيم  

21 3f (x) (x )    
  

  هاyواحد روي محور  3  
  به سمت بالا

21f (x) (x )   
 

 قرينه نسبت به    
  هاxمحور 

21f (x) (x )  
  

  هاxواحد روي محور  1   
  به سمت چپ

2f (x) x 
 

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

x

y

2

1 312

1
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  )1(درس  1 رياضي*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -67
انتخاب وجود داشته باشد، براي  nاب و در روش دوم انتخ mطوري كه در روش اول  نكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد؛ به  

mانجام كار موردنظر  n  .روش وجود دارد  
  ها انجام شود. جمع نهايتاً قرار است كار موردنظر فقط به يكي از روش * در اصل  
روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mمرحلۀ اول  طوري كه براي انجام نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد؛ به  

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  
  م: است. مطابق اصل ضرب داري ACDEو  ABE ،ABDEسه راه وجود دارد. اين سه راه شامل مسيرهاي  Eبه  Aبراي رفتن از   

  

3راه  3 9:  
  

E
    راه 3

B
    راه 3

A

  

ABEمسير 
  

2راه  3 2 12:   
  

E
  راه 2

 
  

D
    راه 3

C
    راه 2

A

  

ACDEمسير 
  

3راه  1 2 6:   
  

E
    راه 2

D
    راه 1

B
    راه 3

A

  

ABDEمسير 

9بنابراين طبق اصل جمع از    12 6 27   توان از  راه ميA  بهE .رفت  
  )3(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -68

بنـاميم، تـابع ثابـت را معمـولاً بـا معادلـۀ  kناميم. اگر ايـن عضـو را  را كه برد آن تنها شامل يك عضو است تابع ثابت مي fنكته: تابعي مانند   
f (x) k دهيم. نمايش مي  

  عضوي است، پس: مطابق نكته، برد تابع تك  
 2 3 3 3 6 2a a a a        

صورت  به fدر مجموعه، برد تابع  aگذاري مقدار  با جاي   1 1صورت  و ضابطۀ تابع بهf (x)  آيد. بنابراين درمي:   
5 1f ( )   

  )2(درس  1 رياضي*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
  كنيم:  ها را بررسي مي تك گزينه تك  
3: دامنه برابر بازهٔ 1گزينۀ    3[ , )  ٔ0و برد برابر بازه 1[ ,   نامتناهي هستند. است، پس دامنه و برد هر دو  (
: دامنه برابر 2گزينۀ    1 0 1, ,  و برد برابر 1 0 1, ,  .است، پس دامنه و برد هر دو متناهي هستند  
و برد برابر  R: دامنه برابر 3گزينۀ    0 1, هي و برد متناهي است. پس دامنه نامتنا ،است  
: دامنه برابر 4گزينۀ    3 2 1 0 1 2 3, , , , , ,    و برد برابر 0 1 2 3, ,   پس دامنه و برد هر دو متناهي هستند.  ،است ,
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

  )1(درس  1اربرد * رياضي ك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -70
روش، مرحلۀ دوم  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  به ؛ته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشدنك  

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  
حالت براي پياده شدن دارد. بنابراين تعداد  12ايستگاه پياده شوند و به عبارت ديگر هر مسافر  12توانند در هر كدام از  مسافر مي 10هر كدام از   

  ت برابر است با: كل حالا 
1012  

  

12 12 12    
  تا 10  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  )1(درس  1* رياضي  كاربرد: حيطه*  توسطم: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71

هاي مرتب داده شده باشد، هنگامي اين رابطه يك تابع است كه هيچ دو زوج مرتب متمايزي در آن داراي مؤلفۀ  صورت زوج نكته: اگر يك رابطه به  
  ها نيز با هم برابر باشد. دوم آنبايد مؤلفۀ  باشند،به عبارت ديگر اگر دو زوج مرتب داراي مؤلفۀ اول برابر  .اول برابر نباشند

1دو زوج مرتب    2( , )21و  ( ,m m) پس مطابق نكته داريم:  ،در تابع وجود دارند  
2 22 2 0 2 1 0 1 2m m m m (m )(m ) m , m               

  كنيم: قبول بودن هريك از اين مقادير را بررسي مي اكنون قابل  
 2 2 1 1 2 2 1m : f ( , ) ,( , ) ,( , )       
 1 1 2 1 1 1 2m : f ( , ) , ( , ) , ( , )     

1mدر حالت      رابطۀf  1تابع نيست، زيرا دو زوج مرتب 2( , 1و  ( 1( , 2mپس فقط  ،در آن وجود دارد (    قابل قبول است. در اين حالـت
1زوج مرتب  2( , )  عضو تابعf پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ  ،نيست  
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  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72
يعنـي اگـر از يـك عضـو  .اي تابع است كه از هر عضو مجموعۀ اول فقط يك پيكان خارج شده باشـد نكته: در نمايش پيكاني يك تابع، رابطه  

  دو پيكان خارج شده باشد بايد دو عضو مجموعۀ دوم با هم برابر باشند.  ،عۀ اولمجمو 
2aبه  Aدر مجموعۀ  2از عدد      2وa پس مطابق نكته داريم:  ،پيكان وصل شده است  

1a   
يا

2a 

2 22 2 0 1 2 0a a a a (a )(a )           

  كنيم:  نمودار پيكاني را بازنويسي مي، aازاي مقادير مختلف  حال به  

 

2 :a   

4bدر اين حالت مطابق نكته بايد داشته باشيم    ، 6: بنابراينa b   

 

1 :a    

2در اين حالت مطابق نكته بايد داشته باشيم    1 1b b b    ،  :2بنابراينa b    
  پاسخ است.  3وجود دارد. بنابراين گزينۀ  -2ها فقط مقدار  در گزينه  
  )2(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73

آوريم. براي اين منظور با توجه به رابطۀ فيثاغورس اگر طول ضـلع  دست مي ابتدا رابطۀ بين طول ضلع و قطر مربع را به  
2    بناميم، داريم:  aرا  dمربعي به قطر  2 2 2 22a a d a d     

22 2 (*)2 22
d d d

a a a      

   برابر طول ضلع آن است، داريم: 4چون محيط مربع،   
(*) 24 4 2 22

d
P(a) a P(d) P(d) d      محيط مربع  

  )2(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74
yشكل  نكته: هر تابعي كه بتوان آن را به   ax b  شود.  ع خطي ناميده مينمايش داد، يك تاب  
  گذاري اين نقاط در فرم كلي تابع خطي داريم:  شده روي يك تابع خطي قرار دارند. با جاي نقاط داده  

)1(1 2 2a( ) b m a b m      :1 2( ,m ) روي تابع خطي
)2(0a( ) b m b m   :0( ,m) ع خطيروي تاب
)3(2 2 2 2a( ) b a b    :2 2( , روي تابع خطي (

2a) داريم 1) در معادلۀ (2گذاري معادلۀ ( با جاي   b b  ،  2پسa داريم:  3گذاري اين مقدار در معادلۀ  . با جاي  
2 2 2 2( ) b b      

2m) داريم: 2با توجه به معادلۀ (   b    
  پاسخ است.  4بنابراين گزينۀ   
  )1(درس  1 رياضي*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75

روش، مرحلۀ دوم  mكدام از اين  روش و براي هر mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  ؛ بهنكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد  
mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nرا بتوان به  n .روش قابل انجام است  

ي انتخاب وجود داشته باشد، برا nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  دو روش انجام داد؛ بهنكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به   
mانجام كار موردنظر  n  .روش وجود دارد  

2
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  گيريم:  را در نظر مي ABCDچهارضلعي   
شـود. بـراي رنـگ  حالت رنگ مي 2باشد)، به  Aرنگ  (چون نبايد هم Bحالت رنگ كرد. رأس  3توان به  را مي Aرأس   

(چـون  Dحالت وجود دارد. براي رأس  2رنگ شود)،  هم Aتواند با  باشد، ولي مي Bرنگ  (چون نبايد هم Cكردن رأس 
حالت كلي  2تصميم بگيريم. بنابراين براي حل مسئله  Cو  Aهاي  رنگ باشد)، بايد با توجه به رنگ هم Cو  Aنبايد با 

  گيريم:  رنگ باشند، در نظر مي هم رنگ يا غير هم Cو  Aكه 

 

3 2 1 2 12    تعداد حالات
 
  باصل ضر 

            
A  وC رنگ : حالت اولهم

      حالت 3    حالت 2    حالت 1    حالت 2
  يا                  

 

3 2 1 1 6    تعداد حالات 
 

  اصل ضرب
            

A  وC رنگ : حالت دومغيرهم
      حالت 3    حالت 2    حالت 1    حالت 1

12كل حالات برابر  ،پس طبق اصل جمع   6 18  .است  

  
  4فصل *  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -76

  روز است. 120ها حدود  سط عمر آناند و متو  دهند كه فاقد هسته هاي قرمز تشكيل مي هاي خوني را گويچه درصد ياخته 99بيشتر از   
  دهند. هاي خوني تشكيل مي درصد حجم خون را ياخته 45درصد خوناب، آب است و حدود  90بيشتر از   
  5و  4، 3هاي  لفص* حيطه: دانش *  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -77

  داران سامانۀ گردش خون بسته دارند. همۀ مهره  
  ها: ساير گزينه نادرستيعلت   
  اي دارد. حفره قلب سه ،اي و دوزيست : ماهي، آبشش و قلب دوحفره1گزينۀ   
  ها دارد. داران كليه دارند كه ساختار متفاوت ولي عملكرد مشابهي در ميان آن : همۀ مهره2گزينۀ   
  فشار مثبت و در انسان سازوكار فشار منفي وجود دارد.داران دو نوع سازوكار متفاوت در تهويۀ هوا دارند. در دوزيستان مثل قورباغه، پمپ  مهره: 3گزينۀ   
  5 فصل*  فهم و درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78

  هاي كليه فقط در بخش مركزي كليه قرار دارند. هرم  
  4 فصل*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79

  و مويرگ هستند. اي پستانداران داراي قلب چهارحفره  
  گاو نوعي پستاندار است.  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  اي دارد. : ماهي قلب دوحفره1گزينۀ   
  : ملخ فاقد مويرگ است.3گزينۀ   
  اي دارد. اي است و قلب لوله : كرم خاكي فاقد قلب چهارحفره4گزينۀ   

  4 فصل*  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -80
  زا نقش دارند. ها در ايمني و مبارزه با عوامل بيماري گلوبولين  
  خون مؤثر واقع شوند. pHتوانند در تنظيم  ها مي ها و هموگلوبين با جذب و انتقال يون انواع گلوبولين  

  5و  4، 2هاي  فصل*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -81
  ها از نوع ماهيچۀ صاف هستند. ولي ساير گزينه ،وع مخطط و ارادي استبندارهٔ خارجي ميزراه از ن  
  5فصل ت سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * مشخصا ▲  4پاسخ: گزينۀ  -82

  شود. دار بيشتري نسبت به سياهرگ كليه است و عمل تصفيه توسط كليه انجام مي سرخرگ كليه داراي مواد زائد نيتروژن  
  5 فصل*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال صاتمشخ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -83

  كنندهٔ ادرار است. هاي جمع ها بيشتر از لوله هستند و تعداد نفرون  كنندهٔ ادرار متصل هر چند عدد نفرون به يك لولۀ جمع  
  5 فصل*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شوند. ها وارد كپسول بومن مي جز پروتئين و مواد محلول در آن بهبوده : در تراوش، خوناب شامل آب 1گزينۀ   
  : قطر سرخرگ آوران بيشتر از قطر سرخرگ وابران است.2گزينۀ   
  هاي ديوارهٔ بيروني كپسول بومن از نوع سنگفرشي ساده هستند. : ياخته4گزينۀ   
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  5 فصل*  فهم و ركد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  اي ريزپرزدار تشكيل شده است. : مخاط روده از بافت پوششي استوانه1گزينۀ   
  هاي پودوسيت در ديوارهٔ دروني كپسول بومن هستند. : ياخته2گزينۀ   
  دار هستند. هاي كلافك از نوع منفذ : مويرگ4گزينۀ   
  5و  4هاي  م * فصلفه و درك: حيطه*  متوسط: لسؤا مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -86

  شوند. هاي قرمز هستند كه در فرد بالغ در مغز قرمز استخوان ساخته مي هاي خوني بدون هسته، گويچه ياخته  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كنند. هاي كبد و كليه، اريتروپويتين ترشح مي اي از ياخته : گروه ويژه1گزينۀ   
  هاي سفيد، دفاع از بدن در برابر عوامل خارجي است. ش اصلي گويچه: نق2گزينۀ   
  اريتروپويتين. هورمون كنندهٔ ترشح هاي ياخته جمله از دارد هم ديگري هاي ياخته كليه شود. مي انجام گرديزه هاي ياخته كمك به ادرار تشكيل يندآ فر : 3گزينۀ   
  4فصل *  فهم و كدر : حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -87

  ياختۀ بدون دانه دارند. ها، ميان دار و مونوسيت ياختۀ دانه ها، ميان ائوزينوفيل  
  4 فصل*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -88

  شوند. هاي قرمز از ياختۀ بنيادي ميلوئيدي توليد مي گويچه  
  شود. كه بايد اكسيژن به هموگلوبين متصل يا از آن جدا كند  غلظت اكسيژن در اطراف هموگلوبين مشخص مي  
  5و  4، 3هاي  فصل*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -89

  كنندهٔ سورفاكتانت از نوع پوششي است. كپسول كليه از نوع بافت پيوندي است. لايۀ ترشح  
  نوعي بافت پيوندي هستند. ،سرخرگ و خونچربي، لايۀ خارجي   

  5 فصل*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -90
  دار است. اي است كه داراي قيف مژك متانفريدي لوله  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. : مثانه در متانفريدي يافت مي1گزينۀ   
  شود. بيشتر دفع نيتروژن از طريقِ سطح بدن انجام مي : كار اصلي پروتونفريدي، دفع آب اضافي است و3گزينۀ   
  شود. مهرگان يافت مي : پروتونفريدي همانند متانفريدي در بي4گزينۀ   

  5و  4، 3هاي  فصل*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -91
  همۀ موارد درست هستند.  

  5و  4هاي  فصل*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -92
  اي نيز سلوم دارد. شوند. كرم لوله مايعات دفعي از حفرهٔ عمومي (سلوم) به غدد شاخكي تراوش و از منفذ دفعي دفع مي  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : كرم خاكي سامانۀ گردش بسته دارد، بنابراين همولنف ندارد.1گزينۀ   
  شود. دفع آب اضافي است و بيشتر دفع نيتروژن از طريق سطح بدن انجام مي ،: كار اصلي پروتونفريدي2گزينۀ   
  شوند. هاي مالپيگي به روده تخليه مي شوند و محتواي لوله هاي مالپيگي ترشح مي درون لوله اسيد به كلر و اوريك: پتاسيم و 4گزينۀ   
  4 فصل*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -93

  شود. ديده و مرده در طحال و كبد انجام مي هاي آسيب خريب ياختهت  
  درست هستند.» ب«و  »الف«موارد   
  شود. اريتروپويتين از كبد و كليه ترشح مي»: الف«مورد   
  طحال نوعي اندام لنفي است.»: ب«مورد   
  شود. ها ترشح مي رنين از كليه»: ج«مورد   
  ه تنفس نيستند.كبد و طحال بخشي از دستگا»: د«مورد   

  4 فصل*  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94
اي نداريم. براي ورود همولنف به قلـب  در قلب انسان براي ورود خون به بطن و خروج از آن دريچه وجود دارد و براي ورود خون به دهليز، دريچه  

  ملخ و خروج از آن نيز دريچه وجود دارد.
  توان گفت قلب ملخ در مقايسه با قلب انسان حكم بطن را دارد. جه ميدر نتي  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شوند. دار بسته مي دار است و در زمان انقباض، اين منافذ دريچه : قلب ملخ داراي منافذ دريچه1گزينۀ   
  : قلب ملخ در سطح پشتي جانور قرار دارد.2گزينۀ   
  سطح شكمي جانور قرار دارد.: قلب ماهي در 4گزينۀ   
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  5و  4، 3، 2هاي  فصل*  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -95
  شود. برد و خون از آنجا وارد سياهرگ ششي مي  ها مي ها در اطراف حبابك سرخرگ ششي كه حاوي خون تيره است، خون را به مويرگ  

 

  3 فصل*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4سخ: گزينۀ پا -96
  كند. تواند تغيير  هم مي  هاي فيزيكي نانولايه چون ويژگي ،نادرست است 4گزينۀ   
  3 فصل*  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -97

  ن است.يك جامد بلوري NaClها از گازها كمتر است و مولكول  پذيري مايع تراكم  
  3 فصل*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -98

گيرند. اين جامدها كه در يك الگوي تكرارشونده از اين واحدهاي مـنظم سـاخته  هاي منظمي كنار هم قرار مي هاي برخي از جامدها در طرحاتم  
  بيشتر مواد معدني جزو جامدهاي بلورين هستند.ها، فلزها، الماس، يخ و  نامند. نمك شوند را جامدهاي بلورين مي مي

  شكل است. هاي منظمي قرار ندارند. شيشه مثالي از يك جامد بي شكل برخلاف جامدهاي بلورين در طرح جامدهاي بي  
  3 فصل*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -99
  3 فصل*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -100

  تراز خود در شاخۀ ديگر برابر است.  فشار در زير جسم با فشار هم  

A B
mg

P P P P gh
A

         

4
1 36 0 2 20

13600 5 10
m /

h / m cm
A 

    
  

  

  3 فصل*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -101
صورت غيريكنواخت  با توجه به نمودار فشار هوا و ارتفاع از سطح زمين، فشار هوا به  

  يابد. كاهش مي
  
  

  
  3* فصل  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -102

1P Aگاز P جيوه 2P گاز P آب BP P    

  1Pگاز gh جيوه 2P گاز gh آب

1000 10 0 1/  2گازP 13600 10 0 1/    1گازP  

13600 1000 12600Pa   1گازP – 2گازP  

  3سط * حيطه: درك و فهم * فصل متو : سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -103

A A B BP gh gh    كفP 

3 3 3 33 4107 3 10 100 1 10 800 10 10 7 2 10 2 4 10 410 10B B/ / / /                  

3 3
3 34 8 10 4 1 2 10 1 2B B

kg g
/ / /

m cm
          

  3 فصل*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -104

37 0 6 3660
h

Sin / h cm       

36 76 36 40B A AP P P cmHg P cmHg         
4013600 10 54400100AP gh Pa        

454400 1 10 5 44F PA / N       

h

BA

P (kPa)

h (km)15
10

100

37

60cm




B

A

h

5cm
15cm

1 2

BA

30Ah cm

40Bh cm
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  3 فصل*  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105
  دهد. نشان مي 75cmHgجوسنج فشار هواي محيط را   

25gP P P cmHg  اي گاز فشار پيمانه  

25 75 100P cmHg     
  كنيم: به پاسكال از رابطۀ زير استفاده مي cmHgبراي تبديل يكاي   

10013600 10 136000 136100 Pa kPa    جيوهghجيوه P    

  3 فصل*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -106
   2گيرد، چگالي بيشتري دارد. ( آن مايعي كه زير قرار مي 1   هاي زير) در شكل  
 (چرا؟)كنيم. فشار در اين دو نقطه بايد يكسان باشد تراز از مايعي كه در زير قرار گرفته انتخاب مي دو نقطۀ هم .  

1بايد  2h h  1باشد، اما در شكل 2h h .1 است 1 2 2
2 1
A BP P h h         

  

  پس چنين شكلي نادرست است.            

1بايد    شكل درست است.    2h h  .1باشد 1 2 2
2 1
A BP P h h         

  

1بايد    شكل نادرست است.    2h h  .1باشد 1 2 2
2 1
A BP P h h         

  

1 1 2 2A
A B

B

P P gh gh
P P

P P

       
 




  

  پس شكل نادرست است. ،هستند و بايد فشار يكساني داشته باشند 2در يك تراز درون مايع  Bو  Aاما   

  3 فصل*  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107
)I(     وزن آهن   وزن چوب 1نيروي شناوري وارد بر چوبm g  در حالت اول :  

)II(     حجم وزنه  وزن آب هم 2وزن چوبm g حجم وزنه  وزن آب هم  2نيروي شناوري چوبm g  در حالت دوم :  
كمتر  )II( پس طرف راست تساوي .وزن آب است ازاي حجم يكسان، وزن آهن بيشتر از با توجه به اينكه چگالي آهن بيشتر از آب است، پس به  

  :است؛ لذا )I( از طرف راست تساوي
2 1 2 1m g m g m m     

  3 فصل*  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -108
حجـم  جنس و هم هم ،هر سه جسماند وزن هريك با نيروي شناوري وارد بر آن برابر است و چون  چون هر سه جسم روي سطح آب شناور مانده  

ها با هم برابر است؛ پس نيروي شناوري وارد بر هر سه جسم يكسان خواهد بود. از آنجا كه نيروي شناوري وارد بر يك جسـم از  هستند، وزن آن
باشد. از ايـن موضـوع جاشده توسط اين سه جسم نيز بايد يكسان  جاشده توسط جسم برابر است، وزن شارهٔ جابه سوي شاره با وزن شارهٔ جابه

1با يكديگر برابر است. ين سه جسم كه داخل آب قرار گرفته شود كه مقدار حجمي از ا  نتيجه مي 2 3(V V V )    
  3 فصل*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -109

  كار برد. توان آن را به هم براي بخش باريك و هم براي بخش پهن مي آهنگ جريان (آهنگ شارش شاره) در تمام طول لوله برابر است، پس  
Av(آهنگ شارش شاره) آهنگ جريان  

3333 4 2
4 2

0 4 10
0 4 10 20 10 0 2

20 10

m
/m ms/ ( m )(v) v /

s sm


 




     


   

  

1h 2h

BA

1 2

2h
1h

2

1
BA

BA

1h 2h1 2

1h
2h2

1A B
A B

h


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  3* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -110
2 11 1 2 2
1 2

20 45
A v

A v A v
A v

       

22 2 2
2 1 11

4 4 2 2R R D

R DR


     


   

 

  2* فصل  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -111
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  : سوخت سبز در ساختار خود علاوه بر كربن و هيدروژن، اكسيژن نيز دارد.1 ۀنيگز   
  پذير هستند. تخريب هاي سبز زيست : سوخت3 ۀنيگز   
  شود. تري تجزيه مي بيني به مواد ساده : سوخت سبز توسط جانداران ذره4 ۀنيگز   
  2* فصل  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -112

  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  شود. هاي گوناگون يافت مي صورت تركيب ترين عنصر در جهان است كه به : هيدروژن فراوان1 ۀنيگز   
  ۀ پايدار بايد ملاحظات اقتصادي نيز در نظر گرفته شود.: در توسع2 ۀنيگز   
  ساخته شوند. 2COشود تا موتورهايي با انتشار كمترين مقدار  هاي هنگفتي صرف مي هزينه ،هاي بزرگ توليد خودرو و هواپيما در شركت: 4 ۀنيگز   
  2ش * فصل * حيطه: دان متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -113
  نادرست است.» ت«فقط عبارت   
  است: زيرصورت  ) به3Oساختار لوويس مولكول اوزون (  

6 23 
   ناپيوندي هاي تعداد جفت الكترون

  پيوندي هاي تعداد جفت الكترون
  2و فهم * فصل  درك: حيطه*  ساده: سؤال صاتمشخ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -114

  شود. با افزايش دماي يك گاز در فشار ثابت، حجم آن افزايش و چگالي آن كم مي  
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  راحتي متراكم كرد. توان به : برخلاف مايعات و جامدات، گازها را مي1 ۀنيگز   
  آن وابسته است. مول ار: حجم يك نمونه گاز به دما، فشار و مقد2 ۀنيگز   
  كول يكساني دارند.لهاي برابر از گازهاي مختلف، حجم و تعداد مو : در شرايط دما و فشار يكسان، مول3 ۀنيگز   
  2* فصل  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115

    
11 2 1 2

1 2 2 2

6
5 3005 360300 6

VV V V
T

T T T T
         

1

2 1 1 1

27 273 300
1 6
5 5

T K

V V V V

  

  
   

360 300 60  افزايش دما  
  2* فصل  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -116

    3 3
3

4 171448 34022 4 4 1
mol NH g NHmol NO

L NO g
/ L NO mol NO mol NH

   3NHجرم 

  2* فصل  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -117
2 2 3 32

2 2 2 3
1 2 1 22 4280 11232 1 2 1 1
mol O mol NO molO / LOmol NO

gO L
gO mol O mol NO mol NO molO

       3حجمO  

  2فصل  * حيطه: كاربرد * دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
  نادرست است.» ت«فقط عبارت   
  حجم يك گاز با فشار آن رابطۀ معكوس و با دماي آن رابطۀ مستقيم دارد.  
  ها: بررسي ساير گزينه  
3الف) جرم مولي گاز پروپان    8(C H CO)2اكسيد  و گاز كربن دي ( برابـر از  هاي دما و فشار يكسان، جرمبا يكديگر برابر است. بنابراين در  (

  كنند. اين دو گاز، حجم يكساني را اشغال مي
N)2با گاز نيتروژن  (CO)ب) جرم مولي گاز كربن مونواكسيد      جرم يكساني دارند. ،يك از اين دو گازمول از هر  5/0ابر است. بنابراين بر  (
  كنند. حجم يكساني را اشغال مي ،فشار، يك مول از گازهاي مختلف پ) در شرايط يكسان از لحاظ دما و  

O
O OO

1v
1A

2v

2A
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  2* فصل  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -119
  درست است.» ب«فقط عبارت   
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  دهد. نميالف) در مخلوطي از گازهاي نيتروژن و هيدروژن در حضور كاتاليزگر يا جرقه، هيچ واكنشي رخ   
  شود. استفاده مي نيتروژنجاي آن از گاز  هايي كه گاز اكسيژن عامل ايجاد تغيير شيميايي است، به پ) در محيط  
  هاي هيدروژن داراي يك پيوند اشتراكي هستند. هاي نيتروژن داراي سه و مولكول هاي دواتمي است. مولكول نيتروژن همانند هيدروژن داراي مولكولت)   

2 2

: :N N H H

(N ) (H )

    

  2* فصل  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -120
  درست هستند.» پ«و » الف«موارد   
  بررسي موارد نادرست:   
  شود. ك مايع جداسازي مي، آمونيا Fمرحلۀ ب) در   
  شود. استفاده مي Bت) از كاتاليزگر آهن در قسمت   
  3* فصل  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -121

 هـاي كنش هاي گوناگون آن برهم كره است و بين بخش كره و زيست كره، سنگ اي بزرگ است كه شامل چهار بخش هواكره، آب كرهٔ زمين سامانه  
  يايي پوياست.شود كه زمين از ديدگاه شيم بنابراين گفته مي .شوند ها منتقل مي فيزيكي و شيميايي وجود دارد و مواد گوناگون بين آن

  3* فصل  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -122
  شوند. شده در آب از آن جدا مي تقريباً همۀ مواد حل ،آب باران در هواي پاك تقريباً خالص است و هنگام تشكيل برف و باران  
  3* فصل  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -123
  درست است. 3هاي ذكرشده، واكنش گزينۀ  ا توجه به شكل و حالت فيزيكي نمكب  

3 3AgNO (aq) NaCl (aq) AgCl (s) NaNO (aq)     
  3* فصل  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -124

6 23 
2  ها تعداد اتم 24 4: CuSO Cu SO    1 ۀنيگز   نوع عنصرها

4 22 
33  ها تعداد اتم 3: FeCl Fe Cl    2 ۀنيگز   نوع عنصرها

20 54 
34  ها تعداد اتم 3 4 4 43: (NH ) PO NH PO    3 ۀنيگز   نوع عنصرها

13 4 333 / 
33  ها تعداد اتم 3 33: Al(NO ) Al NO    4 ۀنيگز   ع عنصرهانو

3FeCl ،4هاي  از انحلال يك مول از تركيب   3 4(NH ) PO  3و 3Al(NO مول از هر كدام  پس از انحلال نيم .آيد چهار مول يون پديد مي، (
  تري است. آمونيوم فسفات عدد بزرگ در ها به انواع عنصرها ها، نسبت تعداد اتم شود كه در ميان اين تركيب مول يون حاصل مي 2 ،ها از آن

  3* فصل  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -125
  »:الف«عبارت   

1
2

  آنيون
2 4Ag SO :  1

2
  آنيون

4 2 3(NH ) CO :
 كاتيون يونكات

4تركيب »: ب«عبارت    2 3(NH ) CO  عنصر  4دارايN ،H ،C  وO  2است و تركيبFeCl  داراي دو عنصرFe  وCl .است  
4يك مول »: پ«عبارت    2 3(NH ) CO  مول اتم است. 14حاوي  
  آنيون و كاتيون آن برابر است.تعداد پيوندهاي كووالانسي »: ت«عبارت   

2
|

|
|

H
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  انسانی) علوم و ادبیات رشتۀ( ۷ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  1* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -61

شود. مقيـاس ترتيبـي بـراي  ، ارجحيت نيز قائل مياشيا نكته (مقياس ترتيبي): اين مقياس با استفاده از الفاظ، ضمن ايجاد تفكيك بين افراد و  
  معنا است. پذير نيست يا بي ها، يا امكان متغيرهايي است كه قابل مرتب كردن هستند. در عين حال محاسبۀ اختلاف بين مقادير داده

  نسبتي هستند. يمتغير كمّ 4و  2هاي  متغير كيفي اسمي و گزينه 1پاسخ است. گزينۀ  3با توجه به نكته، گزينۀ   
  1* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62

  نامند. يك نمونه مي ،دباششده نكته: هر زيرمجموعه از جامعۀ آماري را كه با روش مشخصي انتخاب   
  آيد. دست مي نه بههاي نمو  اي خاص از نمونه است و از داده كنندهٔ جنبه اي عددي كه توصيف نكته (آمارهٔ نمونه): مشخصه  
  پاسخ است. 2با توجه به نكات، گزينۀ   
  4* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -63

2yنكته: در سهمي به معادلۀ    ax bx c  :  

   2اي به طول  نقطه
bx
a

   شود، محور تقارن سهمي است. ها رسم مي عرضرأس سهمي و خطي كه از رأس سهمي به موازات محور  

  
    0اگر در معادلۀ سهميa است. در اين حالت سهمي در نقطۀ رأس خود داراي كمترين مقدار است.  صورت ، شكل سهمي به  

  
    0اگر در معادلۀ سهميa است. در اين حالت سهمي در نقطۀ رأس خود داراي بيشترين مقدار است.  صورت مي به، شكل سه  
  پاسخ است. 2با توجه به نكات بالا، گزينۀ   

  1* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64
ينـد، آ كنـد. بـه ايـن فر  آوري مي اطلاعات همۀ خانوارهاي ساكن در ايـران را جمـع ،نامه سال يك بار با استفاده از پرسش 10مركز آمار ايران هر   

  پاسخ است. 2گوييم. بنابراين گزينۀ  سرشماري نفوس و مسكن مي
  1* درس  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -65

  نامند. نكته: مجموعۀ كل واحدهاي آماري را جامعۀ آماري مي  
  نامند. يك نمونه مي ،ده باشدكه با روش مشخص انتخاب ش : هر زيرمجموعه از جامعۀ آماري رانكته  
  است. Bكل افراد محلۀ  ،و نمونه Aكل افراد شهر  ،در اين تحقيق جامعۀ آماري ،با توجه به نكات  

  3* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
fصورت  نكته: هر تابع به   (x) mx h  شود. يك تابع خطي ناميده مي  
fصورت  فرض كنيم ضابطۀ تابع به   (x) mx h  0  طبق فرض داريم: .باشد 0 0 (*)f ( ) h     

(*) 14 2 4 2 4 2 2f ( ) m h m m          

1صورت  پس ضابطۀ اين تابع به  
2y x  1  اين:است، بنابر 1 1 1 2 28 2 8 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2f ( ) f ( )              

  4خصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس مش ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67

2yنكته: در سهمي به معادلۀ    ax bx c   ،2اي به طول  نقطه
bx
a

  گذاري اين مقدار در سهمي، عـرض رأس  رأس سهمي است. با جاي

اي در ناحيۀ چهـارم  دانيم نقطه آوريم. مي دست مي ها را به گزينه ازشده در هريك  هاي داده آيد. با توجه به نكته، رأس سهمي ميدست  سهمي به
  محورهاي مختصات قرار دارد كه طول آن مثبت و عرض آن منفي باشد.

1 02 4
b
a

      1: گزينۀ  

2 1 02 2 3 3
b ( )
a ( )

 
    

 
  2: گزينۀ  

24 2 0 2 4 2 1 3 02 2 1
b ( ) , y ( ) ( )
a ( )

 
         


  3: گزينۀ  

0 02 2
b
a

  


  4: گزينۀ  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
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  4* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -68
  شوند: مقدار يا تعداد محصول باشد، سه رابطۀ مهم زير تعريف مي x: در هر مسئلۀ اقتصادي اگر 1نكتۀ   
    هزينۀ توليدx  :واحد كالاC(x)  
    سود حاصل از فروشx  :واحد كالاP(x)   
    درآمد حاصل از فروشx  :واحد كالاR(x)  
P(x)رابطه عبارت است از:  3ارتباط ميان اين    R(x) C(x)   

2yي به معادلۀ : در سهم2نكتۀ    ax bx c   ،2اي به طول  نقطه
bx
a

  گذاري اين مقـدار در سـهمي، عـرض  رأس سهمي است. با جاي

  آيد. دست مي رأس سهمي به
2y: در معادلۀ سهمي 3نكتۀ    ax bx c    0اگرa است. در اين حالت سهمي در نقطۀ رأس خود داراي   صورت ، شكل سهمي به

  بيشترين مقدار است.
2200    داريم: 1صورت سؤال و نكتۀ  با توجه به   40 100R(x) x , C(x) x x      
2  آوريم: دست مي ابتدا تابع سود را به   2200 40 100 160 100P(x) R(x) C(x) P(x) x (x x ) P(x) x x              

160  آوريم: دست مي اين سهمي را به، طول رأس 3و  2نكات  به حال با توجه   802 2
bx
a


   


   

  واحد كالا بفروشد. 80بنابراين اين كارگاه براي اينكه بيشترين مقدار سود را داشته باشد، بايد در روز   
  3* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69

fصورت  نكته: هر تابع به   (x) mx h  شود. يك تابع خطي ناميده مي  
  شده داريم: با توجه به نكته و رابطۀ داده  

3 3 3 2 4 3 2 4 4 (*)2 2
f ( ) m h

f(x) mx h : f ( ) f ( ) m h m h m
f( ) m h

 
             

   

6                             بنابراين:   6 (*)6 4 6 4 2 2 4 84 4
f ( ) m h

f( ) f ( ) m h m h m
f( ) m h

 
          

   

  4* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -70
2yادلۀ نكته: در سهمي به مع   ax bx c   ،شود، محور تقارن سهمي است. ها رسم مي خطي كه از رأس سهمي به موازات محور عرض  
  يعني: برابر داريم؛ yهاي قرينۀ هم، مقادير xازاي  دانيم يك شكل نسبت به خط تقارنش متقارن است. بنابراين در جدول به مي حل اول: راه  

  
2 0 2 3

5 4 0 5
x n
y m


 


   خط تقارن           

بنابراين    0m  و 3n، 3 :پسm n     
  دوم: حل راه  
a)20صورت  نكته: معادلۀ يك سهمي به   ) y ax bx c    .است  
2fصورت  فرض كنيم معادلۀ سهمي به   (x) ax bx c   با توجه به جدول داريم: .باشد  

4

4

0 4 4
2 0 4 2 0 4 2 4 2 2
3 5 9 3 5 9 3 9 3 3

c

c

f ( ) c

f ( ) a b c a b a b

f ( ) a b c a b a b





  
             


              

   

  كنيم: اكنون دستگاه زير را حل مي  
2 2
3 3

1 1 0

a b
a b

a a b

  
   

      

   

2صورت  بنابراين ضابطۀ سهمي به   4f (x) x   :است، پس  
22 2 4 0f ( ) m ( ) m m           

32 25 4 5 9 3nf (n) n n n                
3mبنابراين:    n     
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  3* بخش  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71

تواند بيانگر وضعيت توسعۀ اين كشورها باشـد. بنـابراين در  در كشورهايي كه درآمد سرانۀ يكسان و مشابهي دارند، تنها معيار درآمد سرانه نمي  
  شود. ي است استفاده ميشاخص توسعۀ انساني كه يك معيار كيفي است، در كنار درآمد سرانه كه يك معيار كمّ ،موارد اين

  3* بخش  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -72
  هاي توسعه وجود دارد. اً در تمامي شاخصشود و تقريب يافته به سطح درآمد محدود نمي تفاوت و شكاف عميق بين كشورهاي در حال توسعه و توسعه  
  3* بخش  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -73

كـاري  كفـايتي و كم هاي درست برخـي از كشـورها، بي ريزي همراه تلاش و كوشش و برنامه تحولات چند قرن اخير و انقلاب صنعتي و فناوري به  
هاي بزرگ موجب شـد طـي قـرون  هاي آسيايي و آفريقايي توسط قدرت هاي ملت غارت ثروت هٔعلاو ، بهسياستمداران و سردمداران برخي ديگر

  مانده تقسيم شوند. اخير، كشورها به دو گروه پيشرفته و عقب
  3* بخش  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74

  يابد. قق ميها تح رفاه اجتماعي با از بين رفتن فقر و كاهش نابرابري  
  3* بخش  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -75

براي بررسي وسعت فقر از دو
 شود: شاخص استفاده مي

  شاخص درآمد سرانه: در هر كشوري كمتر باشد، ميزان فقر عمومي نسبت به كشور ديگر بيشتر است. -1
  يكسان بوده است. ،رانه در هر دو كشور مورد سؤالالبته درآمد س  

ها با هم شاخص ميزان نابرابري در توزيع درآمد: در هر سطحي از درآمد سرانه (يعني حتي اگر درآمد سرانه -2
تر باشد، نرخ فقر در آن هرچه توزيع درآمد در كشوري نسبت به كشور ديگر ناعادلانه ،يكسان هم باشد)

 كشور بيشتر است.
ها عدد بزرگي را نشان بدهد (يعني فاصلۀ شاخص از عدد يك زياد باشد) يعني وضعيت توزيـع درآمـد در آن كشـور  : اگر شاخص دهك1نكتۀ   

  ناعادلانه است.
  هاي درآمدي از هم بيشتر باشد يعني وضعيت توزيع درآمدها ناعادلانه است. : هرچه فاصلۀ دهك2نكتۀ   
  3ل: دشوار * حيطه: كاربرد * بخش خصات سؤامش ▲  1پاسخ: گزينۀ  -76

6از دهك سوم بيشتر باشد، يعني:  بايد يك درصدبا توجه به توضيحات، سهم دهك چهارم    1 7 % % %   
3همچنين سهم دهك هشتم سه برابر سهم دهك اول است، يعني:    4 12 % %   
پس اگر اسم دهـك دوم  .برابر دهك دوم، يك واحد بيشتر است 4عاتي نداريم جز اينكه دهك دهم از هاي دوم و دهم اطلا اما در رابطه با دهك  

4بگذاريم، طبيعتاً دهك دهم برابر  xرا  1x  درآمد ملي كشور شود.100ها بايد برابر  خواهد شد. در اين صورت جمع همۀ دهك %  
4 6 7 8 10 12 12 15 4 1 100(x) ( x )             

75دهك دوم سهم  4 100 75 5 100 5 100 75 5 25 5x x x x x x              %  
4 1 4 5 1 21x ( )       سهم دهك دهم%

  4* بخش  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -77
  ا سياستاند، بانك مركزي ب در حالت ركود اقتصادي كه سطح توليد كاهش و بيكاري افزايش يافته و توليدكنندگان انگيزهٔ توليد را از دست داده  

  مدت مشكل را حل كند. تواند براي كوتاه پولي انبساطي مي
  4* بخش  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -78

سمت و سوي مـوردنظر   هاي اقتصادي جامعه را به كوشد فعاليت دولت با در نظر گرفتن تصويري از آيندهٔ اقتصاد و مشخص كردن اهداف آن مي  
  كند.خود هدايت 

  4* بخش  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79
  بودجه يكي از ابزارهاي كنترلي مجلس بر دولت است.  

  4* بخش  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80
د اينكه دولت در چه مواردي، چقدر، تـا چـه زمـاني و نظر دارند؛ ولي در مور  تقريباً همۀ اقتصاددانان در مورد اصل حضور دولت در اقتصاد اتفاق  

  نظر وجود دارد. ضمن اينكه زمان و شرايط هم بسيار تأثيرگذار است. چگونه نقش داشته باشد اختلاف
  4* بخش  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81

عنوان قـانون  كند كه پس از تصويب مجلـس بـه مجلس شوراي اسلامي ارائه ميهاي اقتصادي، لوايح قانوني را به  گذاري فعاليت دولت براي ريل  
  .ساله گمركي، قانون بودجه و قانون برنامۀ پنج ها، قانون مانند قانون ماليات ؛شود ابلاغ مي

  4* حيطه: دانش * بخش  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82
  يافتگي جامعه است. درآمد راهي براي گسترش توسعۀ اقتصادي و افزايش سرعت روند توسعه قشار كماز ديدگاه اقتصاددانان، رفع فقر و حمايت از ا  
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  4* بخش  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -83
  ميليون ريال معاف از ماليات 5درآمدهاي تا 

10ريال  100 000 000 1 000 000100 100
, , , ,  15ميليون 5 10    

12يال ر  120 000 000 1 200 000100 100
, , , ,  25ميليون 15 10    

15ريال  150 000 000 1 500 000100 100
, , , ,  35ميليون 25 10    

18ريال  180 000 000 1 800 000100 100
, , , ,  45ميليون 35 10    

20ريال  140 000 000 1 400 000100 100
, , , ,  52ميليون 45 7    

  الف)  
1ريال  000 000 1 200 000 1 500 000 1 800 000 1 400 000 6 900 000, , , , , , , , , , , ,     ماليات ماهانه  

6ريال  900 000 12 82 800 000, , , ,  ماليات سالانه  
  ب)  

52ريال  000 000 6 900 000 45 100 000, , , , , ,  ماندهٔ خالص ماهانه  
  4* بخش  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84

شود يا عـوارض بـر برخـي خـدمات  نامند. مثلاً ماليات بر درآمد بر پايۀ درآمد افراد وضع مي الياتي ميشود پايۀ م آنچه را ماليات بر آن وضع مي  
  شود. شهرداري وضع مي

  4* بخش  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -85
  ماليات مستقيم:  
  شود. طور مستقيم از مؤديان ماليات دريافت مي ) مالياتي است كه به1  
  درآمد و اخذ ماليات از گروه خاص وجود دارد. ) امكان جداسازي افراد پردرآمد و كم2  
  ) امكان انتقال بار مالياتي كم است.3  
  ب) ماليات بر دارايي و ثروت  ) بر دو نوع است: الف) ماليات بر درآمد4  

  
  12* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -86

  ها درست نيست. ها متفاوت است قافيه كردن آن دليل اينكه شكل نوشتاري آن قافيه هستند، اما به هم »عزيز - لذيذ«هايي چون  از نظر آوايي واژه  
  12* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -87

  گويند.  آورند كه به آن قافيۀ دروني مي ها نيز قافيه مي ر درون مصراعتر كردن موسيقي شعر، گاه د برخي از شاعران براي غني  
  گونه است: نمودار هندسي قافيۀ دروني بيت سؤال اين  

       
مــرا جگرخــوارمــرا عشــق  غــارمــرا  يــار

 

ــار  ــويي  ي ــارت ــه  غ ــويي خواج ــه ت ــرا دار نگ م
 

  12* درس  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -88
  1قاعدهٔ  » و« نكو  -: او2گزينۀ   2قاعدهٔ  » ان« مهربان  -: موليان1گزينۀ   
  2قاعدهٔ  » ان« گلستان  -: كنعان4گزينۀ   2قاعدهٔ  » ل ـِ« حاصل  -: منزل3گزينۀ   
  12* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -89

  (مصوت + صامت + صامت)» ست ـَ« دست  -پرست حق : قافيه 4گزينۀ   
  (مصوت + صامت)» ار« شمار  بي -بهار : قافيه 1گزينۀ   
  (مصوت + صامت)» ان« جان  -سليمان : قافيه 2گزينۀ   
  )(مصوت + صامت» اك« خاك  -پاك : قافيه 3گزينۀ   

  12* درس  بردكار : حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -90
  1قاعدهٔ  » ا« : تماشا و صحرا 2گزينۀ   2قاعدهٔ  » ان« : كنعان و بتوان 1گزينۀ   
  2قاعدهٔ  » ام« : پيغام و نام 4گزينۀ   2قاعدهٔ  » ير« : پير و تدبير 3گزينۀ   
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  12* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -91
  هاست. عا هاي آخر مصر  پاياني (ذوقافيتين) است كه قافيۀ اصلي در واژه گاهي شعر داراي دو قافيۀ  
  شوند. دو قافيۀ پاياني بيت محسوب مي »تخت و سخت«و پيش از آن  »نشست و ببست«هاي  ، واژه2در گزينۀ   
  قافيۀ پاياني رديف/ خنده و پاينده  : شدم 1گزينۀ   
  پاياني قافيۀ رديف/ نيازمند و گزند  : مباد 3گزينۀ   
  : قافيۀ دروني دارد.4گزينۀ   

  12* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -92
، واژهٔ روان (روح) و روان (جـاري) 4شوند. در گزينۀ  كلمه يا كلماتي كه بعد از واژهٔ قافيه، عيناً (از نظر لفظ و معني) تكرار شوند، رديف ناميده مي  

  شوند. آيند و قافيه محسوب مي حساب نمي معنا متفاوتند و رديف بهدر لفظ يكي اما در 
  ها: رديف در گزينه  
  : ياد باد1گزينۀ   
  است) است + خدا: است (خطا 2گزينۀ   
  : آمد3گزينۀ   
  10* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -93

  سازد. تر مي تر و درك محتوا را آسان . تشخيص لحن مناسب هر متن، خواندن را دلنشينشود توجه به فضاي عاطفي و آهنگ متن سبب كشف لحن مي  
  اند يا برخي ديگر غمناك هستند. شود، مثلاً برخي اشعار حماسي توجه داشته باشيد كه نشاط درون در همۀ اشعار ديده نمي  

  10* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -94
  كند. آساني حالت شادي و نشاط دروني او را به خواننده منتقل مي ات سؤال، سعدي سخنِ خويش را با وزن و آهنگي درآميخته است كه بهدر ابي  
  11* درس  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -95

    ناك  دوه  ان  درد  گو  تُ  گفُ:4گزينۀ 
                

  

    سوز  دلِ  تاب  كِ  شين  تَ  آ :1گزينۀ 
                

  

      گاه  خاست  ريگ  دي  منَ  دَرد:2گزينۀ 
                

  ج

  شان  كِ  كهَـ  دَست  نِ  قا  ش  عا :3گزينۀ 
                

  11* درس  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -96
  ندَ  شي  نِ  دل  يِ   نِ  خا  هان  نَ  درَ  مشَ  غَ
1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  

  هجا 11: 4گزينۀ   هجا 10: 3گزينۀ   هجا 14: 1گزينۀ   
  10* درس  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -97

وزن و آهنگ ابيات، حالت شـادي و  ،ها كه در ساير گزينه گويد در حالي گداز و ناراحت از فراق معشوق سخن مي شاعر با لحني جان 1در گزينۀ   
  دهد. نشاط دروني شاعران را نشان مي

  11* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار :سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -98
  : 3گزينۀ   

  ني  تا  سِ  دي  مزُ  ني  كُ  ري  كا  گَر  اَ
              ر        
  زند  فرَ  نِ  زا  فر   آن  كِ  دي  دي  لا  دِ
                      

  

    كوه  چُ  ري  نا  مَ  دا  درَ  يُ   پا  گَر  اَ :1گزينۀ 
                        

  شي  وحَ  غِ  مرُ  اين  كِ  را  لمَ  دِ   جان  رنَ  مَ :2گزينۀ 
                        

    او  رِ  مهِ  درَ  منَ  رَ  دا  مي  چشِ  يُ   رو :4گزينۀ 
                        

  حساب آمده است. بلند به» مانْ«كتاب در جدول، هجاي  76دقت كنيد در صفحۀ   
نـون سـاكن «توان  شود. براي سهولت مي آيد، مصوت بلند، كوتاه تلفظ مي پس از مصوت بلند نون ساكن مياين كار به اين دليل است كه وقتي   

  را حذف كرد. »بعد از مصوت بلند
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  10* درس  بردكار : حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -99
ها آهنگـي  كند. شاعر با كنار هم قرار دادن واژه اي در خويش احساس مي رواني است كه شاعر از رويداد حادثه -حالتي روحي ،منظور از عاطفه  

  كند. آورد كه به انتقال بهتر عاطفه كمك مي خاص را پديد مي
  ر معشوق است.، سرزندگي حاصل از حضو 1فضاي عاطفي در شعر صورت سؤال و گزينۀ   
  11د * درس كاربر : حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -100

 :1گزينۀ 

  جاي  بَر  چ  هي مان  دَ  هم  مزَ  نَ  بي  مي  نِ
                        
  يي  جا  كُ  قي  سا  صِ   غصُ  دزَ  شُ   خون  لمَ  دِ
                        

  
  9* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -101

  مات داريوش بزرگ است.جمشيد از جمله اقدا ويژه در شوش و تخت ها و بناهاي مجلل، به برپايي كاخ  
  12* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -102

گاهنبارها عبارت بودند از شش جشن كه به شكرانۀ آفريده شدن عناصر اصلي خلقت يعني آسمان، آب، زمين، گياه، جانوران و انسان در شـش   
  شد.هاي سال برگزار ميوقت معين از ماه

  11* درس  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -103
 او بـه كـه داشت قرار بزرگوزيرِ  ها آن رأس در كه بود شده تشكيل مختلفي هاي ديوانيا  ها اداره از ساسانيان سالاري ديوان يا اداري تشكيلات  

  .گفتند مي دارفرَْما گبزر 
  12* درس  فهم و درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104

 برعهـده را حكومت ادارهٔ كه هايي خاندان و تدريج افراد به و كردند فتح را مختلف هاي سرزمين دادند، تشكيل حكومت آريايي اقوام آنكه از پس  
 اجتماعي و هاي اقتصادي ابرينابر  ايجاد موجب خاص، اي عده نزد در ثروت قدرت و تمركز. يافتند دست بالاتري منزلت و بيشتر به ثروت داشتند

  دانست. تحول اين بايد سرآغاز را مادها فرمانروايي كوتاه دورهٔ. شد آن واقعي معناي به اجتماعي طبقات گيري شكل و
  11* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105
  نظام نقش چنداني نداشت.سپاه اشكاني، نيروي پياده دادند و درنظام اهميت فراوان مياشكانيان به نيروي سواره  
  10* درس  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -106

دسـتان  مزدك اعتقاد داشت مردم بايد در زندگي از امكانات يكسان برخوردار باشند و خواهان آن بود كه زمين و دارايي طبقات بالا ميـان تهـي  
  تقسيم شود.

  11* درس  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -107
نـوعي بـه  اند. ايـن ادعـا، بـه كردند كه به خواست اهورامزدا به مقام پادشاهي دست يافته ويژه داريوش يكم ادعا مي پادشاهان هخامنشي و به  

  بري كنند. فرمان كرد كه از آنان داد و مردم را تشويق و ترغيب مي ها جنبۀ ديني مي حكومت آن
  12ؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس س مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -108
 از تعـدادي. كردنـد مي كار حقوقي برابر با و هم كنار در مرد و زن هخامنشيان، زمان در است كه آن بيانگر جمشيد تخت از شده كشف گلي هاي لوح  

  .كردند كار مي آنان دست زير مردان، واند  داشته برعهده را ها اين كارگاه از برخي مديريت حتي و ندداد  مي تشكيل زنان شاهي را هاي كارگاه كاركنان
 حقوق زنان در دورهٔ ساساني است. از آمده دست به ها مربوط به اطلاعات تذكر: ساير گزينه  
  10* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -109

 عليه بزرگان پشتيباني با چوبين بهرام نام به مشهور سرداران از يكي و گرفت اوجساسانيان  دربار در سياسي نزاع و اختلاف ارمچه هُرمز زمان در  
 (امپراتـوري بيـزانس به هرمز پسر خسروپرويز، .نشست پادشاهي به او جاي به خود و نمود بركنار قدرت از را او و برداشت شورش به سر پادشاه

  .رسيد تخت و تاج به روم امپراتوري حمايت با و يختشرقي) گر  روم
  10* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -110

  بودند. سلوكيان اطاعت از اظهار به ناچار گاهي خود قلمرو حفظ اشكاني براي فرمانروايان نخستين  
  9* درس  شدان: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -111

 جايي و در شد يونان خاك وارد ايران سپاه سپس و كردند تصرف اژه را درياي جزاير نخست ايراني ناوهاي. گرفت ها آتني تنبيه تصميم به داريوش  
  گرفت. موضع ماراتنُ نام به

  11* درس  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -112
هاي مورخان يوناني عهد باستان حاوي اطلاعات ارزشمندي در خصوص نظام حكـومتي و لي هخامنشي و نيز نوشتههاي گها و لوحنوشتهسنگ  

  تشكيلات اداري آن دوران هستند.
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  11* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -113
 پشـتيباني، هاي دسـته آنـان كنـار در و كـرد تقسيم سواران و داران يزهن داران، هاي كمان دسته به را خود سپاه ماد، پادشاه سومين هوُوخَشترَ  

  .داد قرار باركش هاي يگان و تداركات
  10* درس  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114

 كسـب خـارج و داخل در بزرگي نظامي و سياسي هاي موفقيت كه دوم شاپور يكم و شاپور مانند پادشاهاني مهم اقدامات با ساسانيان حكومت  
  .شد تثبيت و يافت گسترش كردند،

  12* درس  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115
 تخـت بـر ،دخُـت آزرمي (پـوران) و بـوران هاي نام به خسروپرويز دختر و دو دوم گردد يز  همسر مانند شاهي ساسانيان خاندان زنان از چند تني  

  .شستندن سلطنت

  
  7* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -116
  7* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -117
  ساختمان جمعيت يا تركيب جمعيت امروزه   آمار جمعيت گذشته   
  7حيطه: دانش * درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -118

100
  ميزان مواليد ومير  ميزان مرگ

 رشد طبيعي جمعيت
  كل جمعيت

  

100
  ميزان مواليد) ومير  (ميزان مرگ  مهاجرت

 رشد مطلق جمعيت
  كل جمعيت

  7انش * درس سؤال: ساده * حيطه: د مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -119
  7* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -120
  7* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -121

   نادرستهاي  بررسي قسمت:  
   .نيستب) ميزان رشد طبيعي جمعيت در جهان، يكسان     
  ميزان خود رسيده بود.  رين، به كمت1365در سال  آبادانج) ميزان رشد جمعيت     
  7* درس  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -122

58 3 60/ 
70  


70 

 زمان دو برابر شدن مدت
  نرخ رشد جمعيت  2/1

  7* درس  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -123
   مواليد كم است. ،ريك استچون پايۀ هرم با  
    پس فعالان اقتصادي زياد است. ،سال زياد است 60تا  15تعداد افراد  
    پس اميد به زندگي زياد است. ،سال به بالا زياد است 60تعداد افراد  
  8* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -124
هـا را  تقسيم كرد و براي هريك از آنان مأموري گماشـت كـه آن ،باشد شهَْربَي كه همان شهر مي در عصر هخامنشيان، داريوش كشور را به سي  

  گفتند. مي» ساتراپ«شهربان و به يوناني 
  8مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -125
  تيب عبارت بودند از: ايالت، ولايت، بلوك و قصبه.تر  صفويه، افشاريه، زنديه و قاجاريه، عناصر اصلي تقسيمات كشوري به هاي هدر دور   
  8* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -126
  8* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -127
  8* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -128
هاي  هاي قم، قزوين، گلستان، خراسـان ولين استان جديد با نام اردبيل به تصويب مجلس رسيد و پس از آن استانطرح ا .ش .  ه 1372در سال   

  شمالي، رضوي، جنوبي و البرز اضافه شدند.
  8* درس  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -129
  دهد. را نشان مي» دهستان«ن چند هم پيوست چراكه به ،دهد را نشان مي» بخش«شكل مورد سؤال   
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -130
  سرزمين (ايالت)، خوره (استان)، تسوگ يا تسوج (شهرستان) و رستاك (دهستان) بندي دورهٔ ساسانيان: تقسيم  
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  8* درس  فهم و درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -131
  شود. مجراي ارتباط او با جهان طبيعي و بخشي از آن محسوب مي بدن انسان  
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2اسخ: گزينۀ پ -132
  هاي هويتي وجود دارد:  سه حالت در ساختن ويژگي  
  مانند زمان و مكان تولد. ،نداريم ها هايي كه هيچ نقشي در آن ) ويژگي1  
  خصوصيات اخلاقي و رواني.مانند  ،مها داري گيري آن دهيم يا نقش بسياري در شكل هايي كه خودمان شكل مي ) ويژگي2  
  .مانند منزلت اجتماعي ،ها را تغيير دهيم توانيم با تلاش و كوشش خود آن ها نقشي نداريم اما مي دست آوردن آن هايي كه در به ) ويژگي3  
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -133
هاي دنيوي  ها و ارزش هاي رواني و اخلاقي سازگار است كه در ارتباط با آرمان ود با آن دسته از ويژگيجهاني خ تناسب رويكرد اين جهان متجدد به  

  . ... شماري، انضباط، تبرج و غنيمت مانند فردگرايي، دم ،آن شكل گيرند
  دليل وجود قناعت در عبارت، نادرست است. به 2نكته: گزينۀ   
  8* درس  كاربرد: حيطه*  اردشو : سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -134

هاي معده  برخي از بيماري
  

ناشي از 
  

استرس زياد
  

 است.
  

      
  جهان نفساني     جهان طبيعي           

  

دليل مردم يزد به
  

 وهواي شهر خود نوع آب
  

كوش  سختاديافر  
  

  

 هستند.

       
  جهان نفساني               جهان طبيعي                                          

  9* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -135
شـود  گيري هويـت اجتمـاعي افـراد طـي مي كند و مسيري كه براي شـكل مييندي كه هر فرد براي مشاركت در زندگي اجتماعي دنبال آ به فر   

  گويند.  مي پذيري جامعه
  9* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -136
رسـميت  عضـاي خـود بـهعنوان يكـي از ا يعني آن فرد را به .كند بخشي از هويت اجتماعي او را تعيين مي ،جهان اجتماعي پس از تولد هر فرد  

  گيرد.  هايي متناسب با موقعيتي كه در آن قرار گرفته است در نظر مي شناسد و براي او ويژگي مي
  9* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -137
  ت اقناعي بيشتري برخوردارند.هايي كه ظرفيت عقلاني و منطقي بيشتري دارند و با فطرت آدميان سازگارترند از قدر  فرهنگ  
  9* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -138
  گويند. گيرد، كنترل اجتماعي مي هايي كه براي پذيرش فرهنگ جامعه و انطباق افراد با انتظارات جامعه انجام مي به مجموعه فعاليت  
  9* درس  فهم و درك: حيطه * دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -139
  ت اجتماعي خود را شكل دهد.هوي )ه( ها آنبه  با عمل(الف) و  حقوق و تكاليف خود را ياد بگيرد ،(ج) موقعيت خود را بشناسدايد انسان ب  
  ت.معناس ها بي كه خودآگاهي تكويني است، معناي غريزي بودن دارد كه در مورد هويت اجتماعي انسان» ب«نكته: عبارت   
  10* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -140

  ، جايگاهي است كه فرد در جامعه يا در يك گروه اجتماعي دارد.موقعيت اجتماعيمنظور از   
  10* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -141

  گويند. را انسداد اجتماعي مي تحرك اجتماعي صعوديمسدود بودن راه ارتقا و   
  10* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -142
  تحرك اجتماعي اجتماعي در نگاه نسلي دو گونه است:   
  نسلي (يك فرد نسبت به والدينش) ) ميان2  نسلي (يك فرد در طول زندگي خودش) ) درون1  
  10* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط :سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -143
  مرتبط با جهان ديني و معنوي است كه در تقابل با نگاه سكولار و دنيوي قرار دارد.  3گزينۀ   
  10: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -144
  گردد.  ضاي جهان اجتماعي بازميهاي اع تعارض فرهنگي گاهي ناشي از علل دروني است و به نوآوري و فعاليت  
  10* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -145
  صعودي شود  اينكه يك معلم وزير مي  
  افقي كند  تغيير رانندهٔ تاكسي و تغيير مدرسۀ يك معلم چون تغييري در موقعيت اجتماعي ايجاد نمي  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

سال 
 

صیل
تح

ی  
۹۷

 -  
۹۶

  |   
ش

دان
 

آموزان
 

پایۀ
 

ده
م  

دورۀ
 

دوم
 

متوسطه
 ۳۷

  
  7* درس  فهم و درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  1اسخ: گزينۀ پ -146
خواهيم از يك قضيۀ موجبۀ جزئي صادق، يك قضـيۀ  گيري كنيم بايد آن را صادق فرض كنيم؛ پس در اينجا مي  خواهيم نتيجه وقتي از يك قضيه مي  

  صادق است.» بعضي ب الف است«موجبۀ جزئي دارد؛ پس  الصدق اي عكس مستوي لازم دانيم چنين قضيه صادق نتيجه بگيريم. از طرفي مي
  كاذب است.» ها مثلث نيستند ضلعي بعضي سه«صادق است ولي » ضلعي هستند ها سه بعضي مثلث«: مثال نقض: 2گزينۀ   
همـۀ «يـرا ز  ،كـاذب اسـت» ضلعي هستند ها سه فقط بعضي مثلث«صادق است ولي » ضلعي هستند ها سه بعضي مثلث«: مثال نقض: 3گزينۀ   

  ».ضلعي هستند ها سه مثلث
همـۀ «زيـرا  ،كـاذب اسـت» ضلعي نيستند ها سه فقط بعضي مثلث«صادق است ولي » ضلعي هستند ها سه بعضي مثلث«: مثال نقض: 4گزينۀ   

  ».ضلعي هستند ها سه مثلث
  و بقيۀ الف ب نيستند. »فقط بعضي الف ب است«به اين معنا نيست كه » بعضي الف ب است«گوييم  توجه: هنگامي كه مي  
  8و  7هاي  * درس كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -147
  شويم. مي» مغالطۀ ايهام انعكاس«درستي رعايت نكنيم، دچار  جا كردن اجزاي قضيه، قاعدهٔ عكس مستوي را به در صورتي كه در جابه  
؛ لذا گمان »كند يابد، به پزشك او مراجعه مي هركس بهبود مي«نتيجه گرفته » يابد بهبود مي كند، هركس به پزشك او مراجعه مي«سپهر از اينكه   

  پيش همان پزشك رفته است. ،كرده ساسان هم كه بهبود يافته
  شده است.» ايهام انعكاس«بنابراين چون عكس مستويِ موجبۀ كلي، موجبۀ جزئي است نه موجبۀ كلي، سپهر دچار مغالطۀ   
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2گزينۀ پاسخ:  -148
دهندهٔ همۀ مصاديق موضوع و همـۀ  ترتيب نشان سور كلي (هيچ) و نسبت سالبه، به رود. در اين قضيه، كار مي ) براي همۀ مصاديق بهعلامت (  

  گيرند. ) ميمصاديق محمول هستند؛ پس هم موضوع و هم محمول علامت (
  6* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1ينۀ پاسخ: گز  -149
  شوند. نمي بررسي منطق در جملات از دسته اين دانست، كاذب يا صادق توان نمي را انشايي جملات و است انديشه خطاي از جلوگيري منطق وظيفۀ كه آنجا از  
  ادرستي ندارند و صدق و كذب برايشان مطرح نيست.بلكه قابليت درستي و ن ،خبري هميشه درست نيستند: جملات غير 2گزينۀ   
  لذا اين مطلب، دليل بررسي نشدن جملات انشايي در منطق نيست. ،معنا هستندستي است، ولي جملات انشايي هم با: مطلب در 3گزينۀ   
  شوند؟ نمي بررسي منطق در نيستند، خبري ۀقضي كه انشايي جملات چرا كه است اين الؤ س زيرا ،نيست سؤال اين جواب ولي است، درستي مطلب: 4گزينۀ   
  7* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -150
  تنها قضاياي كلي داراي متضاد هستند.  
  جزئي : بعضي پيشامدها خوشايند هستند. 2گزينۀ   جزئي خورند.  : بعضي افراد روزي ديگري را مي1گزينۀ   
  جزئي علت هستند.  ها بي : بعضي ارزان4گزينۀ   كلي خالي از مهر نيست. : هيچ دلي 3گزينۀ   
  8و  6هاي  * درس دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -151
اسـاس  ،نسبت) قضيه، دامنۀ مصاديق محمول را. اين دو نكتۀ ساده =كند و كيفيت ( سور) قضيه، دامنۀ مصاديق موضوع را تعيين مي =( كميت  

  اند. تعيين اعتبار يك قياس
  7* درس  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -152
صورت موجبۀ جزئي صادق است نه موجبۀ كلي. پس شرايط عكس مستوي رعايت نشـده و  ي موجبۀ كلي صادق است، عكس آن به: وقت1گزينۀ   

  مغالطۀ ايهام انعكاس رخ داده است.
  پس شرط عكس رعايت نشده و مغالطۀ ايهام انعكاس رخ داده است. ،الصدق ندارد سالبۀ جزئي عكس لازم: 2گزينه   
 صورت موجبۀ جزئي، صادق است. ولي اينجا از موجبۀ كلي كاذب، نتيجه گرفته شده كه عكس آن : عكس مستوي موجبۀ كلي صادق، به3گزينه   

  مغالطه است. ،م قضاياي صادق به قضاياي كاذبصورت موجبۀ جزئي، كاذب است. سرايت دادن احكا به
  ايم. صورت سالبۀ كلي، صادق است. پس شرايط عكس را رعايت كرده : عكس سالبۀ كلي صادق، به4گزينه   
  8فهم * درس  و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -153
  است؛ لذا حد وسط تكرار نشده است.» قانون اساسي«م است و موضوع مقدمۀ دو » داراي قانون اساسي«محمول مقدمۀ اول   
  شد كه نشده است. ثانياً به فرض تكرار در مقدمات، حد وسط بايد در نتيجه حذف مي ،: اولاً حد وسط بين دو مقدمه تكرار نشده است1گزينۀ   
اين قـانون رعايـت شـده ». يجه نيز سالبه خواهد بوداگر يكي از مقدمات استدلال، سالبه باشد، نت«: قانون كيفيت نتيجه اين است كه 2گزينۀ   

  گيري اشتباه است. دهد نتيجه است لذا كيفيت مقدمات، نشان نمي
وجه: با اينكه دربارهٔ كميّت نتيجۀ قياس اقتراني، قانون كلي وجود نـدارد، ولـي دربـارهٔ ت( .دربارهٔ كميت نتيجه، قانون كلي وجود ندارد: 4گزينۀ   

  )رد.دا  كميّت نتيجۀ قياس اقتراني معتبر، قانون كلي وجود
  6* درس  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال تمشخصا ▲  2پاسخ: گزينۀ  -154
  جزئي از محمول است، نه سور قضيه.» چيز هيچ«: قضيۀ موجبۀ كلي است و 1نۀ گزي  
  .»هيچ چيز توانا بر علت چيزي بودن نيست«چنين است:  زيرا صورت كلي منطقي قضيه اين ،: قضيۀ سالبۀ كلي است2گزينۀ   
  موضوع قضيه است، نه سور قضيه.» چيز هيچ«زيرا  ،: قضيۀ موجبۀ كلي است3گزينۀ   
  شود. شخص است كه انشايي محسوب مي زيرا جملۀ امري سوم ،: قضيه نيست4گزينۀ   
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  7* درس  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -155
   كارشناس بايد با استفاده از صدقِ گزارشِ رسيده، كذبِ تعهد مدير كارخانه را اثبات كند.  
  » بازار توزيع نشده است. هيچ محصولي از آن كارخانه در«تعهد مدير كارخانه:   

(صادق)» شده در بازار، محصول آن كارخانه هستند. بعضي مواد غذايي توزيع«گزارش:   
 

بعضي محصولات آن كارخانه، در بازار توزيـع «  

(صادق)» شده است.
 

  (كاذب)» هيچ محصولي از آن كارخانه، در بازار توزيع نشده است.« 
  شود. كذب تعهد مدير كارخانه اثبات مي ،»تناقض«و » عكس مستوي«بنابراين با روابط   
  7ؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس س مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -156
اند، سزايشان تـاب و تـب  ها كه پند طبيب نپذيرفته بعضي از مريض«شود:  شده ميملۀ ذكر ضيۀ متناقض است. متناقض جمثال نقض، مصداق ق  

  .»روزگار بيماري نبوده است
باشد. به عبارت ديگر، اينكه روشـنا پنـد طبيـب را  موردنظرتواند مثال نقضي براي جملۀ  : روشنا پند طبيب را پذيرفته است پس او نمي1گزينۀ   

  شده نيست.شد؛ پس نقضي براي جملۀ ذكر  وب ميپذيرفت تب او خ شود كه اگر پند او را نمي ن نيامده است، دليل نميپذيرفته ولي تب او پايي
  تاب شده است. زيرا روشنا پند طبيب را نپذيرفته و بي ،است، نه نقض آن موردنظرييدي بر جملۀ أ : اين جمله ت2گزينۀ   
اين حال، خوب شده است يعني سزايش تاب و تب بيماري نبوده است؛ پس روشنا مثال نقضـي  : روشنا پند طبيب را نپذيرفته است و با3گزينۀ   

  است. موردنظربراي جملۀ 
  ها داده است ولي روشنا اصلاً مريض نشده است تا بتواند مثال نقضي براي آن حكم كلي باشد. يك حكم كلي در مورد مريض موردنظرجملۀ : 4گزينۀ   
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال خصاتمش ▲  2پاسخ: گزينۀ  -157
كنـد كـدام  در قياس اقتراني، همواره موضوع نتيجه از مقدمۀ اول و محمول نتيجه از مقدمۀ دوم است. پس اين نتيجه اسـت كـه مشـخص مي  

  مقدمه، اول است و كدام دوم.
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -158
گذار است؛ پس همـۀ كانگوروهـاي  اي تخم همۀ كانگوروهاي وحشي پرنده هستند. هر پرنده«اين چنين است:  موردنظرصورت منطقي استدلال   

عـدم تكـرار حـد «پس مغالطۀ  ،در هر دو مقدمه تكرار شده است اما معناي آن متفاوت است» پرنده«بنابراين لفظ  .»گذار هستند وحشي تخم
  رخ داده است. اك لفظعلت اشتر  به» وسط

  رخ داده است.» سير«علت اشتراك لفظ داشتن  به» عدم تكرار حد وسط«: مغالطۀ 1گزينۀ   
  نه اشتراك لفظ. ،رخ داده است» انگور«و » از انگور«علت عيناً تكرار نشدن لفظ  به» عدم تكرار حد وسط«: مغالطۀ 2گزينۀ   
  لكه مقدمۀ دوم در مورد بعضي فلزات نادرست است.ب ،ندارد» عدم تكرار حد وسط«: مغالطۀ 3گزينۀ   
ذا مغالطـۀ لـ .»ديوار داراي موش است. موش داراي گوش است؛ پس ديوار داراي گوش است«: صورت منطقي اين استدلال چنين است: 4گزينۀ   

  فظ.نه اشتراك ل ،رخ داده است» موش«و » داراي موش«علت عيناً تكرار نشدن لفظ  به» عدم تكرار حد وسط«
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -159
 مـوردنظرچون نتيجه سالبه است، همۀ مصـاديق محمـول  سالبه خواهد بود. بنابراين حتماً چون يكي از مقدمات اين قياس سالبه است، نتيجه  

  گوينده است.
  شود. ع را شامل مي: سور قضيۀ دوم، كلي است؛ پس همۀ مصاديق موضو1گزينه   
  شود. : موضوع مقدمۀ اول (مايع) حد وسط است و در قضيۀ نتيجه، حذف مي2گزينه   
  گوينده است. موردنظر: كيفيت قضيۀ اول، ايجاب است، پس برخي مصاديق محمول 4گزينه   
  8* درس  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -160

ه اول، شبيه قياس اقتراني شكل اول هستند ولي در شكل اول، محمول مقدمۀ اول، حد وسط اسـت و بايـد در موضـوع هر دو استدلال در نگا  
توانـد قيـاس اقترانـي  است؛ پس نمي» دو«و موضوع مقدمۀ دوم » تر از دو بزرگ«مقدمۀ دوم تكرار شود. در استدلال اول، محمول مقدمۀ اول 

و موضـوع مقدمـۀ » كنندهٔ مادر بزرگ«اش، محمول مقدمۀ اول،  ر استدلال دوم هم در صورت كلي منطقي). د2و  1هاي  درستي باشد (رد گزينه
  ).2تواند قياس اقتراني درستي باشد (رد گزينۀ  است؛ پس نمي» مادر«دوم 

ها درسـتي آن را  همۀ انسـان اما اولي يك استدلال بديهي رياضي است كه ،هاي اقتراني درستي نيستند يك از دو استدلال، قياس با اينكه هيچ  
شويد استدلال اول يك قياس  (طبق درس نهم و با اندكي دقت متوجه مي .كنند پس حتماً بايد استدلال درستي از يك نوع ديگر باشد درك مي

  .)علت بديهي بودن، حذف شده است استثنايي است كه مقدمۀ اول آن به
  ادق فرض شوند، باز نتيجه، صدق قطعي ندارد؛ پس كذب مقدمات، علت كذب نتيجه نيست.: حتي اگر مقدمات استدلال دوم يقيناً ص4گزينۀ   

www.konkur.in

forum.konkur.in



ش
تفکر و پژوه

www.konkur.in

forum.konkur.in


	دفترچه پرسش و پاسخ آزمون های سال تحصیلی 97-96 - دفترچه سوال و پاسخ تشریحی آزمون ارزشیابی پیشرفت تحصیلی مرحله 7 - سال تحصیلی 97-96 (متن) - 101159
	دفترچه پرسش و پاسخ آزمون های سال تحصیلی 97-96 - دفترچه سوال و پاسخ تشریحی آزمون ارزشیابی پیشرفت تحصیلی مرحله 7 - سال تحصیلی 97-96 (متن) - 101158
	10 th (On the cover)
	1
	2
	3
	4
	آزمون 7 دهم و یازدهم(بانک سوال)




